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PROLOGO 

Este trabajo crata sobre la utilización de la Contabilidad de Coseos en la 

Toma de Decisiones Administrativas específicamente, en la determinación de pre­

cios. Se divide en dos partes, la primera de ellas abarca el aspecco concable y 

la segunda el aspecto administrativo. 

En el aspecto contable básicamente se refiere n la contabilidad de costos. 

El término contabilidad de costos, se refiere históricamente, a los métodos 

de acumulación de los costos reales en los departamentos, y al atribuirlos a las 

unidades de producción, especialmente para la valuaci6n de los inventarios y la 

preparación de los informes financieros. Con el tiempo, la concabilidad de cos­

tos ha evolucionado más allá de la preparación de los informes financieros m4s 

imporcances al punto de hacerse sin6ni.mo del suministrar infotmaciones para va­

rias decisiones administrativas. 

Las caraccerísticas de los sistemas de contabilidad de costos variarán en 

funciÓn de las características del negocio 1 de la dinámica del medio ambiente y 

de las necesidades de la administración. Trataremos sobre las características 

de los sist.emae de contabilidad de costos como son el Cosco por Ordenes de Tra­

bajo, el Costo por Proceso, el Costo Real y el Cose.o Estánd.:ar. 

En lo que se refiere al aspect.o administ.rativo, se traca sobre la coma de 

decisiones y la deterininaci6n de precios del Producto. 

La selecci6n conscience entre cursos alternos de acción para lograr algún 

objetivo se llama toma de decisiones. Hay una amplia gema de decisiones desde 

la m4s sencilla. tal como la eliminación de un producto cuando su precio no pue­

de más cubrir su cosco, hasta las más complejas, como la determinaci6n del pre­

cio del producto para maximizar su rentabilidad total. 

La preocupación primordial es la selección de l.& informaci6n contable 

rrecta a ser utilizada en la toma de decisiones, no imperes si se usa un 
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modelo de decisidn sencillo u otro más complejo. Las personas encargadas de 

las decisiones poseen alternativas entre las cuales deben elegir. Su manera de 

proceder puede variar de una situación a otra. 

En muchos casos, las decisiones se toman en base al juicio del Adminis­

trador, ésto ocurre porque las consecuencias de la decisidn son relativamente 

insignificantes para exigir un an4lisia complicado¡ porque no hay datos para 

permitir un andlisis más objetivo; o porque algunos administradores simplemente 

no saben como efectllar un análisis formal de un problema. Sin embargo muchas 

decí5iones administrativas son demasiado importantes para ser dejadas a un jui­

cio subjetivo o empírico. 

Es importante llamar la atencidn sobre el hecho de que hay muchos tipos 

diferentes de situaciones en que se requiere la det:erminacidn de precios. Por 

ejemplo: tipos de producto, tipos de competencia, ciclo de vida del producto, 

etc. 

Reconociendo que estas condiciones pueden ser combinadas en un gran número 

de maneras, la variedad de las situaciones en las que se toman decis!ones sobre 

precios es considerable, aunque sea por eso imposible discutir cada situacidn 

individual, se desarrollarán algunas generalizaciones para la toma de deci­

siones sobre precios. 

Finalmente, debido a la incertidumbre de las implicaciones de la dcter­

minaci6n de los precios y de las demás acciones de mercadeo, ya sea sobre el vo­

lumen propio del Uder de precios o sobre la reacción de los competidores, 

introducirán dos técnicas para trabajar con la incertidumbre: El Análisis de 

Sensibilidad y la Teoría de las Probabilidades y Valor Esperado. 
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I. TEORIA DE LOS COSTOS 

1. DEFINICION 

Es importante comprender bien el concepto de los costos mismos. Un Gerente 

necesita informaci6n para una variedad de fines para poder llegar a una de­

cisión. Muchas veces, él necesita saber el costo de algo. Este algo puede 

ser un producto, un proyecto de desarrollo, un departamento, una operacicSn 1 

una unidad de capacidad, una hora de trabajo o cualquier cosa, esto se lla­

ma objetivo de costo y se define como cualquier unidad para la cual se de­

sea una medida separada de costo. 

La teoría de los costos es una teoría central de la producción de bienes y 

servicios. El ingreso de cualquier actividad económica deberá ner superior 

a su costo. Este principio económico fundamental rige en la economía pri­

vada y en la social. 

Los costos han sido estudiados desde diversos puntos de vista por dife­

rentes técnicos. El término costo ofrece multiples significados y hasta la 

fecha no se conoce una definición que abarque todos sus aspectos. 

La palabra costo tiene dos acepciones básicas: puede significar, primer 

lugar, la suma de esfuerzos y recursos que se han invertido para producir 

una cosa; La segunda acepción se refiere a lo que es sacrificado o des­

plazado en lugar de la cosa elegida: en este caso el costo de una cosa 

equivale a lo que se renuncia o sacrifica con el objeto de obtenerla. El 

primer concepto que expresa los factores técnicos de la producción se le 

llama costo de inversi6n, y el segundo manifiesta las posibles 

cuencias econdmicas y se le conoce por costo de sustitución. 

El siguiente término describe el contenido más completo de costo: 
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(.1) 11 La suma de erogaciones en que incurre per-sona física o moral para 

la sdquisici6n de un bien o de un servicio, con la intenc i6n que genere 

ingresos en el futuro. 11 

Como a toda producción de bienes materiales o cie servicio le corresponde un 

costo, el fenómeno del costo es concomitante a todo proceso productivo. La 

naturaleza del costo radica en los elementos económicos. Ahora bien todos 

estos elementos económicos mientras sean medibles en dinero, son regis­

trados por la contabilidad general; pero cuando se desea llevar la historia 

de lo gastado en la producción, en función de la unidad producida, entonces 

la contabilidad general se afina y recibe el nombre de contabilidad de cos­

tos la cual es: 

(2) "Un registro sistemático que pennite clasificar, acumular, controlar y 

asignar el costo. 11 

Cuyos objetivos son: 

Proporcionar informes relativos a costos para medir la utilidad y eva­

lúar el inventario. 

Ofrecer información para el control administrativo de las operaciones y 

actividades de la empresa. 

Proporcionar informaci6n a la administr.3ci6n para fundamentar la 

planeaci6n y la toma de decisiones. 

(l) Ram!rez PÍldilla, David Noel. Contabilidad Administrativa. 

McGrnw-Hill, Máxico 1 D.F., 1984, Página 15. 

(2) Alatriste, Sealtiel. 'fécnica de los Costos. Editorial Porrua, México, 

D.F., 1983, Página 65. 
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2. IMPORTANCL\ 

Los Banqueros, Induscriales 1 Comerciantes, Ingenieros y Contadores tienen 

conceptos diversos de los costos, dados los diferentes prop('isitos que 

tienen. 

Al Banquero acerca del otorgamiento de crédito, le interesa conocer la cos­

teabilidad de una unidad productora como medida básica para fijar la capa­

cidad de pago de la misma. 

Para el Industrial no tan sdlo los costos totales le interesan sino de pre­

ferencia los analíticos, por departamentos, por líneas de producto, ser­

vicios, etc., a fin de determinar qué parte del negocio es productiva, y 

qué otra parte no lo es. 

Al Comerciante, le interesa en particular los costos de distribución. A 

todo hombre conectado con la vida de los negocios, directa o indirectamente 

le interesan y le afectan los costos. Necesita conocer sus costos~ para 

basar en éstos el cálculo de la utilidad. 

El Ingeniero tiene que hacer estimaciones del costo de construcción y ope­

ración de diversos tipos del equipo productivo, ya sea en un sólo sector o 

abarcando toda la fábrica. 

Al Contador General le interesa principalmente la contabilidad financiera o 

sea la determinación de la utilidad habida en un período dado, restándo a 

los ingresos sus costos respectivos; en cambio el contador de costos estd 

interesado en presentar información analítica del proceso de la producción, 

a fin de localizar sus fallas y de precisar cuál es la parl:e del negocio 

que deja utilidades y cu41 es la que no las produce en el ámbito industrial. 
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Dentro de. la Direcci6n Administrativa de una entidad econdmica productiva, 

el costo es un elemento importante para planear, controlar y tomar deci­

siones que afecten su productividad.. La calidad de las decisiones en cual­

quier empresa, pequefta o grande, está en función directa del tipo de infor­

maci6n disponible; por lo tanto, si se desea que una organizacidn se desa­

rrolle normalmente, debe cont:ar con un buen sistema de informacidn. La 

contabilidad de costos es un buen sistema de informacidn ya que suministra 

loa datos necesarios para la toma de decisiones administrativas. 

Ejemplo: sí suponemos que el empresario, ha elegido entre diversas alter­

nativas la que rnAs le conviene, necesita llevar a cabo un conjunto de in­

versiones indispensables para realizar la prod.ucci6n. Toda produccidn de 

bienes o de servicios iCJplica un previo desembolso. Los costos de inver­

sidn, por lo tanto, aparecen en toda empresa o actividad econdmica antes 

que los ingresos correspondientes a las ventaS de los productos o servicios. 

Sí consideramos la unidad productora ya organizada y en plena marcha, sus 

productos terminados son llevados al mercado para su venta, los ingresos 

provenientes de la venta de éstos artículoo son recibidos por la empresa. 

¿Cuál ea el costo que corresponde a estos ingresos?. 

S! para obtener estos ingresos, ha sido menester una inversión previa 

máquinas, herramientas, edificios y equipos, todos estos de car.dcter fijo. 

¿Cuál ea la parte que corresponde a las unidades producidas?. También se 

han hecho inversiones en materiales, servicios técnicos, en trabajo cali­

ficado y trabajo común, todos estos de carActer circulante. ¿Cuánto co­

rresponde a las unidades terminadas y cuAntas a las que quedan en proceso?. 
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Dentro de la compleja organizacidn econdmica actual, en la que la pro­

ducción y el cambio cada vez se aceleran se ha requerido de la contabilidad 

de costos que permite captar. clasificar y asignar los diferentes factores 

del costo a las diversas actividades que lo engedran con igual rapidez. a 

fin de sincronizar los ingresos actuales con sus costos de inversidn res­

pectivos. 

Las decisiones de la administración implica una selecci6n entre cursos de 

acción opcionales en el proceso de toma de decisiones. Cuando los valores 

cuantitativos pueden ':'signarse a las opciones, lo. administración cuenta con 

la contabilidad de costos (como un indicador) que le informa cual es la op­

cidn m4a conveniente desde el punto de visea económico. Esto no representa 

necesariamente la decisión final. puesto que los factores no cuantitativos. 

como por ejemplo. prestigio en la industria. relaciones obrerO-patronales. 

etc. tambián pueden influenciar la decisión. 
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J.. APLICACION 

La satisfacci6n de las necesidades vitales constituye la principal preocu­

paci6n de la humanidad. Producir para consumir y consumir para vivir: pero 

para producir ha sido necesario contar con utilería. En la medida en que 

la maquinaria se perfecciona la producci6n es más eficiente, logrando en 

esta forma obtener un resultado máximo con un esfuerzo mlnimo. 

Cuando la producción se llevaba a cabo con utilería rudimentaria, el con­

cepto del costo era también rudimentario. Al llegar la utilería al desa­

rrollo de las m.dquinas actuales, la organización económica se complicó como 

consecuencia de la complejidad de la producción. El perfeccionamiento de 

la técnica de la producci6n, ha motivado la estructuración de una nueva so­

ciedad industrial, la cual ha requerido el perfeccionamiento de los métodos 

de la contabilidad de costos a fin de determinar las lineas, operaciones, 

departamentos, productos, etc., que rindan el mayor beneficio y para lo­

grarlo se han combatido los desperdicios de material, esfuerzo, y tiempo, 

por estar en contra de la eficiencia productiva. 

El cA:lculo del costo es de fundamental importancia para codas las activi­

dades: en la explotación de los recursos naturales, en la industria de 

transformación, en la industria del transporte, en instituciones de cré­

dito, etc.• de antemano sabe que quién no conozca sus costos de ope­

ración, carde o temprano se encontrará en difíciles circunstancias, víctima 

de su propia ignorancia. 

Por muchos anos, la mayoría de los sistemas de contabilidad de coseos se 

preocupaban solamente de determinar el costo del producto para la t!Valua­

ci6n del inventario y la determinación de los ingresos, como si esto fuera 

la tlnica aplicaci6n. En consecuencia no se capeaba infonnaci6n en una for­

ma particularmente adecuada para otros fines. 
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Actualmente, los sistemas modernos poseen un concepto mucho más equili­

brado¡ el obtener el costo del inventario de productos se considera sola­

mente una de las varias aplicaciones. Las demás aplicaciones incluyen el 

suministrar una base sdlida para la toma de decisiones y para evaluar 

resultados en áreas tan distintas como: 

* Administracidn de Linea de Producto. 

* Mejora de Coseos. 

* Decisiones de Fabricar o Comprar. 

* Utilización de la Capacidad. 

* Determinación de Precios. 

* Introducción de Nuevos Productos. 

* Inversión/Desinversidn de Capital. 

* Planificaci6n a Largo Plazo. 

* Presupuestos. 

* Evaluación de Resultados. 

La Contabildad de costos expande as! su papel del de registrador al de 

suministrador de inforrnacidn para la toma de decisiones 1 quien prestar4 

apoyo tocal al futuro curso de las operaciones, y participad: en su plani­

ficacidn. 

Es ta_n extenso el campo de aplicacidn de la contabilidad de costos, que 

serfa imposible abarcarlos todos por lo tanto, se desarrollará en términos 

generales en lo referente a la determinacidn de precios. 
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4 .- TIPOS DE COSTOS 

4. 1 COSTOS INCURRIDOS 

La inversión está representada en tiempo, en esfuerzo o en sacrificio, 

a 1a vez que en recursos o capital. La producción de un bien requiere 

un conjunto de factores técnicos; un determinado de horas de trabajo­

del hombre y de la máquina, cierta clase de materiales con especifi-­

caciones completas, herramientas especiales, máquinas movidas por - -

fuerza electromecánica, un lugar en que se lleve a cabo la producción, 

etc. 

Estos factores técnicos pueden ser físicos o psicológicos pero su de­

nominador común es la moneda, como unidad de cucn ta. 

El costo de inversión representa, los factores técnicos que intervi~ 

nen en la producción medible en dinero. Este costo es el que estudia 

en particular la contabilidad de costos. 

Estos costos pueden ser clasificados de acuerdo con el enfoque que se 

les dé. En la figura 4.1 se enlistan los más comunes. 

En la figura 4.2 muestran los tipos de costos más util.izados por 

la contabilidad, y enseguida se describen sus características más -

importantes. 

4.1.1 COSTOS VARIABLES Y COSTOS FIJOS.- Los costos variables y fijos se­

definen en términos de cómo el costo total varía en relación a las 

fluctuaciones en la actividad de un determinado objetivo de costo. 
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Figura 4.1 

De acuerdo con; 

LA FUNCION EN QUE INCURREN 

Materia Prima 
Costo de Producci6n Mano de Obra 

Gastos de Producci6n 
Costo de Distribución o Venta 
Costo de Administración 

Directos 
LA IDENTIFICACION CON UNA ACTIVIDAD O PRODUCTO 

Indirectos 

Históricos 
EL TIEMPO EN QUE F~ERON CALCULADOS 

Predeterminados 

Período 
EL TIEMPO QUE SE CARGAN A LOS INGRESOS 

LA AUTORIDAD SOBRE LA INCURRENCIA 

SU COMPORTAMIENTO 

Producto 

Controlables 

No controlables 

Variables 

Fijos 
Fijos discrecionales 
Fijos comprometidos 

Semivariables 

Relevantes 
LA IMPORTANCIA EN LA TOMA DE DECISIONES 

EL SACRIFICIO INCURRIDO 

EL CAMBIO ORIGINADO POR UNA AUMENTO O 
OISMINUCION EN LA ACTIVIDAD 

Irrelevantes 

Oesembolsables 

Oportunidad 

Diferenciales 

Sumergidos 

Evitables 
SU RELACION A UNA DISMINUCION DE ACTIVIDADES 

Decrementa les 

Incrementales 

Inevitables 
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COSTOS VARIABLES 
CONTRA FIJOS 

Variables: costos 
que vartan direc­
tamente y propor­
cionalmente con 
e1 volumen 

Fijos: costos que 
no varían con el 
VO'lumen 

Concepto económico 

COSTOS DIRECTOS 
OONTRA INDIRECTOS 

Directos: costos que 
~er asignados 
a una determinada 
unidad de costo 
(pueden .incluir 
tanto costos fijos 
como variables) 

Indirectos: costos 
que no son asigna­
blesTrequieren 
reglas o procedi­
mientos arbitrarios 
(asignación) para 
asignar el costo a 
la unidad de costo 

Concepto de 
contabilidad de 
costo 

Figura 4.2 

TIPOS DE COSTOS 

COSTOS PROOUC'l'O 
CONTRA PERIODO 

Producto: costos que 
~ifican con el 
producto o servicio 
(pueden incluir tanto 
costos fijos como 
variables) 

Período: costos que 
~dentifican 
con el producto o 
servicio; se con­
sideran gasto del 
per todo corriente 

Concepto de 
contabilidad 
financiera 
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COSTO CONTROLABLE/ 
NO CONTROLABLE 

Controlable: costos 
sobre los que la 
administración posee 
control 

No Controlable: costo 
fuera del control de 
la administración 

Concepto de control 
administrativo 

COSTO HISTORICO 
CONTRA FUTURO 

Históricos: costos 
incurridos en el 
pasado 

Futuros: costos an­
~os, previs­
tos para un deter­
minado curso de 
acción 

Concepto de toma de 
decisiones 



Un costo variable var!a en proporción con los caobios en la acti­

vidad¡ un cosco fijo permanece constante por un periodo de tiempo 

dado a\ln cuando el volumen fluctúe considerablemente. Como veremos 

en el siguiente ejemplo: si el departamento de bombillas compra un 

tipo de base de bombilla que cuesta $15 por cada bombilla que 

fabrica, el costo total de las bases de bombilla será 15 veces el 

número de bombillas producidas.. El costo por unidad es uniforme, 

por lo tanto, el costo total varía en proporción directa con el 

cambio del volumen. La mayoría de los costos de materiales y de 

mano de obra variarán de esta mani?ra y son los ejemplos clásicos de 

los costos variables. La figura 4.3 muestra la relación entre los 

costos variables y la actividad. En la prdctica. la mayoría de los 

costos variables no var!a en proporción directa por una gama muy 

amplia de la actividad. Por ejemplo, puede haber deseconom!a de 

escala tanto en el extremo alto como en el bajo, debido a tasas más 

altas de desecho de material, otras fuentes de material y mano de 

obra ineficiente o menos calificada. Las líneas sólidas repre­

sentan la hipótesis simplificadora de variabilidad directa¡ la lí­

nea de puntos es la representación más realista. 

El depnrtamento de bombillas puede gastar 5 millones en alquileres, 

impuestos y servicios p11blicos • estos son ejemplos de costos fijos 

que no fluctúan por una amplia gama del volumen durante cierto pe­

ríodo de tiempo. Los costos fijos por unidad disminuirdn progre­

sivamente al aumentar la actividad. 

El comportamiento del costo fijo puede ser tambi~n representado 

grdficamente como se muestra en la figura 4.3. 
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Costos totales 

---_.,.. / 
/ 

Actividad 

/ 
/ 

Costea totales 

I 

/ 
I 

I 
I 

r-------

1 
1 
1 -----.J 

Actividad 

1 
1 

Figura 4. 3 

COSTOS VARlABLF.S 

\ 

Coatoa unitarios 

' ' / ' / ..... ,,. ...... __ _ 

Actividad 

/ 

-------
Actividad 

--- Una repreeentacidn mA'a rentista 
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Tal como en el caso de los costos variables. la hip6tesis de que 

los costos fijos son constantes por una muy amplia gama de activi­

dades es probablemente irreal; en realidad, los costos fijos Pueden 

ser fijos solamente dentro de un rango relativamente estrt!cho de 

actividades. La linea de puntos en la figura 4.3 sugiere una natu­

raleza más realista de función escalonada de los costos fijos. 

El concepto de costos variables y fijos es básico, se funda en ln 

teor1s económica y es esencial para la comprensión del negocio. 

Todos los costos en un negocio pueden ser reclasificados ya sea 

como variables o como fijos, o como una combinación de los dos. A 

medida que la actividad aumenta, los costos variables aumentarán de 

la misma forma; los costos fijos no. Esta distinción es crítica 

para los procesos analíticos, de toma de decisiones y de control. 

4.1.2 COSTOS DIRECTOS Y COSTOS INDIRECTOS.- Una segunda manera de dife­

renciar los costos es en términos de su 11ATRIBUIBILIDAD 11 a un ob­

jetivo de costo dado, tal como un producto o un departamento. 

Ciertos costos tales como material y mano de obra directos. pueden 

ser identificados con el objetivo de costo, el producto. Tales 

costos atribuibles se clasifican como directos. Por el contrario, 

otros costos, los que por una raz6n u otra se juzgan apropiados 

asignarlos a una unidad de costo, no son directamente atribuibles a 

ella¡ estos cost.os requieren un procedimiento de asignaci6n para 

distribuirlos por los distintos objetivos de costo. 

Los ejemplos de tales costos incluyen los sueldos de los supervi­

sores de fabricación asignados a los costos de los productos para 

fines de evaluaci6n de los inventarios, y los costos de ocupación 

tales como alquiler, calefacci6n, electricidad 1 alumbrado y depre­

ciación asignados a los distintos d':partamentos. Estos costos se 

llaman indirectos. 
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Un error comdn es el considerar los costos variables y directos, 

así como los costos fijos e indirectos como sin6nimos. Es verdad 

que categorías importantes de costos variables, tales como material 

y mano de obra son, al mismo tiempo, cost.os directos, lo que ex­

plica la conexi6n. Sin embargo, hay otros costos variables de fa­

bricación, tales como electricidad, materiales auxiliares de opera­

ción y materiales de empaque, que no son fácilmente atribuibles a 

determinados productos, y son, por lo tant:o 1 asignados a ellos, o 

viceversa 1 hay costos fijos que pueden ser directamente atribui­

bles. Por ejemplo, si un producto utiliza un determinado equipo, 

el costo fijo de este equipo es directamente atribuible a este pro­

ducto. De la misma forma, un departamento autónomo que produzca un 

único producto puede atribuir todos sus costos fijos a este pro­

ducto. 

La distinción encre costos directos e indirectos es una clasifica­

ción de la contabilidad de costos; o sea, en algunos círculos de 

contabilidad de costos se juzga importante establecer el costo to­

tal de una unidad de costo. Ya que algunos costos no pueden ser 

atribuidos a una unidad de costo, debe usarse un procedimiento de 

asignacidn. 

Lo importante con respecto a los costos indirectos es reconocer 

qué, por definici6n 1 éstos no pueden ser directamente atribuidos a 

una unidad de costo, por lo tanto, deben ser asignados a una unidad 

de costo por un procedimiento convenido. Como tod.as las asigna­

ciones son arbitrarias, o sea, no todos utilizarían necesariamente 

el miStno procedimiento de asignaci6n 1 el costo resultante para la 

unidad de costo es también arbitrario. La utilización de este cos­

to para fines de toma de decisiones, planificacidn y control pu:!de 

ser inapropiada. 
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4.1.3 COSTO DEL PRODUCTO Y COSTO DEL PERIODO.- Históricamente las pr~c­

ticas de contabilidad de costos fueron desarrolladas primero en los 

negocios manufactureros, principalmente para determinar los costos 

de los productos para los fines de evaluación del inventario y pre­

paración de los informes financieros. Estos costos son reconocidos 

como gastos del negocio al venderse el producto. Un costo del pe­

ríodo no se asigna a los productos y no entra en el inventario, 

sino que se reconoce como gasto al incurrirse. 

Hay tres elementos principales en cl costo de un producto manufac­

turado. 

- Material Directo.- Es asociado físicamente con el producto aca­

bado y puede ser directamente atribuido al producto de una mane­

ra económica. El material directO en general no incluye de­

talles menores, tales como pintura, clavos, etc., pues el asig­

nar estos detalles no resulta en un costo del producto signifi­

cativamente más exacto. Estos detalles son generalmente clasi­

ficados como materiales indirectos y se consideran como parte de 

los gastos de producción. 

- Mano de Obra Directa.- También se asocia físicamente con el pro­

ducto acabado y puede ser directamente atribuida al producto de 

uno manera econ6mica. La mono de obra directa generalmente no 

incluye detalles menorco tales como manejo de materiales y guar­

da, pues, también en este cnso, el atribuirlos al producto no 

produciría un costo del mismo significativamente más exacto. 

Estos detalles son generalmente clasificados como mano de obra 

indirecta debido al alto costo del atribuir estas actividades 

directamente a productos específicos. 
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- Gastos de Producción.- Se refiere a codos los costos excepto ma­

terial y mano de obra directos asociados al proceso de fabrica­

ción, los gastos de producci6n pueden ser clasificados en dos 

categorías. 

l.- Gastos de Producci6n Variables.- Component::es de costos den­

tro de los gastos de producci6n, tales como material y mano 

de obra indirect.os, que varían proporcionalmente con el vo­

lumen de producción. 

2.- Gastos de Producción Fijos.- Componentes de costos dentro 

de loa gastos de producción, cales como al qui ter, seguros y 

depreciación, que no varían con el volumen de producción. 

Para resumir, los costos que pasan a ser parte de las unidade!I pro­

ducidas son clasificados como costos inventnriables de productos. 

Estos costos son una parte de los nccivos hasta que los productos a 

los cuales están asociados se vendan. Al venderse los productos, 

estos costos pasan a Ser gastos, como contraparcida de los ingresos 

para la det.erminación de las ut.ilidades. El mscerial direcco, la 

mano de obra directa y los de gastos de producción asignados al 

produce.o son costos del producto. 

Deben tomarse d~s decisiones para determinar si los coseos deben 

ser ucilizados para la determinación de las utilidndes. 

l.- ¿Qué costos aplican al período actual? 

2.- De los costos que se aplican al período actual, ¿cuáles son 

costos del producto inventariables? 
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Por ejemplo, si un departamento paga 5 millones (l millón al ano) 

por anticipado, por un arrendamiento de 5 anos, el pago original 

seria cargado como alquiler pagado por anticipado - una cuenta del 

activo.. La contabilidad subsiguiente dependerA de la respuesta a 

las dos preguntas citadas. l mill6n se aplicarían al período ac­

tual (primer ano) si el arrendamiento fué por un local de fabrica­

ción, los costos se clasificarían como costos de producto y se 

aplicarían al inventario a través de los costos generales apli­

cados.. Por el contrario, si el arrendamiento fuá por un local de 

oficinas de ventas 1 los costos se clasificarían como costos del pe­

ríodo y serían cargados contra las ventas durance el periodo actual 

para la determinaci6n de las ucilidades .. 

En La Contabilidad Industrial, muchos costos pagados por .anticipado 

(activos) tales como rentas y seguros· son transferidos de un activo 

a otro (inventario) antes de pasar a ser gastos en ~l informe ope­

racional. Estos costos son reccnidos en el inventario antes de ser 

contabilizados como gastos durante el periodo en el cual se vende 

el producto .. 

La distinción entre costo del producto y costo del período es una 

distinciGn de tiempo. y una cuestión de contabilidad financiera en 

el sentido que refiere al concepto contable b.1:sico de 
11 BALANCEAR11 ingresos y gastos.. Una: opinión sostiene que los cos­

tos fijos se producen en la fabricación del producto y, en consc­

cuenc ia, deben ser inventariados. reconociéndose como gastos sola­

mente al venderst? el producto¡ cera opinión sostiene que los costos 

fijos permiten la fabricación del producto, pero que ellos no son, 

1?.n sí, costos de fabricación de los mismos productos. 
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Los que favorecen en esta opini6n extrema considerarían todos los 

costos fijos como costos del período, inventariando solamente los 

costos variables. Tal método de costo se llama costo directo, a 

pesar de que un término más adecuado seria costo variable. 

La figura 4.4 puede ser útil para distinguir los costos de producto 

de los del período. 

4.1.4 COSTOS CONTROLABLES Y NO CONTROLABLES.- Mientras que las distin­

ciones entre costos variables y fijos, directo e indirectos. del 

producto y del período se relacionan al costo del producto, la dis­

tinción entre los costos controlables y no controlables se rela­

cionan más estrechamente con los costos de la organizaci6n. 

Todos los costos se producen dentro · de una unidad de la organi­

zación. En su forma mtls sencilla, todos los costos se producen 

dentro de la organizaci6n global. Sin embargo, eso no facilitaría 

el control de los coseos, salvo en organizaciones muy pequenas 1 

pues no es probable que un Gerente de la Dirección General sea 

capaz de mantener el control administrativo sobre todos los costos 

de su organización; lo que se hace normalmente es subdividir la or­

ganización en subunidades para fines de control y administración. 

La responsabilidad de los costos .se desplaza hacia abajo en la or­

ganización al nivel en el cuál los mismos se producen y en el cu.11 

paseé control sobre ellos. 

La distinción entre costos controlables 1 no controlables se refie­

a la capacidad de la Administración de influenciar el costo en 

cuestión. 

- 20 -



Material directo 

Ha no de obra di rec ca 

G.aacoa de produce idn 

Co11Cos generales aplicados 

Coseos generales no apllcudoa 

Coseos de ingenier!ll 

coseos de mercadeo 

Costos de adrainiscracidn 

Coseos financieros 

Figurn 4.4 

COSTOS DE PRODUCTO/COSTOS DEL PERIODO 

Balance 
Coaco~oducto 

Informe de uC i lid ad es 
Coseos del período 

Cosco de la 
Inventario Al venderse mercanc!a vendida 

- 21 -

Costo& de ventas, 
generales y administrativos 



Un cost.o controlable es, por definición, un costo sobre el cual la 

Administraci6n poseá control. Muchas veces 1 tales costos incluyen 

los materiales consumidos, mano de obra directa consumida, mano de 

obra indirecto, beneficios laborales correspondientes a todo el 

personal del departamento, gastos de operaci6n y ciertos costos fi­

jos de equipo. Por otro lado, los costos asignados de la unidad, 

tales como alquileres, impuestos, calefacción, electricidad, alum­

brado, depreciación, costos de los departamentos de servicio y gas­

tos generales y administrativos pueden estar prácticamente fuera 

del control del gerente del departamento al cual se cargan los mis­

mos a fin de cuentas. 

4.t.5 COSTOS HISTORICOS Y FUTUROS.- Los costos históricos o reales son 

los costos que ya se han producido; los costos futuros 1 al contra­

rio, son costos previstos o proyectad0s. A pesar de que los costos 

históricos pueden ser un punto de partida 6til para proyectar cos­

tos futuros, ellos no deben ser utilizados con exclusividad. Al 

contrario, al intentar hacer proyecciones de costos futuros, una 

serie de factores debe ser tomada en cuenta, aumentos anticipados 

de costos, aumentos planeados de costos, condiciones económicas en 

general, antes de [inalizar la proyecci~n. 

La distinci6n entre costos hist6ricos y futuros es esencial cuando 

la Administración coma una decisión con implicaciones en el futuro. 

Las decisiones deben ser tomadas en la base de los costas futuros 

proyectados en vez de los costos históricos. 
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4.2 COSTOS DE DESPLAZAMIENTO O SUSTITUCION 

En la moderna teoria económica, el costo significa desplazamiento de 

alternativas. El costo de una. cosa es aquella otra que casi fue ele­

gida en su lugar. si se elige una cosa, su costo está representado por 

lo que ha sido sacrificado o desplazado para obtenerla. Constante­

mente el administrador está tomando decisiones frente a varias alter­

nativas: por ejemplo, una empresa está comprando ciertas piezas de 

terceros, pero podría fabricarlas ella misma y está estudi4ndo la po­

sibilidad de hacerlo. Los costos de desembolso de la producción in­

terna de las piezas pueden ser menor que el costo de comprar las mis­

mas piezas de terceros. 

Sin embargo, la empresa puede darse cuenta de que la capacidad de pro­

ducir las piezas internamente es una función de consideraciones de cn.­

pacidad a corto plazo, y de que el mantener buenas relaciones a largo 

plazo con el proveedor es más import3nte que cualquier ganancia econó­

mica a corto plazo. El costo adicional de comprar a terceros contra 

la producción .interna es el costo de la oportunidad de elegir a 

aquella alternativa. 

Dentro del mundo de los negocios éste costo tiene gran aplicación, 

pues para tomar determinaciones precisa formular los costos estimados 

anticipadamente para elegir el camino más económico y convC!nicnte¡ a.ií 

por ejemplo, si un empresario se vé en el dilema de agregar una línea 

de un nuevo producto o bién aumentar la capacidad productora de su fá­

brica del artículo que actualmente está fabricándo, para tomn.r una de­

cisión tendría que calcular estimadamente el costo de la nueva línea 

que _trata de fabricar, así como el costo del artículo existente cansí-
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derando el aumento en su volumen de producción. De las dos estima­

ciones decidirá qué es lo que le conviene más, sí agregar la nueva lí­

nea o ampliar la que ya tiene. En la práctica sólo las empresas bien 

organizadas formulan esta clase de cálculos, pues la mayor parte de 

los empresarios deciden empir!camente, en este caso la realidad de­

muestra si hubo error o acierto. 

Escogida la alternativa que más conviene, automáticamente se convierte 

en costo de inversidn, es decir, todo costo de sustitución o de des­

plazamiento al materializarse se convierte en costo de inversidn. 
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S. ELEMENTOS DEL COSTO 

5.1 MATERIA PRIMA 

La materia prima es uno de los elementos que forman el costo de 

producto, los otros son la mano de obra y gastos de producción. El 

primer elemento de costo de todo artículo producido lo constituye la 

materia directamente utilizada en su t:ransfonuación. El cosco de este 

material comprenderá su importe más todos los gastos necesarios para 

llevar dicho material a los almacenes de la fábrica, como son los fle­

tes, acarreos, derechos de importaci6n 1 etc. 

El material admite tres divisiones: la primera es aquella sujeta al 

proceso de transfonuaci6n con el fin de obtener producto 

manufacturado. como por ejemplo, el algodón en la industria textil, el 

hierro en la industria pesada. La segunda división lo const:ituyen las 

partes compradas las cuales no sufren cambio alguno al obtener el 

producto, sino .simplemente se agregan a este. En muchas ocasiones no 

es posible manufacturarlas debido a su patente o bien porque el costo 

de producción serta mas elevado si se quisiera manufacturar dentro de 

la misma fábrica; ejemplo: en la industria de perfumes, los envases y 

las etiquetas no sufren transformación alguna y se compran a otras em­

presas. La tercera clasificación se refiere a los accesorios de pro­

duccit5n, los cuales comprenden materiales esenciales para la manu­

factura como por ejemplo en la industria mueblera los clavos, los tor­

nillos, etc., éstos accesorios van direct:amence a formar parte del 

producto manufacturado, pero no debe confundirse con los accesorios 

generales de producción constituidos por el aceite, las grasas, loe 

cepillos, los cuales prestan un servicio general a la f4brica y deben 

considerarse dentro de la partida de gastos de producción. 
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En resumen la materia prima es la parte importante del producto manu­

facturado, y el material indirecto es todo aquel de naturaleza conjun­

tiva para el buen funcionamiento de la fábrica. La materia prima 

constituye la primera etapa del artículo manufacturado. Cuando la ma­

teria prima pasa al proceso de transfonnacidn, se entra en la segunda 

etapa. Cuando la transfonnaci6n está terminada y los productos 

entregados al almacén de la fcfbrica 1 se llega a la tercera etapa. 

La primera etapa, est4 controlada por la cuenta "Almacén de Materias 

Prilll.!ls 11 o "Inventario de Materiales". La segunda etapa esta contro­

lada por la cuenta 11Produccidn en Proceso"• repf'esentando el costo de 

los materiales en proceso de transformación. Por último, la tercera 

etapa está controlada por la cuenta de "Almacén de Productos Tenni­

nados", que como su nombre lo indica representa el costo de las exis­

t'encias ya transformadas y liscas para venderse. 

Cada una de estas cuentas está representando una fase en que se en­

cuentra el material, bien sea en su forma estática como lo es el ma­

terial sin elaborar o ya sea elaborado, o bien en la forma dinámica, 

cuando dicho material se encuentra en el proceso de transform.aci6n de 

la fábrica. 

Desde el punto de vista contable mecanismo es el siguiente: 

Almacén de Materiales.- Esta cuenta cargar4 del inventario 

inicial de materiales más el importe de las compras y se abonarA del 

costo de las tnaterias entregadas para 

representará el costo de las existencias. 

transformacidn. Su saldo 

Produccidn en Proce•o.- Esta cuenta se carga del inventario inicial 

en proceso antes del ejercicio social; rn.ds el costo de los materiales 

entregados por el almacén; más la tnano de obra empleada en la t'rans-
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formación de esos materiales; m.ii.s los gastos de producción necesarios 

para que dicha materia prima se convierta en producto terminado. Se 

abona del costo de los artículos acabados entregados al almacén de 

productos terminados, la diferencia representa el costo de los produc­

tos que se encuentran en proceso. 

Almacén de Productos Terminados.- Se carga del inventario inicial de 

productos terminados, m.ii.s el costo de los artículos producidos entre­

gados por la cuento de producción en proceso y recibidos por éste al 

almacén. Se abona del costo de lo vendido. Su saldo representa el 

costo de las existenci.as de los artículos terminados. 

En el manejo de ln materia prima y su contabilidad intervienen tres 

departamentos: el de compras, el de almacén y el de contabilidad. El 

primero tiene como función principal la 'adquisici6n del material nece­

sario, en las cantidades, calidad~s, precios y fechas convenientes; el 

segundo recibe, almacena y entrega los materiales previne las autori­

zaciones respectivas, y el tercero contabiliza las operaciones practi­

cadas. 

Desde el punto de vista contable, las etapas antes indicadas se con­

trolan a través de formas. 

Métodos del Cosco de Inventarios 

Las variaciones de los precios de los materiales plantean esta pregun­

ta ¿a qué precio debe calcularse la salida de los materiales del alma­

cén, para ser cargados a la producci6n en proceso? puede contestarse 

seftalándo cuatro b.'.lses: a) anotar el precio más antiguo, conociéndose 

éste procedimiento con el nombre de "Primeras Entradas, Primeras Sali­

das" cuyas iniciales forman el término "PEPS"¡ b) anotar el costo más 
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reciente conocido también con ·el nombre de "Ultimas Entradas, Primeras 

Salidas", cuyas iniciales son 11 UEPS"; c) anotar el costo promedio; d) 

anotar el precio estándar. Se explicarán cada una de ellas. 

a) Primeras entradas, primeras salidas (PEPS) .- El primer método 

tá basado en la consideración de que, al despachar el material, se 

hace tomando el lote de existencias más antiguo. Y hasta que se 

elimina éste se utiliza el siguiente lote comprado. En ésta forma, 

se tiene que dar salida a cada lote por el importe en que fué ad­

quirido, y en caso de que se presente una requisición de materiales 

por una cantidad que cubra las existencias de diversos lotes; ésta 

deberá valuarse a los diversos precios en que fueron adquiridos, lo 

cual hace el cálculo laborioso. Ejemplo: 

l. COMPRA 

2. COMPRA 

3. COMPRA 

PRECIO 

~~~~ 

ENERO 

ENERO 10 

ENERO 30 

100 

200 

300 

10 .o 
12. 5 

13.0 

1000 

2500 

3900 

Si suponemos que ha habido requisición por 80 unidades, de a-

cuerdo a este sistema tiene que darse salida de la primera adquisi­

ción efectuada en enero 1, pero si suponemos que se recibe un vale 

por la cantidad de 120 unidades, las primeras 100 se calcularán a 

$10.0 y las 20 restantes al precio de $12.5 quedándo por lo tanto 

en existencia 480 unidades de las cuales 180 se calcularán a $12.5 

y las restantes 300 a $13.0 cada una. 
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No obstante lo elaborado del siscema, goza de gran popularidad, y 

tiene bastante aplicación en la industria. 

b) Ulcimas entradas, primeras salidas (UEPS). El segundo método, 

parte de la consideración de que los precios de adquisición de las 

liltimas encradas de macerial en el almacén son los que deben 

utilizarse en primer término. En el supuesto de que las liltimas 

adquisiciones hayan sido hechas a los precios más altos, éstos son 

los que se utilizan en primer término, dcjándo los más baratos para 

calcular la existencia final. 

Este método por mucho tiempo fué. considerado inadecuado, debido a 

la costumbre establecida de utilizar en primer término las exis­

tencias más antiguas; pero dada la tendencia de aumento de los 

precios de los materiales, ha t.enido una franca aceptación 

ciertas industrias en las cuales se facilita su aplicación. 

Al cargar a la producción en proceso las liltimas salidas, a los 

costos más recientes, que estarán más cerca seguramente de los de 

reposición, que se supone son los más ale.os, se persigue la fina­

lidad de que los productos terminados contengan los costos de los 

materiales a los últimos precios, para que éstos sean deducidos de 

los ingresos corriences por el concc.pto de venta de los mismos. Es 

decir, conforme a este procedirni.ento a los ingresos corrientes 

les aplican los costos corriences .. 

PRECIO 

~ ~ ~ ~ 
ENERO 1 100 10.0 1000 

ENERO 10 200 $ 12.5 1250 

ENERO 30 JOO $ 13.0 1300 
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En este ejemplo, en primer ténnino se aplicaría el precio de $13.0 

a las primeras 300 unidades que salieran¡ las siguientes 200 

unidades al precio de $12.5 y as! sucesivamente¡ pero como esta 

existencia se tendría que substitu!r 1 la finalidad perseguida es la 

de reponer el stock cuyo precio de mercado es el m4s alto. Por 

ésta raz6n se conoce éste método con el nombre de "Costo de 

Reposici6n", por ser el precio de m4s reciente fecha que rige en el 

mercado, el que sirve de base para cargar a la producción en 

proceso el costo de los materiales utilizados su transformaci6n. 

Sus impugnadores senalan la inconveniencia de dar salida a las 

lllt.imas adquisiciones de material• puesto que lógicamente deben de 

utilizarse en primer lugar las m4s antiguas: pero este razona­

miento no es más que de forma, puesto que pueden utilizarse las 

existencias m.ás antiguas a los precio8 más recientes. El número de 

industrias que han adoptado este método ha !do en constante aumento. 

e) Precio promedio. Este método se basa en la consideración de que 

el nuevo lote de materiales adquiridos se encuentra en iguales 

condiciones que los anteriores, para lo cual hay que igualar sus 

costos buscando el promedio ent:re las existencias anteriores y las 

En esta forma, toda existencia de material est:á amparada 

por un costo promediado, que elimina el cuidado que el encargado de 

las tarjetas debe tener para anot.ar precisamente al precio a que se 

adquirió cada lot.e de materiales. 

A las salidas se les anotará el precio promedio que les corres­

ponda en función del tiempo en que expide el vale respectivo, 
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quedando una existencia con aquel precio que a su vez se promedia 

con las nuevas compras. La principal ventaja de este método estri­

ba en que utiliza un solo precio promedio, que se obtiene dividien­

do el importe de los materiales comprados a diversos precios entre 

el número de unidades en existencia; el cociente es el costo prome­

dio. Por esta circunstancia este procedimiento es el que m4s se 

utiliza para computar en dinero las salidas de materiales, como ba­

se para cargar a la producción en proceso y acreditar al almacén de 

materiales. 

d) Precio Estándar. Este se utiliza cuando no existen bruscas fluc­

cuaciones en los precios del mercado, sobre esta base todas las re­

quisiciones se calculan a un precio fijo, significando un ahorro en 

el trabajo al computar el costo de las salidas¡ pero el sistema 

tiene el inconveniente de que al final del período es preciso hacer 

un ajuste en el mayor auxiliar del almacén de materia prima, al mo­

mento en que se valúen las existencias. 

El asiento de ajuste es: afectar a ajustes de inventario con contra 

cuenta almacén de materias primas. 

Inventarios perpetuos, peri6dicoa y físicos. 

Bajo un sistema de inventarios perpetuos, la cifra que aparece en 

los libros para el inventario final es una cifra que representa el 

saldo de las cuentas, la cual puede verificarse peri6dicamente con­

tando flsicamente los artículos. 

A este procedimiento se le llama "Hacer un Inventario F!sico11 • 

Bajo un sistema de inventarios peri6dicos, cuando no se mantiene 

inventario perpetuo, hace un inventario físico cada cierto 

ciempo, y el costo de los materiales empleados es la cifra de saldo 
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en las cuentas. En este caso, el costo de materiales empleados podr!a 

describirse de manera exacta como el costo de los materiales que se -

supone que se han utilizado·. 

Cuando se aplica un sistema de inventario perpetuo, surgen discrepa!! 

cias entre la cifra "En los libros" y la cifra que arroja el inven-­

tario físico debido a errores de registro o porque ha habido faltan­

te de materiales. Un examen y revisión de las requisiciones y los -

asientos en los registros del inventario perpetuo puede rev~lar las 

discrepancias causadas por errores en los asientos. Bajo un sistema 

de inventario periódico. cuando no se mantiene un registro perpetuo, 

no hay ningún 11Rastro de Papeleo" que pueda seguirse para descubrir 

la causa de las discrepancias. 

Hacer un inventario físico es una oper8ción cara. Se debe de arre-­

glar el almaceñ para facilitar el proceso de conteo. Generalmente -

es necesario suspender las actividades de fabricación durante el -­

inventario. Normalmente el inventario físico se hace :i.l final del -

año. 
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5. 2 MANO DE OBRA 

Represent.a el costo de la mano de obra t.anto de operación como de pre­

paraci6n necesarias para fabricar, labrar, procesar, ensamblar y pro­

bar mar.eriales directos incorporados en los productos ofrecidos para 

la venta. Desde el punto de vista del cent.rol y la cont.abilidad, es 

necesario. establecer inicialmente una clasificaci6n significativa de 

la mano de obra. En la empresa moderna, los servicios de mano de obra 

generalmente se clasifican de la siguiente manera: 

l. De acuerdo a la función principal de la organizaci6n. Pueden dis­

t.inguirse tres categorías generales: producci6n, ventas y admi­

nistraci6n general. 

2. De acuerdo a la actividad departamental. Dentro de éstas cate­

gorías funcionales generales, la mano de obra se clasifica de a­

cuerdo con los depart.amentos, por ejemplo, mezclado, cocido, com­

pras. Separándo los costos por departamento se mejora el control 

sobre estos costos. 

3. De acuerdo al tipo de trabajo. Dentro de un departamento, la mano 

de obra puede clasificarse de acuerdo con la naturaleza del trabajo 

que se realiza, por ejemplo, me~clado-supervisi6n 1 mezclado-mano de 

obra directa. Estas clasificaciones de trabajo generalmente sirven 

de base para est.ablecer las diferencias salariales. 

4. De acuerdo con la relación directa o indirecta con los productos 

elaborados. La mano de obra de producción que está directamente 

comprometida con la fabricaci6n de los productos, se conoce como 
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mano de obra directa. La mono de obra que no est4 directamente 

comprometida con la producción se llama mano de obra indirecta. La 

mano de obra directa se carga directamente a trabajos en procesos 

mientras que la mano de obra indirecta se convierte en parte de los 

costos indirectos de producción variables. 

La mano de obra de producción se utiliza para convertir las materias 

primas en productos terminados. La mano de obra es un servicio. que a 

diferencia de los materiales y suministros, no pueden almacenarse y no 

se convierte• en forma demostrable, en parte del producto terminado. 

Las funciones que implican la adquisición y administración de los ser­

vicios de mano de obra. por lo tanto son algo diferentes a las que im­

plican la adquisición, utiliz.ación y discribución de los materiales. 

El control adecuado de los costos de mano de obra implica lo siguiente: 

l. Procedimientos satisfactorios para la selecci6n, capacitación y 

asignación de los operarios a los trabajos. 

2. Un programa adecuado de remuneraciones, condiciones de trabajo hi­

giénicas y sanas, y benéficios sociales para los trabajadores, 

conformidad con los requerimientos legales y la competencia. 

3. Métodos para asegurar un desempef\o laboral eficiente. 

4. Cent.roles para asegurar que s6lo se está remunerándo a trabajadores 

debidamente capacitados y de acuerdo a los servicios que realmente 

pre a can. 
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La mano de obra puede remunerarse sobre la base de la unidad de tiempo 

trabajada (hora, día, semana, mes, ano) 1 según la unidad de pro­

ducción, o de acuerdo a una ·combinación de ambos factores. Los suel­

dos y· salarios de ejecutivos, de personal de supervisión, de oficina y 

de mano de obra indirecta de fabricación, tiende a basarse en unidades 

de tiempo independientemente de la producción. Los salarios para la 

producción directa en nuestro país normalmente se pagan sin tener en 

cuenta su volumen de producción. 

Los planes de incentivo para individuos y grupos se utilizan frecuen­

temente como base para la remuneración. El propósito de los incen­

tivos en los planes salariales es el de alentar y promover la eficien­

cia. La eficiencia puede mejorar aumentando el rendimiento productivo 

sin aumentar el tiempo para ellos, o disminuyendo el tiempo sin dismi­

nuír el rendimiento productivo. Ciertos· planes de incentivos permiten 

que el empleado participe de los ahorros que resultan de esta mayor 

eficiencia. Los planes de remuneración de trabajo que se analizan a 

continuación se aplican principalmente a la mano de obra directa, bajo 

el plan de remuneraci6n constante al destajo con un mínimo garantizado 

por hora, el empleado recibe una tasa garantizada por hora para produ­

cir un número est:ándar de unidades o piezas de producción. Si se pro­

duce en exceso del número estándar de piezaD, el empleado gana 

cant:idad adicional por pieza, calculada según la tasa del salario por 

hora dividido entre el número estándar de piezas por hora. 

Una variación de este método es el llamado de 100% de premio o bonifi­

cacidn. Bajo est:e plan, el verdadero rendimient:o por hora del emplea­

do (promedio para el perlado de la nómina) se divide ent:re el rcndi­

mient:o estándar por hora, con lo cual se obtiene un factor o razón de 

eficiencia, que se multiplica luego por la tasa salarial por hora del 

empleado para encontrar las ganancias del empleado para el período. 
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El plan Taylor de remuneracidn diferencial al destajo, es un plan de 

remuneracidn constante al destajo que simplemente utiliza una tasa por 

pieza para los indices de producción más bajos y otra para los indices 

de produccidn más elevada por llora. 

El plan Gantt de tarea y bonificación, le concede una bonificación al 

empleado, calculada como porcentaje del pago por hora que está garan­

tizado, cuando su rendimiento por hora alcanza una cierta norma. 

Bajo el plan de premios de Halsey, el empleado tiene un salario mínimo 

por hora garantizado y se le paga una cantidad adicional como recom­

pensa por el tiempo de producción efectiva ahorrado al compararse su 

tiempo estándar de producción, por ejemplo: si la producción estándar 

es de 50 unidades, un empleado que produzca 60 unidades por hora de 

manera efectiva, ahorra un quince de hora. Esta fracción se multi­

plica por la casa de hora o por una fruccidn de élla para determinar 

la ganancia adicional por hora. 

Los planes de bonificacidn escalonada tales como el plan de eficiencia 

Emerson, ofrece una escala de bonificación, calculada como porcentaje 

del salario mínimo garantizado, que se gradúa a fin de que est~ en 

concordancia con una escala de factores de eficiencia. El factor de 

eficiencia se calcula como el tiempo real promedio que se emplea para 

producir una unidad dividido entre el tiempo estándar. Bajo un plan 

de premios por puntos, la producción se mide en 11puntos11
, que es la 

medida que corresponde a un minuto de trabajo. El empleado gana, ade­

m.ás del salario mínimo por hora garantizado, una bonificaci6n por cada 

punto ganado en exceso dt! la producci6n est.1ndar. 
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CONTROL DE LA MANO DE OBRA 

Cronometraje.- La función de· cronometraje sirve para mantener un re­

gistro de las horas trabajadas, de la naturaleza de las asignac:iones 

de trabajo y de las unidades producidas. Esta información l.a utiliza 

el. departamento de nóminas para determinar las ganancias de cada em­

pleado, y el. departamento de contabilidad de costos para cargar los 

gastos a las cuentas, d~partamc.ntos y/o trabajoR. 

La función del cronometraje es parte importante del sistema de control 

interno de una empresa, ya que sirve para garantizar al departamento -

de ·nóminas que los horas que se indican en las tarjetas de reloj de -­

control han sido realmente trabajadas. También ofrece información al -

departamento de concabiliddad de costos en cuanto a las cuasas de tie~ 

por ocioso o de actuaciones inferiores a la norma. 

Los documentos que se utilizan en el cronometraje, son la tarjeta del 

reloj marcador de tiempo y la boleta de tiempo. EL cálculo del pago -

bruto se basa en las tarjetas de reloj semanal y la boleta de tiempo. 

- 37 -



Ejemplo de la contabilización de ln mano de obra: 

Supongamos que la companl.a X tuvo los siguientes datos de la n6mina 

para una determinada semana: 

Mano de Obra Directa 

Mano de Obra Indirecta 

Salarios de Venta 

Salarios de Administraci6n 

Impuestos Seguro Social 

Patr6n 

Fabricación 

Ventas 

Administración 

Empleados 

Impuesto sobre Renta retenido 

Cuotas Sindicales 
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105 125 

29 000 

21 750 

155 875 

2 ººº 000 
900 000 

800 ººº 
600 000 

311 750 

820 000 

22 000 



Los asientos siguientes se registran para reflejar estos costos y pa­

sivos: 

Producci6n en Proceso 

Gastos de Producci6n 

Gastos de Venta 

Gastos de Administraci6n 

Impuestos Seguro Social 

INFONAVIT 

Impuestos sobre Renca retenidos 

Cuotas Sindicales por pagar 

Sueldos por Pagar 

$ 2 ººº 000 
l 005 125 

829 000 

621 750 

lll 750 

215 ººº 
820 ººº 
22 ººº 

3 087 125 

En este ejemplo ilustrativo de asiento en La n6mina, el cargo a costos 

de producci6n, gastos de venta y gastos de administroci6n, incluye el 

pago bruto más los impuestos a la n6mina que sufraga el patr6n. 
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5. 3 GASTOS DE PRODUCCION 

Los gastos de producción son todos loa coseos que no están clasi­

ficados como materia prima directa ni mano de obra directa. Aunque 

los gastos de venta 1 generales y administración tambi~n son considera­

dos frecuentemente como indirectos, no forman parce de los gastos de 

producción, ni son costos del producto. 

Al contabilizar los gastos de producción se presentan dos problemas 

que generalmente no existen cuando se contabilia:an los costos de los 

materiales y la mano de obra directa. 

l. Aunque los costos de materia prima son variables, una parte impor­

tante de los gastos de producción es de naturaleza fija. Como 

consecuencia, el gasto de producción pOr unidad aumenta a medida 

que disminuye la producción y disminuye cuando ~eta se incrementa. 

Por lo tanto, los costos del producto se ven afectados por el nivel 

de actividad de la planta. 

2. A diferencia. de los costos de la materia prima y mano de obra, el 

conjunto de gastos de producción t!S de naturaleza indirecta y no 

puede identi!icarse f.1cilmence con los departu.mentos o productos 

específicos. Los gastos de producción pueden dividirse en eres ca­

tegor1as1 materiales indirectos, mano de obra indirecta y gastoa 

indirectos de producción. 

Como ejemplos de materiales indirectos tenemos articulas tangibles 

tales como aceites, lubricantes, materiales para limpieza y sumi­

nistros que son necesarios para el proceso de fabricaci6n pero que 

no se convierten fisicamente en el producto terminado. Entre los 
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costos de mano de obra indirecta tenemos los costos de los servi­

cios de varios tipos de personal de fábrica que no trabaja física­

mente en la fabricación del producto en sí, como por ejemplo: su­

pervisores, recibidores, almacenistas, etc. 

Además de los materiales indirectos y la mano de obra indirecta los 

gastos de producción incluyen el costo de la adquisición y manteni­

miento de las instalaciones para la producción y varios otros costos 

de f.dbrica. Incluidos dentro de esta categoría tenemos la deprecia­

ción de la planta y la amortización de las instalaciones, la renca, 

luz., calefacción, fuerza motriz, impuestos sobre la propiedad, segu­

ros, teléfonos, etc., etc. 

Un costo directo es aquel que puede asignarse específicamente a un 

segmento del negocio tal como planta, departamento o producto. Un 

costo indirecto no puede identificarse de un:i manera específica 

tales segmentos y debe asignarse sobre alguna base elegida para tul 

propósito. La relación directa o indirecta entre un costo y un pro­

ducto es el aspecto más importante para propósitos de costo de produc­

tos. Los costos directos de los productos se asignan directamente a 

los productos; los costos indirectos de los productos deben asignarse 

a los productos sobre alguna base. 

La relación directa o indirecta entre un costo y un dt!partamcnto o 

proceso es muy importante para propósito de control administrativo. 

Ln mayor!.'.J de los costos directos de departamentos son controlables 

por el supervisor del departamento. Los coseos indirectos generales 

del departamento generalmente no son controlables por el jefe del de­

partamento, porque la persona que autoriza se encuentrs a un nivel ad­

ministrativo superior. Como por ejemplo, Gerente del departamento de 

servicios. 
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Debe observarse que la distinci6n entre los costos directos e indirec­

tos es especialmente importante para propósitos de costos siempre que 

se fabrique más de un producto y para prop6sitos de control siempre 

que se utilice más de un departamento o planta en la fabricación de 

los productos. Los gastos de producción pueden relacionarse directa­

mente con la planta en su integridad, con los departamentos de servi­

cio, o con los departamentos de producción. Puesto que el proceso de 

fabricación sólo ocurre en los departami:int:Qs de producción, a fín de 

asignar los gastos de producción debe cargarse directamente a los de­

partamentos de producción o bien asignarse a ellos sobre una. base es­

tablecida. Los costos indirectos de planta incluyen todos los costos 

relacionados con la fábrica en su integridad, sin distinción de sus 

departamentos. La función de éstos costos es la de ofrecer y mantener 

espacio y facilidades para los departamentos de producción y servi­

cios. Por lo tanto los costos de fábrica deben asignarse a estos de­

partamentos. 

La función de los departamentos de servicios es la de prestar servicio 

a los departamentos de producción, los costos de escas departamentos 

de servicio deben cargarse a los departamentos de producción sobre al­

guna base determinada. 

· A los gastos de producción se les puede e 1:1sificar de acuerdo a .\.U 

comportamiento con respecco a la actividad de producción y al tiempo. 

Aquellos gastos cuyo moneo !:atal cambia o varía segdn cambia o varía 

la actividad se le conoce como costos variables. Aquellos gastos cuyo 

moneo tot:al no se modifica de acuerdo con la actividad de producci6n 

se llaman gaseas fijos. En otras palabras, se puede decir que los 

gastos fijos varían con el ciempo más que con la actividad; es decir 
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se presentarán durante un período de tiempo aún cuando no haya alguna 

actividad de producción. 

Se pueden satisfacer los objetivos de costo de productos y control de 

la siguiente manera: primero. asignar a un departamento (incluyendo a 

todos l.os departametnos de servicio) aquellos costos que son cent.rol~ 

bl.es por el departamento; segundo• preparar informes de situación y -

control de cada departamento de producción y servicio para el uso de 

la gerencia. Finalmente. para propósitos de costo de los productos, 

asignar los costos no controlables y los costos de los departamentos 

de servicios a los departamentos de producción. 

DISTRIBUCION DE COSTOS DE PRODUCCION 

Uno de los problemas esenciales que se presentan en la contabilidad 

por áreas de responsabilidad para la determinación del costo de cada 

iirea o de cada departamento de la organización. es el referente a la 

distribución de aquellos costos que no se identifican con ningún área, 

pero que sirven a varias. por lo que existe la necesidad de prorra--­

tearlos • entre aquellos departamentos productivos y de servicio a -­

quienes beneficia. Por ejemplo: lcómo distribuir la depreciación del 

edificio?• ¿cuánto le corresponde a los departamentos productivos?, 

lcu.iindo a mantenimiento, finanzas y recursos humanos?. Esca no es -­

una tarea fácil ni sencilla. Al proceso de renlizar esta discribu--­

ción de costos entre las áreas productivas y de servicio se le cono­

ce con el nombre de prorrateo primario. 

Jnnto con el prorrateo primario, la organización se enírl!nta al de -

distribuir los costos de los departamentos de servicio entre los de­

partamentos o áreas que se ven beneficiados con dichos servicios, lo 

que se conoce como prorrateo secundario. 
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Un m~todo adecuado ¡>ara realizar la asignación o distribucidn de los 

costos de las áreas de servicio entre los departamentos productivos es 

el siguiente: 

l. Cada departamento de servicio debe elaborar su presupuesto anual, 

utilizándo la c6cnica de presupuesto fijo, de tal forma que cada 

área de servicio determine correctamente la cantidad y calidad del 

servicio que va a prestar. 

2. Se seleccionarán las bases para efectúar la reasignación de los 

costos, teniéndo en cuenta que el denominador o base que se elija 

representa lo mejor posible los beneficios que se presta a los de­

partarnentos de operación; normalmente las bases que se eligen per­

manecen constantes durante varios anos, hasta demostrar que ya no 

tiene sent:ido su empleo como herramienta de asignación de los cos­

tos, Al seleccionar la bas~ es necesario que la misma tenga rela­

ción con el tipo de servicio proporcionado, por ejemplo: para dis­

tribuir mantenimiento, la base más adecuada es horas de manteni­

miento utilizadas en cada área; en el departamento de recursos hu­

manos, el número de empleados de cada .tiren, etc. 

As! como es importante ln relaci6n, también lo es la facilidad del 

proceso de distribuir, ya que se debe cuidar de no crear confusión 

en la asignación. 
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Algunas bases comunes para asignar son: 

DEPARTA..'iENTO BASE 

Relaciones Industriales Número de Empleados 

Contralor!a Part:es iguales 

Mantenimiento "Horas máquina 

Control de Calidad Unidades producidas 

3. Se obtiene una tasa de aplicaci6n dividiendo el cost.o del depar­

tamento de servicio por la base elegida de los departamentos en que 

ser asignado el costo del mismo. 

Tasa de Distribución .. Costos Presupuestados del Departament.o 

Base Elegida 

4. Se lleva a cabo la dist.ribuci6n propuesta entre los departament.os 

que utilizaron el servicio. 

Algunas recomendaciones que pueden ser tltiles cuando una empresa está 

pensando c6mo distribuir los cose.os de los departamentos de servicio, 

son los siguientes: 

l. Siempre la tasa de aplicación o distribución debe ser aplicada so­

bre los costos prespuestados del departamento de servicio; en nin­

gún caso se justifica que el departamento de servicio distribuya 

sus costos reales, es decir no tiene porqué transferir sus inefi­

ciencias a los demás departamentos. 

- 45 -



2. Nunca la asignación de un departamento de operación debe estar 

tablecida en función a la cantidad de servicio que ha sido solici­

tado por los dcm.ds departamentos o áreas, ya que ello puede llevar 

a confusiones. 

J. De ser posible, se debe de controlar el comportamiento de los cos­

tos en cada Area de servicio por separado, asignadas a las áreas de 

operación, en diferente forma a la de los costos variables y fijos 

que origin6 el servicio prestado a cada área, es decir aplicándo la 

técnica de presupuestos flexibles de las Jíreas y sería m.1s equita­

tiva la distribución de los depare.amentos de servicio. 

Ejemplo de asignación de gastos de producción: 

La compan!a X cuenta con los siguientes departamentos, cada uno de 

ellos es considerado una área de responsabilidad: 

DEPARTAf!ENTO DE PRODUCC!OU: 

Hezc larto 

Enfriado 

Moldeo 

Terminado 

SERVICIO 

Control de Calidad 

Mantenimiento 

Finanzas 

Relaciones Industri.ales 

Dicha compan!a se dedica a fabricar bombas de agua para pozos pro­

fundos. Con la siguiente información se pide que se efectlle el 

prorrnteo primario y secundario. Los costos presupuestados de las 

diferentes partidas que son utiliz.odas por diferentes departamentos 

de servicio y de línea son: 
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Depreciaci6n de Edificio 

Energáticos 

Servicios públicos 

Varios 

$ 90,000 1 000 fijo totalmente 

$ 3 1 600 1 000 fijo + $ 50 por kilowatt 

4 1 500 1 000 fijo + $200 por empleado 

$ 25 por M2 

El área de la empresa es de 45 000 metros cuadrados. 

Infonnaci6n sobre las bases a utilizar para prorrateo primario: 

-l!L ~ K"· USADOS 

Mezclado 000 62 000 

Enfriado 
6 ººº 25 l 500 

Moldeo 10 000 38 2 100 

Terminado 000 43 l 900 

Control de Calidad 2 000 300 

Mantenimiento 3 000 12 500 

Finanzas 
6 ººº 40 360 

Relaciones Industriales ..i..Q2.Q_ ~ __ 1_0_ 

TOTAL 
45 ººº 240 12 730 

Informaci6n respecto a las bases para efectúar el prorrateo 

secundario: 

Mezclado 

Enfriado 

Moldeo 

Terminado 

Control de Calidad 

Mantenimiento 

Finanzas 

Relaciones Industriales 

TOTAL 
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HORAS MAQUINADO 

30 000 

000 

21 ººº 
3 ººº 

60 000 

PIEZAS PRODUCIDAS 

48 ººº 
12 ººº 

7 ººº 
43 000 

110 000 



Base de asignaci6n del prorrateo primario: 

La dept:eeiación del edificio ae aaign.a. en baae a M2 ocupados: 

Tasa de Aplicaci6n • $ 90 000 000 ... $ 2 000 por H2 

45 000 

Energéticos: en lo referente a la cuota fija se asignará por partes 

iguales entre los departamentos y la variable de acuerdo a la base 

ya estipulada. 

Base para energéticos parte fija: 

$ 3 600 000 "' $ 450 000 por Departamentos 

8 Deptos 

De d6nde la ecuación. que se aplicar.1 será: 

y ~ $ 450 000 + 50 (kw) 

Servicios p-úblicos: la cuota fij.:1 se .asignará por partes iguales A 

los depat"tamentos y la variable en (unción a. la base establecida. 

Base para servicios públicos parte fijo.: 

4 500 000 ""' t 563,500 

8 Deptos 

y "" $ 563 500 + $ 200 (empleados) 

Varios se pro-rracea en función de tt2 
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Distribución secundaria: 

Departamento de Relaciones Industriales 

---'C°'O~S~TO=--- .. 16 905 500 = $75 000 por empleado 

No. de Empleados 226 

---~CO~ST~º~--- "" 35 607 000 "' $5 945 000 por departamento 

No. de Departamentos 

Departamento de Mantenimiento 

---"C~O~ST°'O~-- • 24 000 000 = $400 por hora máquina 

Horas de Maquinado 60 000 

Depare.amento de Control de Calidad 

COSTO m 22 000 000 -= $200 por unidad 

Unidades Producidas 110 000 

Como se puede observar de acuerdo a la información anterior, las 

bases de prorrateo fueron: el departamento de Relaciones Indus­

triales se distribuir.ti según los empleados; Finanzas en partes i­

guales, exceptuándo Relaciones Industriales; Mantenimiento en base 

a las horas maquinado; Control de Calidad en base a las unidades 

producidas. 

PREDETERMINACION DE GASTOS DE PRODUCCION 

La asignación de los gastos de producción a los departamentos de pro­

ducción y a los artículos fabricados tiene lugar al finalizar un pe-
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r!odo de tiempo determinado, por lo general un mes. No es si 

tonces cuando se conocen y se reflejan en las cuentas de costos todos 

los acontecimientos que se producen en el incurrimiento de los costos 

de producción. 

Aunque este procedimiento es bastante counln en ciertas situaciones, 

tiene las siguientes desventajas: 

l. Cuando los gastos de producción reales se asignan a los productos, 

los costos de producci6n por unidad pu~den fluctúar enormemente de 

un periodo a otro. Esto afecta la determinación de inventarios y 

utilidades, y también puede ejercer influencia sobre ciertos tipos 

de decisiones administrativas. Las razones para estas fluctua­

ciones de gastos de producción son las siguientes: 

a. Las cuotas salariales de mano de obra indirecta y tos precios de 

materiales indirectos pueden haber cambiado durante el período. 

b. Puede variar la eficiencia con que se emplean los factores de 

los costos indirectos. 

c. El nivel de actividad de la f4brica puede variar de un periodo a 

otro. 

2. Ciertas decisiones administrativas no pueden demorarse hasta que 

los gastos de producción reales sean determinados al final del pe­

riodo. 

3. En un taller de trabajos especiales, la administrnci6n puede querer 

saber si han obtenido utilidades sobre los trabajos en el momento 
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en que éstos se terminan en lugar de tener que esperar hasta el cierre 

del periodo en que los gastos de producción sean calculados. 

Estas limitaciones en la asignación de los gastos de producción reales 

a los productos fabricados puede superarse con la determinación previa 

o la estimación de los costos indirectos antes de que ocurran, apli­

cándolos a los productos o trabajos ya hechos mediante tasas de costos 

de producción predeterminados y controlándo los desembolsos por gastos 

de producción por medio de asignaciones presupuestales variables. 

El problema de contar con una cifra de gastos de producción antes de 

que se determine con mayor precisión el monto del costo incurrido, 

logra mediante el empleo de una tasa de gastos de producción prede­

terminada o normal. La tasa de gastos de producción predeterminuda es 

el método que se emplea para aplicarlos o asignarlos a los productos a 

medida que pasan a través de los departamentos de producción a los 

cuales estos costos ya han sido asignados. Las tasas de de producción 

predeterminados son lltiles tanto para el sistema de órdenes de trabajo 

como para el de procesos. 

La taea de gastos de producción predeterminada o normal se establece 

haciéndo una estimaci6n de los gastos de producción para un período 

determinado 1 generalment.e un ano por adelantado. Como los gastos in­

directos variables son diferentes a distintos niveles de operaci6n, 

necesario primero establecer el volumen de rendimiento para el cual se 

van a determinar previamente los gastos de producción. Este nivel de 

actividad se expresa en t~rminos de una base 1 tal como inversión u ho­

ras de mano de obra indirecta u horas-máquina. que refleja la unidad 

productiva 1 entonces ee calculan a este nivel presupuestal los gastos 

de producción totales estimados. Finalmente 1 la tasa de gastos indi-
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rectos predeterminada que se usará para aplicar los costos de pro­

ducci6n a los productos fabricados se obtiene dividiendo los costos 

indirectos estimados al nivel presupuesta! de cperaciones entre la ba­

se de actividad presupuestada. 

A continuación se dá un resumen y un ejemplo de los pasos que hay que 

seguir para establecer una tasa de gastos de producción: 

PASOS 

l. Establecer el nivel presupuestado 

de operaciones 

2. Estimar los costos de producción 

nivel presupuestal 

3. Calcular la tasa de gastos de producción 

predeterminada dividiendo los costos de 

producción estimados a nivel presupuesta! 

entre la base di:? actividad presupuestada 
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EJEMPLOS 

1 000 000 horas 

$ 200 000 000 

$ 200 por hora 



6. COSTOS DE VENTA Y DISTRIBUCION 

Las uti1idades de cualquier explotación se logran al realizar la distribu-­

ción de sus productos; se produce para distribuir, es decir, para que los -

productos lleguen a manos de quienes los necesitan, función en la que inteE 

vienen múltiples factores cuya valoración recibe el nombre de costos de -­

distribución. 

En toda empresa industrial hay dos funciones primordiales: la producción y 

la distribución. Las actividades administrativas y de financiación son ca~ 

comitantes¡ no son finalidades sino medios para llevar a cabo en última -­

instancia la distribución del producto, Así, dentro de la nueva terminolo­

gía contable, fabricación, manufactura, transformación o elaboración que-­

dan incluídos dentro de la producción. Y los términos: venta, promoción, -

administración, financiación, quedan comprendidos dentro de la distribu--­

ción. 

Pero, ¿hasta dónde termina el proceso de la producción y dónde principia el 

de la distribución? El proceso productivo termina hasta que los cfect:os son 

entregados al almacén de productos terminndos. La distribución principia -­

desde este momento en que ha cesado la responsabilidad del departamento de­

producción, y termina hasta que la caja del negocio recibe el dinero corre~ 

diente al precio de venta del artículo. Por 1o tanto, la distribución com-­

prende todas las actividades necesarias pnra convcrt:lr tin dinero el efect:o 

manufactura.do y abarca los gastos de venta, los gastos de administración y 

los gastos de financiación conectados a esta actividad distribuidora. 

El proceso de distribución considera 1.os siguientes cuatro puntos básicos: 

1.- La creación de la demanda, la cual. significa despertar el interés ha­

cia el. producto, utilizando todos los medios (la propaganda en todas 

sus manifestaciones) y los incent.lvos para incrementar la venta. 
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2.- Obtención de la orden, la cual significa convertir la demanda 

venta real por medio de la orden del cliente o contrato respectivo. 

3.- Manejo y entrega del producto, comprende toda actividad relncionada 

con el almacenamiento, empaque, embarque, transporte y entrega del 

producto. 

4.- Control de la venta, incluye todas las demás funciones inherentes has­

ta conseguir que esa venta se traduzca en dinero recibido por la em­

presa, lo cual implica el servicio de la administración, en la parte 

que le corresponda. 

Cada empresa tiene sus particulares procedimientos para llevar a cabo el 

proceso descrito anteriormente. Sin embargo, el siguiente procedimiento 

general puede ser aplicado en cualquier empresa: 

En primer lugar, se elegiz.-á el objetivo u objetivos cuyo costo se deseé 

calcular (productos, clientes o métodos de venta); en segundo, se acumula­

rán los gastos teniendo en cuenta el objetivo deseado; en tercero, para los 

gastos indirectos acumulados se elegir.f la base funcional más indicada para 

su prorrateo; y por último, los resultados del cálculo del co::;to distribu­

tivo St! presentar.in en forma que puedan ser utilizados por el director de 

la empresa. 

Ln acumulaci6n de los gastos de distribucidn implica una previa clasifica­

ci6n de los mismos. Dentro de la que se enuncia aparecerán en primer tér­

mino los costos directos y en segundo los indirectos. 

l.- Gastos directos de ventas, que comprenden los sueldos de los vendedo­

res, sus comisiones y gastos de viaje¡ gastos de la oficina de ventas 

en todos sus aspectos y todos los demAs gastos asimilables como costos 

directos de ventas, como el costo de supervisión sobre las c:iisnuu. 
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2.- Propaganda y gastos de promoci6n de ventas, tales como la publicidad 

en todas sus formas, gastos de promoci6n y gastos de investigaci6n so­

bre el mercado, incluyendo el costo de las muestras y su distribuci6n. 

3.- Gastos de transporte o reparto, que se refieren a todos los gastos en 

que se incurre por el transporte de los productos. 

4.- Almacenaje, que abarca los gastos toca.les en depósitos y almacenes así 

como el manejo de los productos. 

5.- Gastos de concesión de crédito y cobranza, que comprenden el costo de 

la investigación de los sujetos de crédito y de la cobranza, así como 

las pérdidas en cuentas incobrables. 

6.- Gastos financieros, significan los descuentos por pronto pago e inte­

reses pagados por el capital pedido en préstamos para el financia­

miento de la distribución. 

7.- Gastos de administración, cuyo contenido representa un costo indirecto 

y cuya finalidad, es la de rendir un servicio con fines distributivos. 

La clasificaci6n puede variar dependiendo de la magnitud y necesidad de la 

industria. 

La intensa competencia y la necesidad de ampliar el mercado del producto 

han sido las razones que han impulsado, en un principio, a las grandes em­

presas a analizar los costos de distribución. Debe recordarse que los vo­

lúmenes físicos de produccidn dependen de las necesidades del mercado. y 

éstas en múU:iples aspectos r-ienen la característica de ser substitu!bles 

lo cual tiene a su vez influencia sobre los primeros. Los volúmenes de 

producci6n no pueden sostenerse tan sdlo en la buena calidad del producto, 
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sino además por un intenso trabajo directo e inmediato desarrollado por el 

departam.ento de ventas. 

Sirve el análisis de los costos de discribuci6n para investigar en particu­

lar: a) los productos, b) los clientes, e) los mátodos de venta que más 

convienen desde el punto de visea de sus rendimientos respectivos, los pro­

ductos que más se venden y cuáles los que dejan mayor utilidad. 

Cada empresa analizará su costo de distribución en los aspectos que más in­

terés tenga. Los análisis por producto y por territorios son los que tie­

nen mayor aplicación. 

ANAL1S1S DE LOS COSTOS DE DlSTRIBUCION POR PRODUCTOS. 

Su finalidad es determinar cuáles productos dejan utilidades y cuáles no. 

El análisis puede tener como hase la unidad producida, ejemplo: 

Costo de producción unitario 

Costo de distribución: 

Comisiones y Sueldos 

Gastos de entrega 

Castos de Cobranza y Crédito 

Administración 

Costo Total 

Precio de Venta 

Utilidad por Unidad 
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PRODUCTO A 

5.00 

o. 50 

0.05 

0.15 

....QdL 
6.05 

...1.:.QQ_ 
0.95 

PRODUCTO B 

5.50 

0.55 

0.06 

0.17 

~ 
6.68 

~ 
1.32 



Cuándo el análisis se refiere al volumen de unidades vendidas, la producti­

vidad se determina en forma global, comprobada con los datos contables. 

Ejemplo de la empresa Z que produce eres artículos A, B y c. 

Estado de pérdidas y ganancias en un mes. 

Ventas Netas 

Costo de lo vendido 

Utilidad bruta 

Costo de distribución 

Utilidad 

36 637 

~ 
21 166 

__!Ll.!L 
1 677 

En primer lugar, 

productos. 

necesit.a el análisis de las ventas y de sus costos por 

TOTAL 

Ventas 36 837 

Costo de lo vendido ~ 

Utilidad bruta $ 21 188 

PRODUCTO A 

13 251 

__LUJ_ 

10 474 

Los costos de distribución por grupos de cuentas 

Gastos directos de ventas 

Propaganda y Promoción de ventas 

Gastos de reparto 

Administración 

SUMA 
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PRODUCTO B 

11 419 

~ 

5 019 

$ 6 461 

4 267 

2 731 

~ 

19 511 

PRODUCTO C 

12 167 

~ 

5 695 



El problema radica en encont:rar las bases para prorrat:ear a cada uno de los 

product:os antes. mencionados, los $19,511 de gastos cuya naturaleza es 

conjunta. 

Un camino consiste en estudiar cada renglón de gastos y encontrar la base 

funcional para su prorrateo. De esta manera, los gastos directos de venta, 

la propaganda, los gastos de reparto y los gastos de administración, se 

prorratearían a cada uno de los tres productos en función de la base esco­

gida. 

Otro camino lleva más lejos: como cada grupo estll: formado por diversos gas­

tos, cada uno de éstos puede prorratearse utilizando una base diferente pa­

ra cada partida. 

En la rama de la distribución, los gastos se acumulan a base de su función, 

y representan en su mayor parte precios de servicio. El costo funcional se 

obtiene dividiendo el importe de los gastos entre la unidad base funcional. 

F6rmula: Gasto Funcional Costo Unitario Funcional 

Unidades Funcionales 

Ejemplo: Si los gastos de reparto fueron $10 000 y las unidades repartidas 

fueron 100 000 el costo funcional ~s; 

$ 10 000 = $ O. 10 por unidad 

100 000 

El procedimiento más simplificado consiste en determinar el costo de dis­

tribucidn de cada peso de venta, según el problem.o. sería: 
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Costo de Distribución$ 19 511 "" $ 0.5296 

Ventas 36 837 

Este coeficiente multiplicado por el importe de las ventas de cada producto 

proporciona su costo de distribución como sigue: 

TOTAL PRODUCTO A PRODUCTO B PRODUCTO C 

Ventas 36 837 $ 13 251 $ 11 419 $ 12 167 

Costo de lo vendido ~ _2..JI!_ ~ ~ 

Utilidad bruta 21 188 10 474 5 019 5 695 

Costo de distribución __!.Ll!_!_ ---2.-'!.!L ~ ~ 

Utilidad (pérdida) 1 677 3 456 $ ( l 029) (750) 

El cuadro muestra que en los productos B y C se obtiene pérdida y sólo en A 

utilidad. Esto no significa que se deba suspender la producci6n de B y C, 

sino que pu~den tomarse diversas medidas a fin de disminu!r la pérdida, 

cuando se considere que estos productos ayudan a vender el producto A. Una 

solución viable es investigar el alto costo de ventas, que disminuye nota­

blemente la utilidad bruta (56% y 53.2% respectivamente)• y de acuerdo a 

los resultados del estudio ver la posibilidad de reducir el costo unitario 

de venta. 

ANALISIS POR TERRITORIOS DE LOS COSTOS DE DISTRIBUCION 

Este análisis se utiliza cuando se desea saber el grado de productividad de 

cada territorio. Tanto las ventas como el costo de lo vendido deben sepa­

rarse por territorios y sus costos de distribuci6n analizarlos para que 

puedan acumularse en cada uno de ellos. 

- 59 -



Para prorratear los gastos a los territorios, cuando no puedan aplicarse 

directamente a cada uno de ellos, se utilizan diversas bases, como: los 

sueldos de los agentes a base del tiempo empleado en cada territorio; la 

propaganda a base de la extensi6n territorial, los transportes a base de 

kil6metros recorridos; los gastos de cr~dito y cobranzas según m:ímero de 

cuentas manejadas en cada territorio, misma base que se podrá aplicar para 

los gastos de la oficina de ventas y los gastos de administraci6n. 

El procedimiento simplificado consiste en prorratear los costos de distri­

buci6n en funci6n de cada peso de venta en cada territorio. 

Ejemplo: 

TOTAL TERRITORIO l TERRITORIO 2 TERRITORIO 3 TERRITORIO 4 

Venta 

Costo de 

Venta 

Horas 

Kil6metros 

190 000 

126 ººº 
100 

100 

Costos de Distribuci6n: 

Gastos directos de ventas 

Gastos de reparto 

Gastos de oficina de ventas 

Gastos de administraci6n 

Total 

40 000 

25 ººº 
17 

11 

50 ººº 

35 ººº 
30 

36 

70 ººº 
42 000 

40 

42 

23 000 ,.. 100 Hrs. a $:230 c/h. 

4 000 = 100 K.ms. a t 40 e/km. 

30 ººº 

24 ººº 
13 

11 

5 000 .. $ 0.026315 por cada peso de venta 

~,.. .t 0.026315 por cada peso de venta 

$ 50 000 

Supongamos que los anteriores gastos se han aplicado sobre las bases men­

cionadas los resultados serían los siguientes: 

- 60 -



TOTAL TERRITORIO 1 TERRITORIO 2 TERRITORIO 3 TERRITORIO 4 

Gastos Directos 

de Venta $ 23 ººº 3 910 6 900 9 200 $ 2 990 

Gastos de 

Reparto 4 000 440 1 440 1 680 440 

Gastos de 

Oficina de 

Ventas 5 000 1 053 1 316 1 842 789 

Gastos de 

Adminis-

cracidn ~ ~ ~ ~ ~ 

TOTAL $ 50 000 9 192 $ 14 393 19 354 7 061 
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La utilidad obtenida en cada territorio sería: 

TOTAL TERRITORIO l TERRITORIO 2 TERRITORIO 3 TERRITORIO 4 

Ventas 190 000 40 000 
50 ººº 70 000 $ JO 000 

Costo de 

Ventas ~ ~ ~ ~ -2LQ!!Q 

Utilidad 

Bruta 64 000 15 ººº 15 000 28 ººº 6 000 

Costo de 

Distri-

bucidn --1Q....Q2Q ~ ~ ~ ---1...Qg 

Utilidad 

(pérdida) 
14 ººº 5 808 607 8 646 (1 061) 

El cuadro anterior muestra que los territorios l y J son las zonas m4s pro­

ductivas, mientras que el 2 su rendimiento es poco significativo, y el 4 

tiene una pérdida. Lo que requiere un análisis del porqué, en dicho terri­

torio, el costo de ventas es considerablemente alto (24 000 entre JO 000 = 
80% sobre las ventas). 
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CONTROL DE LOS COSTOS DE DISTRIBUCION 

La forma de controlar los gastos consiste en hacer un presupuesto de ellos 

antes de erogarlos, porque una vez que se ha incurrido en ellos ya no puede 

haber oportuno control sobre los mismos. Estos presupuestos se calculan 

para la distribución de un volumen expresado en unidades o en valores, 

La comparación entre los gastos reales y los presupuestos permitirá ejercer 

un control en la medida en que se vayan efectuundo de un mes para otro, 

pues si en el anterior se sobrepasó la partida, al siguiente podrá limi­

tarse si así. conviene a los intereses de la empresa. 

El estudio presupuesta! de los gastos lleva a los estándares de los costos 

de distribución, cuya aplicación la han iniciado las grandes empresas, y 

cuya práctica es relativamente reciente, 

CONTA.lllLlDAD DE LOS GASTOS DE DlSTRIBUClON 

La práctica generalizada consiste en aplicar al mes el total de gastos in­

curridos en el mismo. Tiene la desvent.aja de que parte de esos gastos se 

hacen en beneficio de futuros meses de.hiendo ser .absorbidos en periodos 

subsecuentes. Estos gastos deben aplicarse en proporci6n a las ventas 

efeccuadas. El uso de los estándares para los gastos de distribución alla­

na estas dificultades, facilic.a el c::u:iir.o del p't'orrnteo y permite estable­

cer un control sobre las erogaciones, al comparar los gsstos reales con los 

predet.erminados. 

La forma más elemental de concebir la contabilización es la siguente: 
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Existen dos lineas de productos a y b, las cuotas predeterminadas de su 

distribución son: 

10% sobre las ventas 

b "" 15% sobre las venc.as 

Las ventas del 

to ooo 
b = 20 000 

Los gastos reales de distribución del mes "' $ 5 000 

Los asientos a que d.i lugar son: 

1.- Por los gastos reales erogados 

Gastos de Distribución 

Cuentas por pagnr 

5 000 

2.- Por el prorrateo según cuotas predeterminadas 

Cosco de distribuci6n producto a l 000 

Costo de distribuci6n producto b 3 000 

Gaseas de distribución aplicados a 

Gastos de distribución nplicndos b 

10 000 X t0% n l 000 

20 000 X 15% "" J 000 
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5 ººº 

1 000 

3 000 



2) 

3e- Por el prorrateo de los gastos reales a los productos según bases 

seleccionadas 

Gastos de dist.1'.'ibución producto a l 500 

Gastos de distribución produce.o b 3 500 

Gastos de distribución 
5 ººº 

4.- Para det:ennino.r las variaciones que aparecen en la cuenta de cada 

producto 

Gastos de distribución aplicados a 

Gasees de distribución aplicados b 

Gastos de dist:ribución produce.o a 

Cascos de distribución producto b 

Las cuentas de mayor quedan corno sigue: 

['"':·:::";, 
Gaseas de 

l) 5 ººº 
Esca cuenta queda saldada 

Costo de Distribución 

2) 

l 000 

3 000 

l ººº 
3 ººº 

Costo de Disc.ribuci6n 

Estas dos cuentas represent:an loa coseos de distribución que deberán ser absor­

bidos en et mese 

- 65 -



Gastos de DistribucicSn 

A licados a 

4) 1 ººº 1 000 (2 4) 

Gastos de DistribucicSn 

licados b 

000 3 ººº (2 

Estas cuentas quedan saldadas porque sólo sirven de puente para efectllar el pror­

rateo a las cuentas predeterminadas. 

Gastos de Distribución Gastos de DistribucicSn 

3) (4 3) 

Estas cuentas muestran las variaciones de cada producto. Sus cargos representan 

los coseos reales del mes y sus cr~ditos las cantidades aplicadas en el mes seglln 

las cuotas predeterminadas. Los gastos reales. en este caso, son superiores al 

presupuesto por lo que deberán investigarse sus causas; y en base a los resul­

tados del estudio tolllB.r las acciones convenientes para solucionar las desvia­

ciones. 
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II. SISTEMAS DE CONTABILIDAD DE COSTOS 

1. HISTORICOS O REALES 

1.1 POR ORDENES 

Si el negocio produce satisfactores bajo pedido de los clientes se de­

be usar el sistema de costos por órdenes de trabajo. Conforme a este 

sistema, para la ejecución de cualquier trabajo productivo, indis-

pensable expedir una orden por escrito. Esta orden deberá estar nu­

merada y en ella se indicará el artículo o servicio deseado con todas 

las especificaciones necesarias (emitidas por el departamento de inge­

nier!a), a fin de que el departamento respectivo cuente con la autori­

zación correspondiente para proceder a su manufactura y a la vez, in­

forme al departamento de contabilidad de lo que est4 sucediendo en el 

departamento productor. 

El costo de los productos se relaciona directamente a las necesidades 

de evaluación de los inventarios y detenninación de los ingresos, el 

mismo influye también sobre la estrategia de producto y las decisiones 

sobre la determinación de precios y las inversiones. 

El documento btisico utilizado en un sistema por órdenes dt! trabajo pa­

ra acumular loe costos del producto se llama: tarjeta de trabajo, bo­

leta de trabajo, orden de trabajo u orden de taller. Se usarli el tér­

mino orden de taller. 

Se utilizan tarjetas de materiales p.:ira cargar las órdenes del taller 

por los materiales directos utilizados. 

La mano de obra directa se carga por medio de las tarjetas de trabajo 

que· indican el tiempo especifico empleado en un servicio especifico. 
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Sin embargo, los gastos indirectos de producci6n no pueden ser aplica­

dos directamente a las unidades físicas individuales, no obstante, el 

proceso productivo seria imposible sin los gastos indirectos {cele­

fecci6n1 electricidad, mantenimiento y otros). Le valuación de los 

inventarios, la determinación de los precios de los productos y la pre­

paración de los informes financieros dependen de un costo exacto y ac­

tualizado. La aplicaci6n de los gastos de producci6o reales a los pro­

ductos representa un problema bien dificil, muchos gastos de produ­

cción no se producen al mismo tiempo que los productos. Los gastos de 

los servicios pueden ser rr.ás altos durante ciertos meses, y las fluc­

tuaciones mensuales y aún trimestrales en loa gastos de producción no 

podrán ser aplicados con precisión a los productos hasta el fin del 

ano, al conocerse ya codos los· gastos reales del periodo. 

Sin embargo, los administradores necesitan "informaciones sobre los cos­

eos de los productos durante codo el al'l.o 1 antes de que se disponga de 

los gastos de producción reales. Para est.0 1 se puede desarrollar una 

fórmula de los gastos de producción basada C?n los &ascos indirect.os 

est.imados por ano, la que se puede ut.ilizar para aplicar lo3 gast.os de 

producción en una manera consistente durante el ano. 

El cálculo de la casa anual de gastos indirectos brinda un gast.o nor­

mal {promedio) de los productos basados en el promedio anual en vez de 

un gaseo real influenciado por fluctuaciones mensuales en el volumen 

de producci6n y por v11riaciones irregulares o estacionales en muchos 

gastos generales. Los gastos de producción consisten en gastos t.anto 

variables, tales como materiales, de obra indirecta y cuotas del 

seguro social; como fijos, cales como deprccisci6n 1 alquileres e im­

puestos sobre la propiedad. 
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Los element:os variables se estiman en relación con el volumen proyec­

tado y los elemantos fijos se estiman en relación con el ambiente ma­

nufacturero esperado. Pueden utilizarse bases tales como horas-máqui­

nas totales u horas de mano de obra totales. Como la producci6n es 

también desconocida en este momento, la base t:ambién es una estimación. 

En seguida se calcula una tasa de gastos indirectos predet:crminados, 

dividiendo los gast:os indirectos esperados entre la base estimada se­

leccionada. Esta casa se utiliza durante el ano para aplicar los gas­

tos de producción a servicios especificas a medida que estos se van 

ejecucando. 

Por ejemplo: 

Presupuest:o de gastos de producci6n para ~l ano venidero en un depar­

tamento. 

Sueldo base 

Pagos de compensación 

Reserva de vacaciones y d!as feriados 

Cuotas al Seguro Social 

Alquileres 

Herrnmiencas perecederas 

Teléfonos y Telégrafos 

Pacrones y Herramientas especiales 

Mantenimiento de plant:a y equipos 

Pago por servicios 

TOTAL 
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820 

300 

900 

200 

l 580 

500 

2 900 

1 500 

_2QQ_ 

$ 25 500 



Suponiendo que el pronóstico está basado en un nivel previsto de pro­

ducción, medido en pesos de mano de obra directa aplicada a $17 000, 

la tasa predeterminada de gastos indirectos serta calculada como sigue: 

GASTOS INDIRECTOS PRESUPUESTADOS TOTALES = $~ 

COSTOS PRESUPUESTADOS DE MANO DE OBRA = $ 17 000 

• 150%. DE LOS COSTOS DE MANO DE OBRA DIRECTA 

La taso del 150% se utiliza entonces para el costo de las órdenes de 

servicio. Ejemplo: si una orden de un departamento acumula los costos 

siguientes: 

Costo de Material Directo 

Costo de Mano de Obra Directa 

10 500 

5 200 

Los gastos de producción se aplicarán as!: 

150% x $5 200 u $ 1 sao 

El costo del producto serta: 

Material Directo 

Mano de Obra Directa 

Gastos de Producción 

TOTAL 
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s 200 

~ 

23 500 



Los gastos indirectos aplicados en esta manera son más correctumente 

llamados gastos normales en vez de gastos reales, pues ellos incluyen 

la parte promedio o normalizada de los gastos indirectos, independien­

temente de los gastos indirectos específicos pagados durante la produ­

cci6n de un producto específico. 

Procedimiento contable para los gastos indirectos reales: 

l.- Se incurren los gsst.os indirectos _de fabricaci6n: 

Costo de Operaci6n 

Gastos Indirectos A licados Cuentas or Pa 

1) 2 500 1 000 (1 

Sueldos Deven ados 

1 000 (l 500 (1 

2.- Los gastos indirectos se aplican independientemente al inventario 

a una tasa normalizada sobre cada peso de costos de mano de obra 

directa incurridos. 

Costo de Operaci6n 

Gastos Indirectos A licados 

l) 2 500 2 000 (2 
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Gastos Indirectos 

Normales A 1 icados 

2) 2 000 



J. A fin de mes, el salcio en Gastos Indirectos Aplicados se carga a 

los costos del período. 

Costo de Operaci6n 

Gastos Indirectos A licados 

1) 2 500 2 000 (2 

(SALDO) 500 500 (3 

Costos de Operaci6n 

Costos 

3) 500 

Cuando el saldo final del período en la subcuento de gastos indirectos 

es un débito, o sea, se aplic6 menos gastos i.ndirectos al inventario 

de lo que se incurri6, se dice que los gastos indirectos fueron subab­

sorbidos. Similarmente, cuando el saldo e's crédito oe dice que fueron 

sobreebsorbidos. A pesar de que la baja o sobreabsorbci6n a fin de 

mes puede ser considerable, el moneo al íin del ano debe ser relativa­

mente pequeno si la tasa predetenninnda rué correctamente establecida. 

Este sistema tiene las siguientes ventajas: dar a conocer con todo 

detalle el costo de producci6n de un artículo; pueden proyect:arse es­

timaciones futura.o; en vista de los costos anteriores; pueden senalarse 

qué órdenes han dejado utilidad y cuales pérdida. 

Pero también, tiene sus desventajas que son: alto costo de opera­

ción debido a la gran labor que representa el obtener los datos en 

forma detallada; se requiere mayor tiempo para obtener los costos¡ se 

cometen gran númi?ro de errores por el gran volumen de detalles; se di­

ficulta manejar los costos cuando se hacen embarques parciales del 

producto y por iiltimo los datos resultan extemporáneos para la direc­

ción del negocio. 
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l. 2 POR CLASES 

Este sistema variante del método de órdenes de producci6n. En-

tendiéndose por clase el grupo de productos similares. 

En las empresas que producen mtlltiples artículos catalogados por cla­

ses, ha tenido gran aceptación ya que proporciona datos aceptables 

gran rapidez, eliminando detalles que se juzgan innecesarios. 

Ejemplo: una empresa t:iene tres clases, la primera comprende seis pro­

ductos, la segunda ocho y la tercera diez. Loo costos que se obten­

drían serían de tres clases en lugar de calcular las de veint:icuatro 

productos. 

Cuando se tiene una gran variedad de productos similares en la produc­

ción, sujetos a los mismos procesos, la acumulación de los costos se 

hace por grupos de productos en lugar de hacerlo individual, Para ob­

tener el costo unitario se divide el costo de la clase de productos 

entre la cantidad producida de la misma clase. De una buena clasifi­

cación de los productos dependerá la exactitud del cómputo del costo 

unitario, por lo que es muy importante la agrupación. Puede tomarse 

para calcular el costo de cada clase una medida como el peso o el vo­

lumen y en este caso se aplica la técnica del sistema a base de proce­

sos; o bien puede escogerse la orden específica, y entonces se utiliza 

la técnica del sistema de órdenes. 
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l. 3 POR PROCESO 

El costo por procesos se utiliza cuando hay una producci6n continua, 

de unidades similares en contraste con los productos únicos. El hecho 

más importante es que codo costo por procesos es de cálculo de prome­

dios. El costo unitario aplicado al inventario es el resultado de to­

marse los costos acumulados y dividirlos por alguno medida de pro­

ducci6n. 

El costo por procesos trato la producci6n en masa di! unidades simila­

res que generalmente posan en un flujo continuo en una serie de etapas 

de producci6n llamadas procesos. El costo por procesos se encuentra 

frecuentemente en industrias tales como lo químico, petrolera, textil, 

pinturas, minerín y de productos alimenticios. 

Si un departamento fabrica un s6lo producto unifonnc, la aplicación 

del costo por procesos parece ser uno torea sencillo. Los costos uni­

tarios se calculan simplemente <1cumulando los costos manufactureros 

totales y dividiéndolos entre hs unidades totalt!s producidas. El 

costo unitario calculado se utiliza entonces para el cálculo del costo 

del inventario y, finalmente, de las mcrc3ncCas vendidas. Este método 

simplificado func ionorá solamente si: 

a) No hay material en elaboración en el comienzo y al fin del periodo¡ 

b) No hay deterioro o pérdidas inusitadas de material j 

c) Los materiales, mano de obra y gastos generales se agregan de 

manera continua y uniforme a medida que progresa la fabricaci6n. 
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Si no se cumple cualquiera de las condiciones anteriores, la tarea de -

calcular el costo del producto será más díUcil. En tal caso se deberá 

efectuar una serie de cálculos para determinar el número de unidades -

equivalente, (o sea, unidades completas y parcialmente completas conve::; 

tidas en unidades completas equivalentes) antes que se pueda calcular -

el costo del producto. 

Unidades Equivalentes.- Las unidades equi.valentes son la clave del cii!: 

culo de la producción por un período dado cuando solamente se ha em--­

pleado una parte del esfuerzo de los productos durante el período. 

Ejemplo: 

Inventario Inicial - En elaboración 

Uni.dades Iniciadas 

Unidades Completas 

Inventario Final - En elaboración 

(Medio completas) 

Costo de Manufactura Total Aplicado 

durante el Ped'..odo 

O Unidades 

30,000 Unidades 

24 ,000 Unidades 

6, 000 Unidades 

$ 54 ,000 

La producción f!sica para el período es de 24,000 unidades completas y 

6,000 unidades medio-completas. No podemos decir que 1.a producción fí­

sica del período es un total de 30,000 unidades, pues 6,000 no están 

completas. Las 6,000 unidades parcialmente completas han recibido so­

lamente la mitad de los insumos necesarios para terminarlas. Ln pro-­

ducción f!sica expresada como un número único es la expresión en tér­

minos de unidades equi.valentes las que miden la producción durante un 

período dado en términos de la cantidad de trabajo aplicado a dicha -

producción~ 
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Una unidad física puede ser considerada como un grupo de aplicaciones 

de trabajo acumuladas como factores de producción. Las unidades equi­

valentes se calculan como sigutn 

Unidades completas (100% del 

costo aplicado) 

Unidades en elaboracidn (50% del 

costo aplicado) 6 000 X O.SO 

Total de Unidades equivalentes da 

Producción 

24 000 

27 000 

Como las unidades equivalentes son unn medida de la actividad para un 

período, ellas pueden ser utilizados como la base para la evaluaci6n 

del desempeno de un departamento y 1 además, como la bnsc para la da­

terminacidn de los cose.os unitarios para fines de costo del producto: 

Costo unitario por unidad equivalente 

$54 000 - 27 000 - $2 

Costo a ser aplicado al inventario 

Unidades completas 24 000 X .$2 "" 48 000 

Unidades en elaboraci6n 3 000 X 2 • $~ 

'rotal de Costo Aplicado $ 54 000 
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El costo por procesos se complica por la presencia de inventarios ini­

ciales y cuando los costos de conversión se aplican a tasas diferen­

tes. El costo por procesos puede ser aplicado en estos casos más com­

plejos utilizándose el método siguiente de cinco etapas: 

ETAPA l. Calcular el Flujo Fiaico del Producto. Utilizando t~cni­

cas de diagramas de flujo y otras; las unidades físicas se 

rastrean desde su condición inicial en el comienzo del pe­

riodo hasta el final del misma. 

Este flujo debe corresponder a la siguiente relación: 

Inventarios iniciales más unidades iniciadas 

es igual a 

Unidades completas más unidades en elaboración 

ETAPA 2. La Producción Real se calcula en Unidades Equivalentes. 

El flujo físico calculado en la Etapa l se recalcula en t~r­

minos de unidades equivalentes. En general, las unidades 

equivalentes se calculan para los costos de material y de 

conversión separadamente, pues en general cada categoria de 

costos se aplica a tasas y momentos diferentes. La pro­

ducción debe ser considerada como la acumulación de porcio­

nes de trabajo de material y porciones de trabajo de 

si6n. 

Las cantidades en pesos deben ser ignoradas tanto en la Eta­

pa 1 como en la Etapa 2. 

ETAPA J, Acumulaci6n del Costo Total. Se totalizan los costos por 

cada categoria mayor de costos a aplicar a las unidades 

equivalentes. 
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ETAPA 4. Calcular los Costos Unitarios. Utilizando los costos to­

tales acumulados en la Etapa 3 1 se calculan los costos uni­

tarios de las unidades equivalentes utilizando la siguiente 

hipótesis para los costos de inventario: 

Primeras Entradas, Primeras Salidas 

ETAPA 5. Reconciliar los Costos Unitarios con los Costos Totales. 

Utilizando los costos unitarios calculados en la Etapa 4 1 

calcular los costos totales de las unidades completas y de 

las unidades en elaboración para asegurar que se tomaron 

cuenta los costos totales. 

Ejemplo: 

El departamento utiliza un proceso continuo de producción 

para la fabricación de silicon. El material directo se 

agrega al comienzo del proceso y los costos de conversión se 

suman de una manera continua y uniforme durante to<lo el pro-

El departamento utiliza el método primeras entradas 

primeras salidas de costo. Los dac:os de producción para el 

mes de septiembre son los siguientes: 

Productos en proceso a fines de agosto 

Estas unidades se consideran 60% completas 

e incluyen los siguientes costos aplicados: 

Material 

Costos Conversión 

Toc:al 
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~ 
$ 24 400 

20 000 Unidades 



sAÍJ~TA DETES!iLSA NO IJEI( 
6íifl . 

Unidades iniciadas durante septiembre 80 000 Unidades L OTJ:.CA 
Unidades completas durante septiembre 

Producto en elaboracidn-fin de septiembre 

90 000 Unidades 

40% completo 10 000 Unidades 

Costo material agregado en septiembre 44 000 

Costo conversión agregado en septiembre $102 500 

El costo de las unidades complet.o.s y el costo del producto 

en proceso al fin de septiembre pueden ser calculados por el 

mátodo de cinco etapas: 

Calcular el Flujo Físico del Producto 

Producto en elaboracidn - inicio 20 000 (60% completas) 

Unidades iniciadas ~ 

Unidades disponsibles 100 000 

Unidades completas 90 000 

Productos en elaboreci6n fin 10 000 (40% completas) 

Unidades consideradas 100 000 
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La Producción actual se calcula en Unidades Equivalentes 

Unidades completas 

Producto en elaboración-fin 

10 000 X 100% 

10 000 X 40¡ 

HENOS: 

Producto en elaboración-inicio 

20 000 X 100% 

20 000 X 60% 

Acumular los Coseos Totales 

Producto en elaboración-incio 

Costo agC"egado septiembre 

Material 

Conversi6n 

Costo To ta 1 <1 Aplicar 
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UNIDADES EQUIVALENTES 

MATERIALES COSTO CONVERSION 

90 000 

10 000 

(20 000) 

80 ººº 

90 000 

4 000 

(12 000) 

82 000 

COSTOS TOTALES 

24 400 

44 000 

_!QL1QQ_ 
$ 170 900 



Calcular los Costos Unitarios 

COSTOS UNIDADES COSTOS 

~ EQUIVALENTE ~ 

Producto en proceso-inicio 

Costo agregado septiembre 

Material 

Costo Conversión 

24 400 

44 000 

~ 
$ 170 900 

so ººº 
82 000 

0.55 

1.25 

Reconciliar los costos unitarios 'con los costos totales 

Producto en proceso-incial 24 400 

Terminación del producto en elaboración comienzo 

Costos de Conversión 20,000 X 0.40 X $1.25 LO 000 

Unidades iniciadas y completadas en septiembre 

Iniciadas 
80 ººº 

En proceso final __!Q__QQQ_ 

70 000 Unidades 

Material 70 000 X !i0.55 

Costos de conversión 70 000 X $1.25 

Costo Total de Unidades Completas 

Producto en Proceso Final 

Material 10 000 X $0. 55 

Costo de conversión 10 000 X 0.40 X $1.25 
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Transferencias Interdepartamentales.- Muchas veces son necesarios 

varios procesos distintos en el ciclo fabril de un producto y el pro­

ducco físico pasa de un departamento a ot:ro durante la producción. En 

general, a medida que los bienes se mueven de un departamento a ocro, 

los coseos relacionados se transfieren por igual. El departamento que 

recibe bienes transferidos de otro departamento los considera como ma­

terias primas. Los coseos se cratan similarmente a los costos de ma­

terial del ejemplo anterior, excepto que los coseos se llaman coseos 

de transferencia de entrada en vez de coseos de materiales. As! se 

producen tres categorías de coseos; (1) coseos de transferencia de en­

crada, (2) costos de materiales (si se agregan materiales adiciona­

les), y (3) costos de conversión. 

Estimación del grado de teTininación.- Para solucionar problemas de 

costo por procesos, se necesitan estimaciones del grado de cerminaci6n 

del producto en elaboración, la precisión de escas estimaciones depen­

de de la habilidad y del sentido de responsabilidad de quien efectúa 

las estimaciones. En general es más fllcil estimar los insumos mate­

riales, pues puede haber medidas específicas disponibles. En función 

de la cantidad de las unidades en cuestión y de la disponibilidad de 

datos de cosco, las estimaciones pueden incorporarse varias combina­

ciones de dacos sólidos y suposiciones, 

Costos de Conversión.- Los gastos de mano de obra y generales son 

en general reunidos en un sólo costo de conversión para su utilización 

en las aplicaciones de coseos por procesos. 
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1.4 POR OPERACIONES 

Es un refinamiento del sistema de costos por procesos; cada proceso se 

subdivide en varias partes que reciben el nombre de operaciones 1 de 

aqu! que el proceso pueda incluir diversas operaciones. 

Su empleo es recomendable en todas aquellas industrias donde las u:­
neas est~n estandarizadas y su producción es en gran volumen, y en 

consecuencia, existe una división de trabajo que permite determinar el 

costo de producción de cada operaci6n. Otra aplicación de este método 

tiene lugar cuando el costo de operación entre los diferentes produc­

tos que se elaboran, no varia mucho, o cuando una gran variedad de 

esos artículos pasan por idéntica operación. Para llenar este requi­

sito es indispensable, por lo tanto, que el costo de la materia prima 

no se altere por adiciones o modificacion'es en cualquier sentido que 

signifiquen un aumento considerable del valor de ella, como por ajem­

plo: la operación de vulcanización en la Industria Hulera. En ésta no 

se agrega materia prima y, sin embargo 1 pasan por la misma operación 

artículos de diferentes especificaciones. Hay que hacer notar también 

que no se hace distinci6n entre materiales directos y materiales indi­

rectos1 o bien entre mano de obra directa y mano de obra indirecta 1 

sino que su finalidad es obtener el costo por operaciones sin este 

nnlilisis. 
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Asi por ejemplo, supongamos que la producción de 100 unidades de un 

articulo se realiza en cuatro operaciones, corte, levado, secado y 

finado: 

COSTO 

~ ~ ~ ~ ~ ~ 

Corte l 000 100 80 l 180 11.80 

Lavado 70 120 190 1.90 

Secado 40 60 100 1.00 

Refinado __ 2_0_ __ J_O _ ~ ----º-:1!!.__ 
Total 

1 ººº 2.30 290 l 520 is. 20 

Limitaciones de los Sistemas de Contabilidad de Costos Reales 

Bajo un sistema de contabilidad de costos reales, los costos que se 

cargan al inventario del producto en proceso (posterionnente pasan a 

formar parte del inventario de productos terminados) 1 los costos de 

las mercancías vendidas y los costos del periodo, son costos reales 

incurridos por los insumos utilizados¡ material directo, mano de obra 

directa y gastos de producción. 

Si se aumentan los precios de los materiales, se cargan los precios 

más altos a la orden o al departamento de operaci6n 1 dependiendo del 

tipo de sistema; con los costos de mano de obra más elevados ocurre lo 

mismo. 

Si el material no se utiliza eficientemente, con la consecuencia de 

una tasa de desecho más elevada y una necesidad de hacer requisición 

de material adicional, el material extra necesario pasa a ser parte del 
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costo; igualmente, si la mano de obra es menos eficiente, resultando en 

mayor mano de obra necesaria• ésta también pasará a ser parte del costo 

del producto. 

Los gastos indirectos de producción tendrán un comportamiento similar al 

del material y de la mano de obra. Es posib1e producir el mismo producto 

en momento diferentes y, debido a las fluccuaciones de los costos de ma­

terial, mano de obra y gastos indirectos de producción, llegar a costos 

diferentes del producto. ¿Qué utilidad tienen tales informaciones de -­

costos de productos? sin establecer algunos costos esperados, es difícil 

explicar estas diferencias, y sin poder explicar 13.s diferencias es di-­

ftcil saber si se requieren acciones correctivas y de que tipo. 

Si los precios y la utilización de materiales, los sueldos y la eficie_9: 

cia de la mano de obra, así como los precioS de los insumos generales y 

su utilización permanecen constantes y previsibles, y la actividad de -

volumen es constante o se trata utilizándose una tasa fija de gastos --

generales, un sistema de contabilidad de costos reales plenamente --

satisfactorio. Pocos negocios funcionan en condiciones de tal certidum­

bre. 

Para superar las deficiencias de los sistemas de contabilidad de costos 

reales cuando se trata de ambientes dinámicos, los n~gocios utilizan -­

sistemas de concabilidad de costos estándar. 
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2. PREDETERMINADOS 

2.1 COSTOS ESTIMADOS 

Los costos estimados son el cálculo predeterminado de la materia pri­

ma, la mano de obra y de los gastos de producción que estarán vigentes 

en un futuro periodo de tiempo. con la finalidad de pronosticar el 

costo real. Entre más se acerque a áste más lograrA su objetivo. 

El costo estimado se usa para cotizar precios de productos que van a 

ser fabricados, pero cuyos precios se necesitan conocer con anticipa­

ción. Pero no sólo es utilizado parn ésto ya que muchas empresas en­

cuentran en el costo estimado un procedimiento práctico y econ6mico, 

para contabilizar sus operaciones productivas. 

El mátodo de los costos estimados consiste en calcular previamente los 

costos unitarios de los productos, comparando estos con los costos 

reales. Esta comparaci6n puede hacerse de 3 modos dist:intos: 

l. Por Totales: el costo total incurrido en la producci6n con el total 

del costo estimado de la misma; 

2. Por cada uno de los Elementos de 1 Costo 1 Materia Prima, Mano de 

Obra y Gastos de Producci6n, comparando los reales con los estima­

dos; 

J. Por Departamentos: comparando los costos incurridos en cada uno de 

ellos con su estimado. 
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La cuenta de producción en proceso sirve para confrontar los costos 

reales y los estimados, en la cual se carga el costo real y ae acredi­

ta el costo estimado. Los costos estimados se pueden usar en un sis­

tema de órdenes de trabajo, o con uno de procesos. 

El sistema de costos estimados tiene sus limitaciones cuando se produ­

cen una gran variedad de articulos 1 porque llega a ser complicado en 

ex.tremo. Por su manejo económico es probablemente el método más uti­

lizado en paises industrializados en la determinación de los costos. 

Su aplicación es recomendable cuando el proceso de producción no es 

muy complicado; cuando no exista una gran variedad de productos fabri­

cados y no se desee llevar un sistema analí.tico de costos. 

Técnica del Costo Estimado La hoja del costo estimado de cada pro­

ducto es la base del sistema. Esta hoja hace referencia a una unidad 

de medida, con el objeto de acumular los elementos del costo; Materia 

Prima, Mano de Obra y Gastos de Producción en forma anticipada. Esto 

es mucho más fácil en las empresas que tienen tiempo operando, ya que 

tienen experiencia propia que es la fuent.e de informnción necesaria 

para la estimación de ese.os costos. 

La t.~cnica del costo est.itnado comprende los siguientes pasos; 

a) Cálculo de la hoja del costo estimado de cada producto. 

b) Clilculo de la producci6n cerminadn. 

c) Cálculo de la producci6n en proceso. 

d) Cálculo de la producci6n vendida. 

e) Determinaci6n de las variaciones y su eliminación. 

f) Corrección de las estimaciones del costo unitario. 
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a) Cálculo de la hoja de costos estimados de cada producto. 

La base para la estimación del material es el consumo real de éste. 

El técnico en producci6n es el m.§s indicado para proporcionar las 

especificaciones de los materiales utilizados en el terreno de la 

práctica. Si no se cuenta con estas especificaciones el contador 

de costos dificilmente podrá cuantificarlas. 

Esta estimación comprende dos fases: refiere a las unidades 

físicas y otra a sus precios. Las unidades f!sicas pueden permane­

cer iguales de un período a otro no así los precios, que están su­

jetos a constantes fluctuaciones. Es por esto que al fijar la es­

timación del precio, debe estar sujeta a rectificaciones atendiendo 

a la realidad. Estas consideraciones son válidas también para el 

cálculo de la mano de obra, cuya medida en horas puede permanecer 

fija, pero los salarios pueden mostrar variaciones de un per!odo a 

otro. 

La estima.ci6n del trabajo se basa en el tiempo que el producto ne­

cesita para ser fabricado. Cuando el pago es a destajo, se facili­

ta el computo aplicado a la unidad; pero cuando el salario es por 

d!a precisa formular las estimaciones a la unidad producida. El 

tiempo en horas es la base mAs acertada para medir el costo del 

trabajo y sobre esta medida hacer la estimación del tiempo aplicado 

al producto. 

Bases fundamentales de este ctflculo son: el número de horas traba­

jadas, el importe de los salarios y el número de las unidades pro­

ducidas. 
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Los gastos de producción se basan en el presupuesto de los mismos, 

previa comparación con los gastos reales de un periodo dado y a un 

volumen de producción realizado. Los costos estimados facilitan la 

aplicación de los gastos de producción, en virtud de contar antici­

padamente con las bases para su prorrateo. 

b) Cálculo de la producci6n terminada. Una vez que se ha estimado el 

costo unitario, éste se utiliza para calcular el costo de la pro­

ducción terminada y el costo de la producción vendida. 

El diario de producci6n terminada se carga con el importe que re­

sulta de multiplicar las unidades terminadas por el costo estimado, 

que representa la producción terminada del periodo, que se acredita 

a la cuenta de producci6n en proceso. 

c) Cálculo de la producci6n en proceso, los productos que se encuen­

tran aún en proceso, se valúan de acuerdo a la etapa en que se en­

cuentran. Así por ejemplo: si un producto requiere de cuatro ope­

raciones, cada una equivale al 25%; si se encuentra a la mitad del 

proceso significa que habrá que considerar el 50l: de los salarios y 

de los gastos estimados 1 pero habrá que considerar el 100% del ma­

t:erial. Si hay adiciones en alguna etapa, entonces hay que aplicar 

su cost:o al proceso respectivo. 

d) Cálculo de la producción vendida. Este costo se obtiene multipli­

cando la cantidad de unidades vendidas por el costo respectivo, ha­

ciéndose el siguiente asiento: cargo a costo de venta con crédito 

a almacén de productos terminados. Por el costo de la producción 

vendida calculada a los costos estimados. 
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De las explicaciones anteriores se desprende que las formas básicas 

de los costos estimados son: a) la hoja de costos estimados. b) el 

diario de la producción terminada, c) el diario de la producción 

vendida. Para conocer el importe de la produCci6n en proceso, se 

tomará inventario físico, valuJlndose el proceso en que se encuentra 

al costo estimado que le corresponda. 

e) Determinaci6n de las variaciones y su eliminación. Si la cuenta de 

producci6n en proceso se ha cargado: 

l. Del importe del material empleado; 

2. De la mano de obra real; 

J. De los gastos de producci6n reales; 

y se ha acredita.do 

4. Del costo de los productos terminados calculados a los costos 

unitarios ese.imadas: 

5. Del inventario en proceso calculado a los costos estimados¡ en­

tonces et saldo expresa las variaciones. 

Es decir, la comparaci6n de los costos reales con los costos esti­

mados, trae consigo la determinaci6n de sus variaciones. Si los 

cargos son superiores a los créditos, significará que los costos de 

inversi6n son mayores que los estimados, por lo que hab't'c1 de corre­

gir las estimaciones aumentándolas; en el caso contrario, si los 

créditos son superiores a los cargos, será necesario reducirlas. 

En ambos casos se trata de ajustar los costos estimados a los cos­

tos reales. 
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La cuenta de producci6n en proceso, se puede descomponer en sus 

elementos, en este caso se llevan tres cuentas: Material en Proceso, 

Mano de Obra en Proceso y Gastos de Producci6n en Proceso. En este 

sistema se localizan las desviaciones por cada factor. 

La acumulaci6n de las variaciones en sus cuentas respectivas impli­

ca correr los asientos de c:raspaso de las cuencas de producción en 

proceso a las que llevan el título del elemento de la variaci6n. 

Acumuladas las variaciones en una o en tres cuentas, según el ele­

mento que las integra, su eliminaci6n puede hacerse de eres maneras: 

l. Pueden saldarse por la cuenca de cosco de ventas; 

2. Pueden saldarse por la cuenta de pérdidas y ganancias¡ 

3. Pueden absorberse por las existencias de los productos en pro­

ceso y por la cuenca de costo de lo vendido en la parte relativa 

al costo de los productos vendidos. 

El primer procedimiento se utiliza cuando no se desea modificar las 

estimaciones¡ el segundo cuando estas variaciones provienen de cau­

sas ajenas a la producci6n, tales como las huelgas¡ el tercero 

cuando se trata de corregir los cálculos estimados, absorbiendo las 

variaciones, las exit1cenciai> y las unidades vendidas, proporcional­

mente al número de unidades en movimiento. 

f) Corrccci6n de las estimaciones del costo unitario. Para corregir 

las estimaciones en el supuesto de que se conozca el monto de la 

desviaci6n de cada factor 1 se aplica la siguiente fórmula: 
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Importe de la variación del costo estimado 

Importe estimado de la producción terminada + importe estimado del 

inventario de la producción en proceso. 

El cociente significa lo que a cada peso de costo estimado le co­

rresponde corregirse, bien sea de m4s o de menos, según sea el sal­

do de la variación deudor o acreedor. Este cociente se llama coe­

ficiente rect:ificador y debe ser calculado para cada factor del 

costo. 
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2.2 COSTOS ESTANDAR 

El estándar es una medida de eficiencia introducida en los procedi­

miento.e contables con la finalidad de establecer una base de compara­

ción entre lo que debe ser y lo que es. 

Loe costos estándar son costos-meta cuidadosamente predeterminados, 

los cuales se utilizan para los siguientes fines: 

- Costo de loe productos. 

Decisiones sqbre precios e inversiones. 

- Preparación de presupuestos. 

- Medida y Evaluación del desempeno. 

- Simplificación de los sistemas de contabilidad y la reducción de su 

costo. 

Un conjunto de normas describe lo que va en el producto, cómo debe és­

te ser fabricado y cuánto debe costar. A medida que se van completan­

do los resultados, se toman loe costos reales incurridos y se calculan 

las variaciones de las normas establecidas. 

Las normas son generalmenc.e establecidas por un proceso de negociación 

entre compras y ventas, quienes han considerado qué material llevará 

el producto desde el punto de vista de los uoscos, de la calidad y de 

la apariencia¡ el personal de fabricación y de ingeniería, el que ha 

estudiado los tiempos y movimientos en las distintas etapas del proce­

so manufacturero; y de los gerentes de linea, quienes serán evaluados 

por estas normas. 

"La.a normas ft.sicas son el pilar del sistema de costos estándar". En 

principio, ellas representan las mejores estimaciones ft.sicae expresa-
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das en unidades tales como kilos, pesos, volumen de material, u horas 

y minutos de trabajo. 

Todas las normas se eKpresan en una sola forma en unidades monetarias. 

En realidad, la precisión de las medidas es la clave de un control ad­

ministrativo efectivo. 

Las normas pueden ser esr.ablccidas a varios niveles de dificultad de 

alcanzar. Entre los tipos de normas se encuent:ran: 

- Las normas básicas de costos.- Son normas establecidas cuando el 

producto o el proceso es lanzado. Son íítiles al compararse los 

costos reales con las mismas normas durante anos. Sin embargo, co­

mo hay cambios frecuentes en los productos y en los métodos en la 

mayoría de las O't'ganizaciones, ra't'amente se utilizan éstas normas 

- Normas de los costos de perfección.- Son los costos mtis bajos po­

sibles alcanzables bajo las mejores condiciones imaginables de ope­

ración. Los costos estándar de perfección se utilizan para brindar 

una meta psicológicamente productiva, pero inalcanzable. 

- Normas de costos estándar act.ualmcnte alcanzables.- Son los costos 

que deben ser incurridos asumiendo condiciones de operaci6n efi­

cientes realísticamentc. alcanzables. El desemperto esperado es di­

ficil, pero posible de. obtener. Estos costos son más alt.os que los 

coseos de perfección, pues toman en cuenta los desechos, paros y 

tiempo inactivo normales. 

Normas de Material Directo.- Las normas de material consist:en 

dos tipos: 
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Cantidad física del material. 

El precio pagado. 

Cantidad Física del Material 

El. desarrollo de las normas de utilización del material puede ser muy 

complejo y puede requerir mucho tiempo. El mismo incluye la decieidn 

sobre el diseno y la calidad deseada del producto, la eelecci6n de las 

especificaciones de los materiales a ser comprados, el estoblecimient:.o 

del proceso manufacturero a ser utilizado, y la determinación de las 

criterios de aceptación de la calidad del producto. El resultado fi­

nal es una lista de materiales que enumera, para cada producto final 

a ser fabricado, el material necesario a ser comprado para obtener el 

producco fina l. 

El Precio Pagado 

Las normas de precio de material representan los precios unitarios que 

serán pagados por los varios materiales, piezas, subconjuntos y pro­

ductos terminados que se comprarán. 

La calidad del material, su precio y la eficiencia de fabricaci6n no 

son independientes uno del otro. Evidentemente, el departamento de 

compras posee una responsabilidad importante en la obtención del pre­

cio por los materiales requisitados. En escencia, los disenadores del 

producto y los gerentes de compras, fabricaci6n y ventas deben pensar 

el precio al comar decisiones sobre las normas de calidad. 

Al elaborar normas de precios, se utiliza uno de los dos m~todos si­

guientes: 
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El primero es usando los precios corrientes del mercado como base para 

las normas. Tiene la ventaja de la precisión, pero en épocas de pre­

cios en aumento siempre tendrá como resultado que los precios estándar 

serán menores que los realmente pagados. 

El segundo es la estimaci6n de un precio promedio esperado durante el 

período en el que se aplicarán las normas. Este método reconoce e in­

tenta estimar por anticipado el significado de los precios en aumento; 

en consecuencia, puede hacer que la administración efectúe más t:em­

prano las medidas apropiadas respecto a los precios. 

Normas de Mano de Obra Directa 

Las normas de mano de obra directa son de dos tipos: 

- Una cantidad física, normalmente expresada en unidades de tiempo. 

- Un precio o tasa de mano de obra directa a pagarse por la misma ... 

Cantidad Física de Mano de Obra Directa 

El desarrollo incluye, en primer lugar, la definición de cuáles de los 

obreros pueden ser directamente identificables con el producto a ser 

producido; segundo 1 la determinación del proceso manufacturero por el 

cual pasará el producto cuyos costos directos están siendo estableci­

dos¡ tercero, la estimaci6n de la cantidad de tiempo f!sico necesario 

en cada etapa del proceso de fabricación; y cuarto, la consideración 

de factores tales como paro de máquinas. roturas permisibles y la fa­

tiga de los obreros para llegar al tiempo promedio en que cada opera­

ción del proceso deberá ser completa. 
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Precio de Mano de Obra Directa 

Representan la tasa por hora (aunque en algunos casos puede utilizarse 

ls tasa por tarea) a ser pagada por cada operación en el proceso manu­

facturero. Esta tasa toma en cuenta el grado de habilidad exigido, la 

responsabilidad del trabajo desde el punto de vista del valor del e­

quipo utilizado y las consecuencias sobre el costo de un desempeno in­

ferior en aquella etapa del proceso, así como la escasez de mano de 

obra. Existe el mismo problema de la utilizaci6n de tasas corrientes 

contra las esperadas dP. mano de obra, salvo que. muchas veces, los em­

pleados de la mano de obra directa están sujecos a contratos sindica­

les, los que establecen las tasas de mano de obra por categoría de 

eraba.jo por períodos definidos de t.iempo en el futuro. Sí es así. 1 de­

ben utilizarse aquellas tasas futuras de la mano de obra para estable­

cer los precios en el futuro de las normas de mano de obra. 

Evaluaci6n del Desempeno de Mat:erial Directo 

a) En el caso de los precios de los materiale.s 1 lo que interesa, es la 

relaci6n de los precios reales pagados contra las normas de precios 

unitarios. Si. los precios reales son menores que la norma, se di.ce 

que la variación del precio de los materiales 

mayores, la variación es desfavorable. 

favorable; si son 

La variación total del precio del material se define como la dife­

rencia en los precios unitarios (estándar contra real) multiplicada 

por la cantidad comprada. 

Variaci6n del precio de material. directo ""' (precio est.indar por 

unidad - precio real por unidad) X cantidad real. 
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Sin embargo, hay que tener cuidado con la interpretaci6n, si por 

ejemplo, se utilizan precios promedios esperados durante un per!odo 

futuro en una época de costos en aumento, se tendrá probablemente 

variaciones de precios favorables en la primera parte del período y 

variaciones desfavorables en la segunda parte. ¿Hasta que punto lo 

favorable es favorable? ¿Hasta que punto lo desfavorable es desfa­

vorable? 

Hay varios métodos contables utilizados para reflejar las variaciones 

de los precios de los materiales: 

El primero reconoce la variación al recibirse el material, valorando 

el material para fines de inventario al costo estándar >• reconociendo 

la variaci6n, favorable o desfavorable, en ese momento. 

El segundo reconoce la variación en el momento de utilizarse el mate­

rial, valorando así el inventario de materia prima y de piezas ·compra­

das al costo real. 

El primer método 

cio del material 

muy superior, pues reconoce la variación del pre­

buen tiempo, enfocando la atención de la adminis-

tración sobrf? el mismo y permitiendo que la acción correctiva, ya 

orientada hacia el costo o hacia el precio tenga inicio inmediato. 

El segundo método puede retardar el reconocimiento del problema por 

varios meses. 

b) En el caso de la utilización del material, interesa tambi~n la re­

lación de la utilización real contra utilización o cantidad están-
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dar. Si la utilizaci6n real es menor que la estándar, se dice que 

la variaci6n de la utilizaci6n es favorable; si es mayor, es des­

favorable. 

La variaci6n total de utilizaci6n del material se define como la 

diferencia en la utilizacidn del m.:1terial (est.1ndar contra real) 

multiplicada por el precio estándar. 

Variacidn de la util izacidn del material directo .. (cantidad están­

dar - cantidad real) x· precio est.1ndar. 

El monto representado por precio unitario estAndar por cantidad es­

tándar es el costo material total bajo condiciones est.1ndar; el re­

presentado por precio unitario real por cantidad real es el costo 

material total realmente incurrido. La ·diferencia, por supuesto es 

la variaci6n total del material directo. 

Hay que tener cuidado al interpretar las variaciones de la utilización 

del material. Por ejemplo, ¿fué el material utilizado de la calidad 

anticipada? o ¿decidid el departamento de compras utilizar un material 

de precio y calidad más bajos a costa de unas variacion~s desfavora­

bles de utilizaci6n del material? 

La contabilizaci6n de las variaciones de utilizaci6n del material es 

mucho más difícil que en el caso de las variRcionc:; d.;: precio del ma­

terinl, ya que depende también del sistema de contabilidad de costos 

utilizado: por drdenes de tr.:1.b.:1.jo o por procesos. 

Bajo un sistema de contabilidad de costos por órdenes de trabajo, la 

cantidad real utilizad3 en un trabajo se asigna a la t.::Jrjeta de traba­

jo al costo unitario estándar del material, si se emplea el sistema de 
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sistema de contabilidad de costos estándar. Sin embargo, en muchos 

lugares que utilizan drdenes de trabajo, no se establece formalmente 

un costo estándar de trabajo; as!, al completarse el trabajo, todos 

los costos asignados al mismo se liquidan, cargándolos al costo del 

producto terminado y al costo de la mercancía vendida. La única mane­

ra de calcular las variaciones de la utilización de materiales es com­

parando el material realmente utilizado, D.l costo estándar, con los 

costos est<i:ndar estimados. 

Bajo un sistema de contabilidad de costos por procesos, la cantidad 

real de material utilizado por un departamento se carga al producto 

elaboracidn de aquel departamento al costo unitario de material. 

En consecuencia, cuando una unidad de producción se completa y 

transfiere a otro departamento durante el proceso de producci6n 1 o a 

los productos terminados, la transferencia puede efectuarse al costo 

estándar. Cuando se han completado todos los productos y sus costos 

estándar han sido transferidos, el monto de los cargos hechos al de­

partamento puede ser comparado con los cargos transferidos. La dife­

rencia es la variaci.6n de la utilización del material. 

O sea, unidades producidas por costo est.dndar del material menos can­

tidad real del material utilizado por costo material estándar es igual 

a la variación de la utilización de material. 

Sin embargo, un problema surge cuando no se han completado todas las 

unidades de la producción; o se.0. 1 quedan unidades parcialmente comple­

tas como productos en proceso del departamento. En t:al caso, la única 

manera de calcular la variación de la utilizaci6n de materiales es de­

terminando los costos estándar del material para las unidades parcial­

mente completas y restando este monto de la variación calculada de la 

utilización de material. 
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Evaluaci6n del Desempeno de Mano de Obra Directa 

Las variaciones de la tasa de mano de obra son análogas a las del pre­

cio de material. 

La variación total de la tasa de mano de obra se define como la dife­

rencia en las tasas de mano de obra (estándar menos real) multiplicada 

por el número de horas empleadas. 

Variación de la tasa de mano de obra directa "" (estándar hora - real 

hora) X horas reales 

La contabilización <le las variaciones de la tasa de mano de obra di­

recta es, en la práctica, frecuentemente más compleja que la de las 

variaciones del precio del material, ya que la mayor.fa de los costos 

de mano de obra tlirecta se cargan al producto en proceso al costo 

real. En consecuencia, la variación de la tasa de de obra no se 

percibe en el momento en que la misma se produce, sino tiene que ser 

sacada de la cuenta del producto en proceso. 

Las variaciones de la utilización de la mano de obra direct.a o como se 

le llame más frecuentemente, dt? la eficiencia se dice que es favorable 

cuando la mano dt.! obra real es menor que la estándar, si es mayor, se 

considera como desfavorable. 

La variación de la eficiencia dc mano de obra se define como la 

diferencia en l.:i. utilización de la mano de obra (est.ándar menos real) 

multiplicada por la tasa estándar. 

Variación de la eficiencia de mano de obra .. (horas estándar - horas 

reales) X tasa est.1ndar. 
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El monto representado por tasa est.ándar por horas estándar es el costo 

total de mano de obra directa bajo condiciones estándar¡ el represen­

tado por tasa real por horas real son los costos de mano de obra di­

recta realmente incurridos. La diferencia, entonces, es la variación 

total de la mano de obra directa. 

La contabilización de las variaciones de la eficiencia de la mano de 

obra es similar a las variaciones de la utilizaci6n del material, ex­

cepto en el caso en el cual las variaciones de las tasas de mano de 

obra van a terminar en realidad en las cuentas de producción en proce-

En cal caso será necesario una descomposici6n adicional de las 

variaciones de mano de obra en sus partes componentes. Asimismo, de­

penden también del sistema de contabilidad de costos utilizados. 

Bajo un sistema de contabilidad de costos por órdenes de trabajo, la 

mano de obra real utilizada se carga a la orden, ya sea al costo es­

tándar o real. Si es costo estándar, la variación de la casa de mano 

de obra se identifica en el momento en el que se produce y no irá al 

inventario del producto en proceso. Si es costo real, entonces se 

anota en la tarjeta del trabajo y en el inventario. Al completarse el 

trabajo, todos los costos de mano de obra asignados son liquidados y 

cargados a los productos terminados y a los costos de la merc,"Jnc ín 

vendida. La única manera de calcular y descomponer en sus partes com­

ponentes de tasa y eficiencia las variaciones totales de la mano de 

obra es comparando los costos de mano de obra incurridos en realidad 

con las estimaciones que se hicieron para 111 orden. 

Bajo un sistema de contabilidad de costos por proceso, las horas rea­

les de mano de obra utilizadas por un departamento se cargan al pro-
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ducco en proceso de aquel departamenco ya sea a la Casa estándar o 

real. Si es estándar, la variación de la tasa de mano de obra se cal­

cula en este momenco, separada de la variaci6n de la utilizaci6n de 

mano de obra, y no va al inventario. Si es real, entra en el inven­

tario y debe ser separada de la variaci6n de la eficiencia en una fe­

cha posterior. 

Si se han completado todas las unidades y se han transferidos sus cos­

tos estándar, el monto de los cargos hechos al departamento puede ser 

comparado con los cargos transferidos. La diferencia es o la varia­

ci6n de la eficiencia de mano de obra o la variación total de la mano 

de obra según se utilicen tasas de mano de obra estándar o tasas de 

de obra reales para cargar la mano de obra al producto en proce­

En este último caso, La variaci6n total debe ser descompuest.a. 

Sin embargo, el caso más usual es cuando algunas unidades de la produ­

cción continúan en el proceso. Entonces la única manera de calcular 

las variaciones de mano de obra es determinando los coseos estándar de 

mano de obra para las unidades parcialmente t:.erminadas, restando aquel 

monto de la variación calculada de mano de obra arriba mencionada. 

Coseos Escándar y Presupuestos 

Un costo estándar es el monto anticipado a ser gastado por unidad de 

costo particular~ 

En realidad, el caso más común es un plan de producir una variedad de 

unidades diferent.es 1 cada una con su cosco estándar correspondiente, 

durante el período dado. Entonces el presupuesto pasa a ser una com-
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binación de varios tipos de productos, costos estándar y volúmenes di­

ferentes. 

Ejemplo: 

Se planea producir lO 000 unidades¡ se requieren 15 000 horas de mano 

de obra esttlndar (l.5 hrs. por unidad) n $5 por hora. Entonces el 

presupuesto será de $75 000 de mano de obra. Si el departamento pro­

duce 7 000 unidades utilizando 12 000 horas a un costo promedio por 

hora de $4.5 se podrá construir un análisis de la variación como si­

gue, considerándo solamente la mano de obra directa: 

Horas presupuestadas a la tasa estándar (15 000 X $5) $ 75 000 

Horas reales a la tasa real (12 000 X $4.5) ~ 

Variación de mano de obra directa $ 21 000 

Este es un ejemplo de presupuesto fijo. Una vez establecido el presu­

puesto, el mismo pasa a ser la base para la medida del desempeno 1 aun­

que el nivel real de la actividad productiva vsr!e considerablemente 

en relación al plan. Si la actividad re.J.l y presupuestada están sufi­

cientemente próximas, un análisis de este tipo puede ser útil. Nn 

obstante, a medida que una se aleja de la otra, t.J.l análisis pierde 

utilidad, pues no se elimina el efect:o de la actividad (volumen). 

Puede prepararse un segundo análisis de variaciones, ajustando el pre-

supuesto para reflejar los insumos, 

obra direct:a, realmente utilizados: 
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Horns presupuestadas a la tasa estándar (15 000 X $5) S 75 000 

Hortts reales a la tasa estándar (12 000 X $5) ~ 

Ajuste de presupuesto variación de ta 

mano de obra di.recta $ l5 000 

Horas reales a la tasa estándar ( 12 000 X $5) 60 000 

Horas reales a la tasa real 02 000 X $4.5) 

Variación de la tasa de mano de obra directa 

Variaci6n rle la mano de obra directa 

~ 
6 000 

21 000 

Este anAlisis es una mejora sobre el anterior, pues reconoce que la 

cantidad de insumo vari6 de lo presupuestado, aislando as{ los efectos 

de las diferenciRs en las tasas de mano de obra. Sin embargo, la uti­

lidad de las informaciones nst obtenida$ es sospechosa .'ll observarse 

que la variación de la tnsn de mano de obra puede ser mejorada (hecha 

más favorable) permiticnrlo n los obreros quedar innccivos a $4.5 por 

hora. 

Puede ser elnhorado un tercer análisis de las variaciones que aisla el 

impacto de volumen, precio y c-ficiencia. 

Horas prei:;upucstadas a \R t;\,;a estlindnr (15 OOU K $5) ~ 75 000 

Horas est!i.ndar a la tnsa estlind~r ( 10 500 X $5) ~ 

Ajugte rle oresupuesto v1triaci6n rle mano de obra directa 22 500 

Horas estándar a la tasa estándar 

1lorm•; reales a la tasa. estlindar 

(lO 500 X $5) 52 500 

(\2 000 X $5) ~ 

Variaci6n de la eficiencia de mano de obra directa $ (7 500) 
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Horas reales a la tasa estándar ( 12 000 X $5) $ 60 000 

Horas reales a la tasa real ( 12 000 X $4. 5) ~ 

Variación de la tasa de mano de obra directa $ 6 000 

Variación total de mano de obra directa 

basado sobre presupuesto fijo 

Variación total de mano de obra basado sobre 

presupuesto flexible (eliminándo la variación 

de mano de obra directa de ajuste de presupue_!!. 

to) 

$ 21 000 

$ (l 500) 

Este an6.lisis de la variación es mucho más útil, pues, en primer lu­

gar, ajusta la base del presupuesto al nivel de la actividad que 

ocurrió en realidad, enseguida calcula las variaciones de la casa y 

eficiencia de mano de obra directa. De esta manera puede llegarse a 

la conclusión de que para el nivel de producción realizado la mano dc 

obra directa fue menos cara, pero también menos eficiente. El efecto 

neto fue desfavorable. 

Costos Estándar de Gastos de Producción 

Las categorías de gastos generales de producción son clasificados di­

vidi~ndolos en variables y fijos, y reasignados desde los centros de 

costos de servicios a los ceneros de costos de producción. Los costos 

de cada centro de producción ahora pueden ser asignados a productos 

específicos. 

Tasa de Gastos de Producción Variables 
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Cuando los gastos variables 1 como materiales varios de produccidn son 

de valor demasiado insignificante, por unidad 1 para intentar asignar­

los a cada unidad específica 1 se hace necesario juntarlos en el centro 

de costo de producci6n, relacionándolos a alguna base para su distri­

bucidn entre los productos y asignarlos a estos en aquella base, 

Una tasa de gastos de producci6n variables muchas veces se desarrolla 

con horas de mano de obra directa estándar o con pesos de mano de obra 

directa estándar como base, aunque se pueden utilizar bases que midan 

la actividad según el ramo de la compaft!a donde se implementen. 

Normalmente la más usada es los pesos de mano de obra directa como ba­

se. Ejemplo: 

El departamento de medidores fabrica un medidor residencial est.in­

dar que posee un costo de material directo estándar de $1000 y mano 

de obra directa est.indar $250, Los gastos de produccidn variable 

incluyen¡ 

Primas sobre sueldos 

Mano de obra indirecta 

Materiales varios 

Gastos de producción variables total 

Tasa de Gastos de Producción variables: 

125 

100 

.E.Q_ 
$ 375 

Gastos de producción total variables = ~ "' 150% 

Base-Costo de ml!no de obra directa esttlndar $ 250 
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Enconces la casa de 150% seria ucilizada para el costo del producto 

para fines de inventario o para presupuestar los gastos generales de 

producción para un nivel de volumen pronosticado, la casa sería apli­

cada a los gastos de mano de obra directa estándar concabil izados en 

el inventario. 

Asumiendo que el departamento de medidores produjo 10 000 medidores en 

un mes 1 incurrió gastos de producción variables reales de 

$4 1 000,000, la variación de los gastos de producción variables sería 

calculada como sigue: 

Mano de obra directa estAndard 10 000 X $250 "" $ 2 500 000 

Gastos de producción variables estánd<1rd $2 500 000 X 150% 3 750 000 

Gastos de producción variables est.1ndar 3 750 000 

Gastos de producci6n variables reales 4 000 000 

Variación de los gastos de producción variables $ 250 000 

Como los costos variables reales excedieron los coseos vnriables apli­

cados, se dice que la variación de gastos es desfavorable. Los que se 

relacionan con las variacione5 de los costos de producción variables 

se llaman normalmente variaciones de gastos. 

Tasa de Gastos de Producción Fijos 

El total de los gastos de producción fijos no c11mbia en un intervalo 

razonable de las actividades. Como ellos son fijos en su total, la 

porci6n que se cargar.1 a cada unidad variará con los cambios del volu­

men; cuanto m6.s alto el volumen en unidades, más bajo el costo unita--­

rio y viceversa. 
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Este volumen, normalmente determina los costos fijos por unidad a ser -

asignados a cada unidad de producción. 

Costo fijo unitario • Costos Fi1os Totales 
Volumen estándar 

Evidentemente, si la producción real no alcanza el volumen estándar, 

el costo fijo establecido por unidad multiplicado por las unidades -

reales producidas no cubrirá los cotos fijos totales, Esto se llama -

subabsorción de los costos fijos. Si la producción real excede el vo­

lumen estándar, ocurre una sobreabsorción de los costos fijos. Enton­

ces la selección del volumen estándar será crítica en el desarrollo de 

un sistema de contabilidad de costos estándar. 

Continuando con el. ejemplo del departamento de medidores, el costo por 

unidad con una fluctuación potencial del volumen de 5,000 a 15,000 - -

unidades, variará substancialmente como sigue: 

Costos de producción fijos • $ 1,000,000 

VOLUMEN 
5,000 7,000 

Costo fijo unitario 200 $ 133 

10,000 

100 

12, 500 

80 

15,000 

$ 67 

En el departamento de medidores eligieron 12,500 unidades como el -

nivel de volumen estándar. La tasa de los gastos de producción fijos -

serta: 

Gastos de producción fijos unitarios • $1.000,000 • $ 80 por unidad 
~ 
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Tasa de gastos de producción fijos • 

Gastos de Producción "Fiio Unitario 

Base de mano de obra directa estándar 

32% de la mano de obra 

Si los coseos fijos son significativos, la selección del volumen es­

tándar puede tener una influencia considerable sobre la tasa cal­

culada. Ejemplo: 

Material estándar 

Mano de obra directa estándar 

Costo por unidad 

1 000 

250 

Gastos de producción variable ( 150% de mano de abra) 

Costo estándar variable total 
-2.Z.L 
1 625 

COSTO TOTAL COSTO TOTAL 

ESTANDAR ESTANDAR COSTO TO'fAL 

VARIABLE FIJO POR ESTANDAR 

VOLUMEN POR UNIDAD UNIDAD POR UNIDAD 

5 ººº l 625 200 825 

7 500 l 625 133 1 758 

10 000 1 625 100 l 725 

12 500 1 625 80 1 705 

15 ººº 1 625 67 1 692 
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Idealmente, se deben utilizar criterios separados para seleccionar una 

base para la. tasa de gastos de producci6n variables, contra los crite­

rios para seleccionar una base para la tasa de gastos de producci6n 

fijos. Por otro lado, la tasa de los gastos de producción fijos deben 

relacionarse a una base de actividad más íntimamente ligada a las 

fluctuaciones de los costos en los costos de producción variables. 

Presupuestos Fijos y Flexibles 

Aunque las tasas de gastos de producción con sus componentes de gastos 

fijos y variables, son necesarios para el costo estándar de los pro­

ductos, estas tasas poseen una utilidad limitada para fines de con­

trol. La medida de los gaseas de producci6n mediante presupueseos de­

tallados por centro de costo o departamento, brinda un medio para la 

medida del desempeno y el control de los costos. 

Aunque las cuentas individuales de gaseas de producción no son gran­

des, especialmente en comparaci6n con el material directo y la mano de 

obra directa, es importante comprender el pronóstico, análisis y con­

trol global de los gastos de producción. 

Hay dos tipOs básicos de presupuestos utilizados paru el control de 

los gaseas de producci6n: El Presupuesto Fijo y el Presupuesto Flexi­

ble. 

Presupuesto Fijo 

El presupuesto fijo establece una norma única y constante para el 

desempen.0 1 basada en el volumen estándar esperado. Tanto los costos 
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variables como los fijos se miden contra la meta presupuestada. 

Un presupuesto fijo es un conjunto único de costos totales tanto para 

las categorías de costos variables como los fijos, basado en una esti­

mación íinica del volumen a ser alcanzado durante un periodo. 

Ejemplo: 

Abajo se comparan los costos reales variables de un mes con un volumen 

rea 1 de 6 000 unidad ea con un presupuesto fijo que se preparó para 

partidas de gastos de producción variables b.'.lsándose en un volumen 

perado de producción de 10 000 unidades. 

Volumen Unidades 

Mano de obra indirect.i 

Mantenimiento 

Herramientas 

Gastos de producción 

Variables totales 

VARIACION 

PRESUPUESTO 

PRESUPUESTO RESULTADOS FIJO POSITIVO 

FIJO REALES (NEGATIVO) 

10 000 6 000 

10 000 7 100 2 900 

7 500 4 000 3 500 

__1_QQQ_ ___2_.2QQ_ ~ 

22 500 $ 14 000 a 500 

A primera vista, parece que el departamento tuvo un desempello excep­

cional, pues las variaciones favorables son considerables. Sin 

embargo, sabiendo que el volumen fue un 40% inferior al presupuesta-
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do, esta conclusión es algo sospechosa. El análisis basado en un 

presupuesto fijo junta las diferencias de costos relacionadas con 

las variaciones inesperadas de volumen y todos los demás factores 

pertinentes en una sola variación. 

Presupuesto Flexible 

El presupuesto flexible toma en consideración la presencia de cos­

tos tanto fijos como variables en los costos de producción, posee 

la capacidad de medir el desempeno tomando en cuenta el volumen 

real durante el período. r..a producción de bienes puede ser expre­

sada en términos de las unidades físicas producidas o de los insu­

mos estándar establecidos para aquel nivel dado de producción. 

Un presupuesto flexible para los gastos de producción variables 

puede tener el siguiente aspecto: 

Mano de obra indirecta 

Mantenimiento 

Herramientas 

Gastos de producción 

Variables total 

$ 

$ 

FORMULA DE 

PRESUPUESTO 

1.00/Unidad 

o. 75 

$ o.so 

$ 2.25 

NIVELES DE ACTIVIDAD 

EN UNIDADES 

5 000 
10 ººº 

$ 5 ººº 10 ººº 
3 750 7 500 

~ -2....QQ.Q. 

$ 11 250 $ 22 500 

El ingrediente esencial es la fórmula de presupuesto, la que 

utiliza para la construcción de un presupuesto flexible para cual­

quier nivel dado de la actividad. 
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Por ejemplo, si en realidad se produjeron 6 000 unidades en un mes, la 

fórmula de presupuesto puede ser f.icilmente utilizada para calcular el 

presupuesto para aquel nivel de producción. 

Mano de obro indirecta 

Mantenimiento 

Herramientas 

Gastos de producción 

VARIACION 

PRESUPUESTO 

VARIABLE 

PRESUPUESTO RESULTADOS POSITIVO 

VARIABLE 

6 000 

4 500 

_LQQQ_ 

$ 13 500 

REALES 

7 LOO 

4 000 

~ 

14 000 

(NEGATIVO) 

(l 100) 

500 

______!QQ_ 

(500) 

Este análisis dli una impresión muy diferente del análisis anterior de 

las variaciones, bas.:1do en un presupuesto fijo. 

La mano de obra indirecta está considerablemente 18Z arriba del presu­

puesto, mantenimiento está 11% abajo del presupuesto y herramientas 

está un poco abajo 3Z del presupuesto. 

La reducción inesperada del volumen no afecta las variaciones que mi­

den el desempcno de cada partida de costo en re laci6n a lo que el cos­

to debería haber sido al nivel alcanzado de producción. 
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3. COSTOS DIRECTOS 

La contabilidad de costos nos ofrece varias opciones de costo entre las 

cuales podemos citar: 

Costo Directo y Costo Absorbente 

El costo absorbente es el que tiene mayor uso en las empresas, para fi-

externos y para la toma de decisiones. Este sistema incluye todos 

los gastos de las funciones productivas dentro del costo del producto 

sin importarle si son fijos o variables en su comportamiento. La base 

para hacer esto lo constituye el hecho de que para producir algo se ne­

cesita de ambos. 

El método de costo directo se basa en que los gastos fijos no están en 

relación directa con el volumen de producción, si.no que se relacionan 

con la capacidad instalada de la planta, dentro de un período determinn­

do de tiempo. 

Esto es que a.l contar con una determinada capacidad instalada se generan 

gastos fijos que son independientl!s al volumen de producción y permane­

cen constantes por un periodo determinado rle tiempo. Por lo tanto, los 

costos fijos no son afectados por el volumen de producción. Es por esto 

que el costo directo s6lo incluye los costos variables; y los costos fi-

jos los lleva n los costos del período, 

estos costos a las unidades producidas. 

asignando ninguna parte de 

Las principales diferencias entce ambos métodos son: 

l. El costo directo considera a los costos fijos como costos del pe­

ríodo, mientras que el costo absorbente los distribuye entre las 

unidades producidas. 
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2. En la valuación de inventarios el costo directo sdlo incluye los 

variables mientras que el costo absorbente incluye variables y fi­

jos. 

3. La presentación del estado de resultados. 

4. En un sistema de costo directo la utilidad será mayor si el volumen 

de ventas es mayor que el volumen. de producción. En el cosco ab­

sorbente, la producción y el inventario de productos terminados 

disminuye. 

5. En costo absorbente la utilidad será mayor si el volumen de ventas 

es menor que el volumen de producción. En el costo directo la pro­

ducción y los ·inventarios de artículos terminados aumentan. 

6. Cuando el volumen de ventas es igual al volumen de p1·oducci6n la 

"utilidad es la misma en ambos métodos. 

La diferencia sustancial reside en cómo considerar a los costos fijos 

de producción; si como costos del producto o como costos del período. 

Lo que origina diferentes valuaciones de los inventarios y por lo tan­

to de la utilidad. 

El costo directo se concentra principalmente en el margen de contribu­

ci6n, que es el exceso de venta sobre los costos variables. El margen 

de contribuc i6n cuando es presentado como un porcentaje de las ventas 

se conoce como !ndice de contribucidn o !ndicc marginal. Este índice 

revela el número de centavos disponibles por unidad monetaria de ven­

tas para cubrir los costos fijos y las utilidades, aspecto de gran im­

portancia para la gerencia. 
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El sistema de cosco direcco proporciona dacas valiosos para la coma de 

decisiones a corto plazo. En escas decisiones los costos del periodo 

no son percinentes. El costo directo evita el uso de coeficientes de 

costos fijos que crean impresiones de exáctitud que generalmence no 

escan garantizadas. No se puede suponer que los costos fijos se apli­

can uniformemente a todos los productos. 

El costo directo es parcicularmente útil en las decisiones para fijar 

precios a corto plazo. Los precios de los productos que produzcan 

pérdidas bajo el sistema de costo por absorción pueden mostrar incre­

mentos de las utilidades bajo el costo directo, siempre y cuando el 

ingreso exceda a los costos variables y que no existan mejores oportu­

nidades para la utilización de las instalaciones. 

Para medir las utilidades la base es una comparación de los ingresos 

con los costos. En el costo por absorción, el costo de los productos 

se compara con el ingreso de su venta. Por lo tanto, es necesario 

asignar todos los costos de producción tanto fijos como variables a 

los articulas producidos. 

Bajo el cosco directo, los costos indirectos fijos de producción son 

un costo del periodo en el cual se incurren. 

Sólo la porción directa o variable de los costos de producción se tra­

can como costos del producto y se asignan a los inventarios, Ese.e 

procedimiento estA respaldado por el argumento de que los costos del 

periodo son costos a largo plazo que se producen independientemente, 

se fabriquen o no los productos, miencras que los costos directos son 

costos a corto plazo que son directamente responsables de la pro­

duce i6n a corto plazo. 
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El costo directo es un asunto polémico entre las autoridades financie­

ras y contables, sobre si el costo directos es o no apropiado para fi­

ne..s de los informes externos. Los partidarios del costo p~r absorción 

alegan que los inventarios deben incluir un componente de costo fijo, 

ya que son necesarios tanto costos variables como fijos para la pro­

ducción de bienes, y que estos dos costos deben ser inventariados, in­

dependientemente de las diferencias en su comportamiento. Los propo­

nentes del costo directo sostienen que los costos fijos se relacionan 

con la capacidad de producir y no con la producción de unidades espe­

c!ficas, y deben, por lo tanto, considerarse como costo del periodo. 

No se ha aprobado el costo directo como método para la valuación de 

los inventarios o de la prepnraci6n de los informes financieros. 

Los proponentes del costo directo afirman que se debe subrayar la im­

portancia del comportamiento de los costoS variables y fijos cambiando 

los principios básicos de la contabilidad, con el resultado de que los 

gastos generales fijos de producción ser!nn contnbilizados como costos 

del periodo en el que fueron incurridos en vez de cargarlos al inven­

tario como parte de los costos de los productos inventariados. El 

punto básico, pues, es el momento en que los gastos generales fijos de 

producción deben ser reconocidos como gastos al ser incurridos (costeo 

directo) o en el momento en que se venden los productos relacionados 

con los gastos generales fijos de producción (costo de absorción to­

tal). 

Ejemplo de absorción total contra co¡;to directo. 

Este ejemplo compara el efecto sobre las utilidades del costo por 

absorción total con el costo directo bajo tres condiciones diferentes: 
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1. Ventas "' Produce ión 

2. Ventas < Producción 

3. Ventas '7 Produce ión 

Aunque los formatos del estado de pérdidas y ganancias para costo por 

absorci6n total y costo directo son diferentes, los ingresos y los 

costos que se reconocen son idénticos para cada condición comparada, 

con excepción de los gastos fijos de producción. Estos gastos pueden 

ser diferentes debido a la cuestión de tiempo que es el objeto de este 

ejemplo. En este se presume que el nivel de producción se encuentra 

al volumen estándar, y que los niveles de precios son constantes. 

Datos de los Costos 

Cosco unitario variables de fabricación (Mano de Obra, Materia Prima 'J 

Gastos de Producción) 

Gastos de producción fijos totales 

Gastos de producción fijos unitarios (1000 unidades) 

Costos variables de venta y administración unitarios 

Costos fijos de venta y administración totales 

Precio de venta unitario 
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(a) Ventas ( 1000 Unidades) 

ABSORC ION TOTAL 

Ventas a S 10/Unidad 

Costo Fab.Variables a 

$6 por unidad 

Costos Fab. f'ijos a 

$2 por unidad 

Utilidad bruta 

10 ººº 
6 000 

~ 

2 ººº 
Costos fijos Adm6n.y Venta 

Coseos var.Vcnt.as y 

Admón. a $0.40 

Utilidad 

500 

_.!!.9Q 

l 100 
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Producci6n ( 1000 Unidades) 

COSTO DIRECTO 

Ventas a $10/ Unidad 

Costos Fab. Variables a 

$6 por unidad 

Costos Var. Venta y 

Adm6n. $0.40 X unidad 

Margen de contribución 

Costos fijos de ltabricaci6n 

Costos ( ijos de Ventn y 

Administraci6n 

Utilidad 

10 000 

6 ººº 

2 ººº 

~ 
1 100 



(b) Ventas ( 1100 Unidades) Produce ión ( 1000 Unidades) 

ABSORCION TOTAL COSTO DIRECTO 

Ventas a 1100 X $10 $ 11 000 Ventas a 1100 X $10 $ 11 000 

Costo Fab.Variablcs a 

1100 X $6 

Costos Fab .Fijos a 

1100 X $2 

Utilidad bruta 

6 600 

2 200 

2 200 

Costos Fab. Vari.-.lbles a 

1100 X $6 

Costos Var. Venta y 

Admón. 1100 X $0.4 

Margen de contribución 

Costos fijos Admón.y Venta Costos fijos de Fabricación 

Costos var. Ventas y 

Admón. 1100 X $0.4 

Utilidad 

Reconc i l iac i6n: 

500 

_!0.Q 

1 260 

Utilidad costo por absorción tot:al 

MAS: 

Costos fijos de Venta 

Administración 

Utilidad 

Exceso de los costos fijos de fabricación contabilizados 

como gastos en el costo por absorción sobre los gastos 

fijos de fabricación incurridos, 2 000 - 2 200 

Utilidad costo directo 
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6 600 

~ 
3 960 

2 000 

~ 
l 460 

l 260 

l 460 



(e) Ventas (900 Unidades) 

COSTO POR ABSORCION 

Ventas a 900 X $10 

Costo Fab.Variables 

900 X $6 

Costos Fab.Fijos a 

900 X $2 

Utilidad bruta 

9 000 

5 400 

...!..!QQ. 
1 800 

Costos fijos Adm6n.y Ver.ta 

Costos var.Ventas y 

Adm6n. 900 X $0.4 

Utilidad 

Reconcil inci6n: 

500 

--2§..Q 
940 

Utilidad costo por absorción total 

MENOS: 

Producci6n ( 1000 Unidades) 

COSTO DIRECTO 

Ventas a 900 X $10 

Coseos Fab. Variables 

900 X $6 

Costos Var. Venta y 

Adm6n. 900 X $0.4 

Margen de contribuc i6n 

Costos fijos de Fabricación 

Costos fijos de Venta y 

Administración 

Utilidad 

Ex.ceso de los .costos fijos de fabricaci6n fijos incurridos 

sobre los gastos contabilizados corno gastos en el costo 

por absorci6n, 2 000 - l 800 

Utilidad costo directo 
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5 400 

~ 
3 240 

2 000 

--2QQ 
740 

940 

740 



III. LAS DECISIONES 

1. EL PROCESO 

1.1 DEFINICION DEL PROBLEMA 

Frecuent:emente la definición del problema 1 es la etapa más difícil de 

todo el proceso. 

Puesto que el propósito de. la formulación del problema es la determi­

nación del curso 6pt.imo de acción entre varias altern.ativas 1 deben de­

finirse claramente tanto las medidas de efectividad como las metas. 

Esto comprende un examen preliminar a las posibles oportunidades futu­

ras y la capacidad de verlas con claridad y meditar d6nde estamos y 

evaluar nuestras fuerzas y debilidades, así como la comprensi6n de por 

quá deseamos dar una solución a nuestras dudas. 

Por ejemplo, en un problema de planeación de la producción y la dis­

tribuci6n1 el que debe tomar las decisiones probablemente desea mini­

mizar los costos operativos, y la invcrsi6n en inventnrio, satisfacer 

el servicio al consumidor y mejorar el curso de inversi6n de capital. 

Para medir la efectividad de la consecución de estas mecas y para for­

mular el problema en forma tal que se puedan satisfacer objetivos múl­

tiples con base en un óptimo balanceado puede transformarse en m.ateria 

conceptual y de cálculo muy complejo. La fonna más simple de afron­

tarlo es el uso de ciertas metas como restricciones y delimitándo el 

problema específicamente. 
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l. 2 IDENTIFICACION DE LOS CURSOS DE ACCION ALTERNATIVOS 

Habiéndo sido definido el problema, será necesario identificar diver­

sas alternativas probables, especialmente de las que no son aparentes 

de inmediato. 

El problema no es hallar alternativas sino reducir su número, de modo 

que se puedan analizar y elegir las mejores. Una de ellas podría ser 

continuar haciendo las cosas como antes. Esto será el punto de reft!­

rencia contra el cual se compararán las demás alternativas. 

Por consiguiente es necesario reducir el número de alternativas a las 

que auguren las posibilidades mns fructíferas, las que serán estudia­

das en un número razonable, para hacer el análisis manejable. 
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1.3 CUANT1FlCAC10N DE CADA UNA DE LAS Al.TERNATlVAS 

Enseguida se debe cuant.i.fi.car las vent.ajas y desventajas de las dis­

c.intas alternat.ivas, llegándose a una ventaja o desvene.aja económica 

net.a en relaci6n al mét.odo actual. 

Una via puede parecer la más provechosa pero requi.ere desembolso 

muy grande de dinero con recuperación lenta; otra puede ser menos pro­

vechosa, pero comprende menos riesgos. 

Si el único objetivo es lograr el máximo de ganaoci.as inmediatament.e, 

si el fact.or de disponibilidad de dinero y de capital no causara preo­

cupación, y si la mayor part.e de los factor~s pudieran reducirse a da­

t.os definidos, la evaluación debería ser relativamente fácil. Como en 

la mayori.n de las ocasiones es muy grande el número de alternar.iv:1s 

con numerosas variables y limitaciones, la evaluación puede ser c>tt.re­

madament.e compleja. 

Dentro de los costos, desde el punto de vista estrictamf?nt.c económico, 

la alt.ernar.iva con la mayor ventaja económica neta posit.iva es ta me­

jor. 
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1.4 ESTUDIO DE LOS FACTORES CUALITATIVOS 

En la mayoría de las situaciones, no se puede confiar exclusivamente 

en las consideraciones económicas al tomarse una decisi6n. Al contra­

rio algunos factores no cuantitativos también pueden ser importantes 

para ser tomados en cuenta y, en realidad, pueden resultar en una de­

cisión económicamente menos óptima. 

Ejemplo, una. compan1a puede desear introducir una linea de nuevos pro­

ductos principalmente con fines de prestigio, el pronóstico de los re­

sultados puede indicar claramente una pérdida financiera; pero aún 

queda pendiente el interrogante de si la pérdida vale por la ganancia 

de prestigio .. 

Estudiando un proceso de fabricaci6n, podríamos determinar que la in­

troduce ión de equipos que ahorran mano de obra pueden ser económica­

mente razonables. Por otro lado, la administraci6n puede optar por no 

despedir empleados o por na establecer un ambiente de fábrica menos 

flexible. También, en fabricar o maquilar, si la decisión basada en 

los datos cuantitativos hubiese sido mnndar a maquilar, habría que to­

mar en consideración ln calidad en ln fabricación de las piezas por 

parte del taller elegido, _la seguridad C?n la entrega oportuna por par­

te del prescador de servicios, as1 como cierta utilizaci6n que se po­

dría dar a la capacidad ociosa. 
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l. 5 TOMA DE DECISIONES 

El administrador recargado de trabajo que se reserva los derechos de 

tomar decisiones con miras a evitar errores costosos, puede incurrir 

en costos aún mayores debidos a la demora o la indecisi6n. 

No es suficiente que una decisi6n sea lógica y senale la mejor forma 

de alcanzar las metas. Las creencias, actitudes y perjuicios de la 

gente deben tomarse en consideración a menudo, para los efectos que se 

comentan. 

Todo ejecutivo que se enfrenta a la incertidumbre desea conocer el ta­

mano y la naturaleza del riesgo, al escoger un curso determinado de 

acci6n que le pennita lograr sus objetivos. En consecuencia, para dar 

una visión más precisa del riesgo, se h."lii desarrollado nuevas técni-

El análisis del riesgo trata de desarrollar para cada alterna­

tiva critica, una curva de distribución de probabilidades, que mida 

cuál es el rango y probabilidad de cada. una de í!:lla.s. 

Al haber sido identificadas todas las alternativas razonables, y estu­

diados los factores cuantitativos y cualicativos, el administrador 

puede tomar una dec isi6n ndecuada. 

- 127 ·-



2. TIPOS DE DECISIONES ADMINISTRATIVAS 

Es necesario jerarquizar todos los .tipos de decisiones que los administra-­

dores confrontan, y entone.es decidir como analizar cada uno de ellos. Esto, 

sin embargo, no ocurre así. Por otro lado, cierta estructura es útil. aun-­

que no es absoluta. 

(1) Anthony nota que el objetivo primario de un negocio es generar un ren-­

dimiento razonable sobre la inversión. Se trata de tres elementos básicos: 

Costos, Ingresos e Inversiones: 

Rendimiento de la inversión • Ingresos - Costos 
Inversiones 

Anthony sigue la hipótesis de que ciertas deci~iones afectan solamente los 

costos, otras afectan los costos y los ingresos, o sen, las utilidades; y 

aún otras afectan !os costos, los ingresos y las inversiones. 

2. 1 SOBRE COSTOS 

Una decisión estrictamentl'.! de costos incluirán la decisión de fabri­

car o comprar, modificación del proceso producivo, por ejemplo, uti-­

lizando más mano de obra y reduciendo los niveles de desechos del ma­

terial, o la utilización de sobretiempo en vez de contratar empleados 

eventuales. 

Decisión de fabricar o comprar. Las decislones de fabricar o comprar. 

son las decisiones más comunes y al fnbricar o comprar uno piensa en 

término de piezas manufacturadas. El objetivo es minimizar los costos 

de desembolso asociados con la fabricación de las piezas. Por ejemplo 

supongamos que los datos económicos relativos a cierta plcza son - -

(l) Robert N. Anthony. D.C.S. La Contabilidad en la Administración -

de Empresas, textos y casos, Edit. Utcha 1976, México, D.F., pag.537. 
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los siguientes: 

Precio de Compra 

Costo de ?reducción: 

Macerial. Directo 

Mano de Obra Di't'ec ta 

Gastos Indirectos de 'Producción: 

Gasto I.ndirecto de Producción Variable 

Gasto Indirecto de Producción Fijo 

Costo Unitari..o Total 

100 

FABRICAR 

53 

11 

Al ser evaluada en la base contable de absorción total, la ventaja pa­

recería estaT en la fabricación externa. Sin embargo, si l.os costos -­

fijos de producción son real.mente fijos, lso costos de desembolsos, V! 

riables • o diferenciales de producir una pieza son de $ 68 solamente, 

l.os cos=os de producción fijos de $ 44 por unidad ocurrirían de todas-

maneras. 

Si la opo't'tunidnd es de muy corto plazo, entonces es apropiado el cx­

cl.uír 1os costos fijos; si es de un plazo más largo, entonces algunos 

costos fijos podrán, en realidad, ser evitados, y deberán por lo tan-­

to, ser tomados en cuenta. 

Hay también factores no cuantitativos a ser estudiados. l.Bajo cuál a! 
ternativa será más fácil. controlar la calidad y el servicio'? l.Hay - -

buenas 't'azones para mantener cierta relación con un provcedo't' aunque 

1os precios externos sean más altos? 
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Al completarse tal análisis de producir o comprar, ya sea para 

pieza o para servicios externos tales como mantenimiento, capacidad de 

computaci6n 1 servicios legales y similares, por lo menos se habrán 

identificado las alternativas, se habrán efectuado los ese.odios cuan­

titativos y cualitativos, y se hnbrá tomado una decisión basada en to­

das las informaciones disponibles. Sin embargo, no hay garant1a de 

que la decisión será la correcta. 

Cambiando Procedimientos de Fabricación. Un segundo tipo de decisio­

nes sobre cosco, es el estudio de cambiar un método dndo de produc­

ción. Por ejemplo, el agregar operaciones adicionales de mano de obra 

para la corrección de piezas de calidad no aceptable para no desechar 

el trabajo ya efectuado. 

En tal caso, el método actual es el punto de referencia. Hay dos ma­

neras de contemplar la decisión. A corco plazo, la comparación es en­

tre la 11 utilidad" de la pieza corregida {el precio al que ésta se vt?n­

de menos el costo de la corrección) contra el valor de desecho de la 

pieza no aceptable. Si la utilidad es rn.1s alta, la corrección se jus­

tifica. A largo plazo, la comparación es entre los costos de mano de 

obra más altos exigidos por las piezas, en el promedio, y los costos 

de desecho que se evitan. Los únicos costos que figuran en la deci­

sión son los que van a cambiar en consecuencia de unn alternativa con­

tra la otra. Otros ejemplos ttpicos sobre costos son: el reemplazo de 

material, el cambio del orden de operaciones, el cambio de los niveles 

de mano de obra indirecta, y la utilización de sobretiempo en vez de 

introducir otro turno. 
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2. 2 SOBRE INGRESOS 

Los ejemplos de decisiones tratando tanto de costos como de ingresos 

incluyen análisis de costo/precio/volumen utilizando diagramas del 

punto de equilibrio¡ determinación del precio de productos basándose 

en los costos variables en vez de los fijos, o sea, determinación del 

precio por contribución; la descontinuación de un producto¡ y el gas­

tar más en promoci6n y publicidad 1 esperando aumentar las ventas. 

Análisis del Punto de Equilibrio. El análisis del punto de equili­

brio examina las relaciones entre los costos, precios, volumen y uti­

lidades¡ permite la medida del efecto sobre la rentabilidad de las 

distintas decisiones que afectan los costos y los ingresos. La capa­

cidad de usar la técnica de la determinación del punto de equilibrio 

el volumen al cual los ingresos tot.:iles igualan los gastos totales, 

resultando sin ganancia y sin pérdida, solament:c una de las 

posibles aplicaciones del análisis del punto de equilibrio. 

Hay dos métodos nonn.:1lment:e utilizados para el análisis del punto de 

equilibrio: el método de ecuaci6n y el mét:odo del margen de contribu­

ción. 

Ejemplo: el departamento de Enseren Menores, fabrica un cipo de tosta­

dora, que vende por $12,000, el departamcnt:o posee gastos fijos anua­

les por i50,000,000 y sus costos variables por cada tostadora es de 

$8 1 000. ¿Culintns tostadoras debe vender para el equilibrio finan­

ciero?. 
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El problema puede ser solucionado utilizando el método de ecuación: 

Ingresos .. Ventas - (Coseos variables y fijos} 

La ecuación es la siguiente: 

Ventas • (Costos variables + Coseos fijos) + Ingresos 

X • Número de tostadora& a ser vendidas para el equilibrio. 

12,000 X"" 8,000 X+ 50 1 000,000 +O 

12 1 000 X - 8 1 000 X .. 50,000,000 

4,000 X= 50,000,000 

X"" 50,000,000,., 12,500 

4,000 

X • 12, 500 unidades para el equilibrio 

El problema puede también ser solucionado aplicando el método del mar­

gen de contribución: 

El margen de contribución es igual a v~ntas menos costos variables o, 

dicho de otra fonna, el producto de la venta de cada unidad contribuye 

para cubrir los costos fijos o para aumentar las utilidades. 

Margen Unitario de Contribuci6n "" Precio Unitario de Venta - Costo Va­

riable Unitario. 
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L.n relaci6n entre el volumen de ventas y el margen de contribuci6n 

el siguiente: 

Ventas .,. Costos Fijos + Ingresos Nec.os 

Margen Unit:ario de Conc.ribuci6n 

El problema puede fácilmenc.e ser solucionado utilizando ese.as rela­

ciones: 

Margen Unic.ario de Conc.ribuci6n .. 12,000 - 8,000 ª 4,000 

X• so,000.000 

4,000 

X• 12,500 unidades para el equilibrio 

El méc.odo del margen de conc.ribuci6n no es más que el método de la 

ecuación en una Eonna ligeramenc.e diferente. Ambas C.écnicas produci­

rán resulc.ados idénc.icos y puede uc.ilizarse cualquiera de las dos. 

Los dos méc.odos de análisis del punce de equilibrio pueden ser uc.ili­

zados para determinar el volumen de venta necesaria para alcanzar un 

determinado nivel de renC.abilidad. Si deseamos saber cuancas costa.­

doras deben ser vendidas para alcanzar un margen Je rentabilidad del 

10% sobre las ventas, podemos utilizar cualquiera de tos dos mécodos. 

Ejemplo: método de ecuación: 
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12,000 X • 8,000 X+ 50,000,000 + 10% (12,000 X.) 

12,000 X= 8,000 X + 50,000,000 + 1,200 X 

12,000 X - 8,000 X - 1,200 X .. $50,000,000 

2,800 X = 50,000,000 

X • 50,000,000 

2,800 

X• 17,857 unidades 

Método del margen de contribución: 

X .,.. 501000,000 + lO:t (12 1000 X) 

4,000 

4,000 X .. 50,000,000 + 1 1 200 X 

2,800 X "" 50,000,000 

X• 17,857 

Prueba: Ingresos 

Costos variables 

17,857 X $12,000 

17 ,587 X $ 8,000 

Margen de contribución 

Costos fijos 

Ingresos netos (10% X $214,284,000) 

ª $ 214,284 1 000 

142,856,000 

71,428,000 

50,000,000 

21,428, 000 

Limitaciones del Punto de Equilibrio. Todos los análisis del punto 

de equilibrio se basan sobre hipótesis de1 comportamiento invariable 

de los costos, precios y volumen. Cualquier cambio en este comporta­

miento esperado alterará. el punto de equilibrio. El volumen físico es 
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solamente uno de los factores que incluyen en el comportamiento de los 

costos. Los cambios en los precios unitarios, huelgas, legislación, -­

fiscal, cambios de tecnología, etc., todos afectan el comportamiento -

de los costos a su manera. 

La contribución mayor del análisis del punto de equilibrio es el de -

ayudar a entender mejor las interrelaciones entre costo, preCio, vol!:!_ 

men y utilidades. 
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2.3 SOBRE COSTOS, INGRESOS, E INVERSlON 

Los ejemplos de decisiones que abarcan costos, ingresos e inversiones 

incluyen la inversión en investigación y desarrollo, la fabricación de 

prototipos, y la investigaci6n y pruebas de mercado asociadas con la 

introducción de un producto nuevo: o la compra de planta y equipo para 

incrementar la capacidad de producción. 

Cuando un negocio compra un equipo, por ejemplo como una inversión pa­

ra ahorrar mano de obra, gasta pesos hoy, esperando que los ahorros 

realizados en el futuro permitirán la recuperación de dicha inversi6n 

más un rendimiento razonable sobre esa inversión. Esto es muy similar 

a la función del banco al prestar dinero esperando recibir intereses 

además de recuperar el principal. 

El punto básico de las decisiones sobre las inversiones es si los flu­

jos de entrada de fondos son suficientes, en los términos de la tasa 

de rendimiento deseada para hacer la inversión deseable. 

El objetivo del análisis de inversiones es el relacionar las salidas 

de fondos, o la inversi6n, con la entrada de fondos durante un periodo 

de anos venideros. La manera de hacer esto es comparando las Canti­

dades Equivalentes en un momento común en el tiempo. Las cantidades 

equivalentes son los valores actuales de los flujos de caja. Para 

efectuar esto, se multiplican los factores de valor actual por los 

flujos de fondos de cada ano a la tasa de rendimiento deseada. 

Para realizar el análisis de inversiones es necesario entender el con­

cepto de valor del dinero en funci6n del tiempo. La base fundamental 
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del valor del dinero en funci6n del tiempo es que $ l poseído hoy es 

m4s valioso que un. peso recibido en algún momento en el futuro, ya que 

el $ 1 poseído hoy puede ser invertido a cierta tasa de rendimiento, 

tal como la tasa corriente de intereses, de manera que valdría mas que 

$ 1 recibido en algún momento en el futuro y viceversa, el $ l recibi­

do en algun momento en el futuro posee un valor actual menor que $ 1 

hoy. 

Ejemplo de torna de decisiones en cuanto ü inversión: 

Supóngase que un equipo se compra en un mill6n de pesos; las entradas 

de fondos resultantes de su introducción en relación a las condiciones 

anteriores a su introducci6n son de $ 100,000, $ 200,000, .t J00,000, 

$ 400,000, $ 500,000 en los anos uno al cinco, respectivamr.nte. 

Supóngase también que la tasa deseada de rendimiento es del 8%. 

Se puede construir la siguiente tabla: 

3 

4 

5 

INVERSION 

(1 ººº 000) 

ENTRADA FONDOS 

100,000 

200,000 

J00,000 

400,000 

500,000 

VALOR ACTUAL NETO 
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FACTOR VALOR 

ACTUAL 8% 

1.00 

0.926 

0.857 

o. 794 

o. 735 

o .681 

VALOR ACTUAL 

($ l,000,000) 

92,600 

171,400 

238,200 

294,000 

340,500 

136, 700 



Una vez calculado el valor actual net:o 1 la regla cuantitativa de la 

decisión es: 

Una inversión propuesta es aceptable si el valor actual neto es igual 

o mayor que cero. 

Resumiendo, la sucesión de etapas en el proceso de análisis de la in­

versión son: 

- Determinar la Inversión. 

- DeteTIDinar el flujo de fondos en cada uno de los anos venideros. 

- Determinar el valor actual de estos flujos de fondos descontando 

los flujos de fondos a una tasa requerida de rendimiento. 

Si el valor actual neto es positivo 1 invierta; si no 1 no invierta. 
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IV. TOMA DE DECISIONES 

Antes de entrar en detalle sobre la coma de decisiones razonables sobre los pre­

cios, es muy importante llamar la atencidn sobre el hecho de que hay muchos ti­

pos diferentes de situaciones en que se requiere la determinación de precios. 

Por ejemplo: 

l. Tipo de Producto 

- De Consumo contra Industrial o Comercial 

- Est4ndar o Diferenciado 

2. Tipo de Competencia* 

- Competitiva 

- Oligopol!stica 

- Monopol!st:ica 

3. Ciclo de Vida del Producto 

- Embridnico 

- Crecimient:o 

- Desarrollo 

- Declinio 

(Reconociendo que las situaciones competitivas y monopol!stica casi 

existen en su forma pura). 
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Reconociéndo que estas condiciones pueden ·ser combinadas c.n un gran número de 

maneras, la variedad de las situaciones en las que se toman decisiones sobre 

precios es considerable. Aunque sea por esto imposible discutir cada situación 

individual, desarrollaremos algunas generalizaciones para la toma de decisiones 

sobre los precios. 

l. RELACION COSTO/PRECIO/VOLUMEN E INVERSION COMO FUNDAMENTO DE TODAS LAS DE­

CISIONES SOBRE PRECIOS. 

En el capitulo 111 se dedicó tiempo al principio del análisis del punto de 

equilibrio o, más generalmente .:i. las relaciones existentes entre costos, 

precio, volumen y utilidades. 

Las utilidades pueden ser afectadas por un sinnúmero de acciones de la 

administración: cambios en los costos fijos .j/o variables¡ cambio en los 

precios, con un impacto probablemente adverso sobre el volumen; y cambios 

en el volumen, probablemente imposible sin alguna acción sobre los costos o 

los precios. 

Continuando con las decisiones sobre precios, se debe pensar en las rela­

ciones de cose.o/precio/volumen. Entonces debe agregarse el estudio de los 

act.ivos ut.ilizados. Si los activos no son afectados, entonces no son pcr-

tinentcs y pueden ser ignorados. Si 

cons ide rae i6n. 

afectados debt!n t>t!r tomados en 

Por ejemplo, supongamos que una compaft!a que fabrica un s6lo produce.o tiene 
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el siguiente informe de resultados y estado financiero; 

Informe de Resultados 

Ventas en unidades 

Precio unitario 

Ingresos 

MENOS: Costos variables 

Margen de contribución 

MENOS: Costos fijos 

Margen bruto 

100 ººº 
$ 10 .oo 

$ l 000 ººº 

650 ººº 
350 ººº 
150 000 

200 ººº 
HENOS: Gastos de venta y administración 

Utilidades antes de impuesto 

120 000 

So ooo 

MENOS: *Impuesto (42%) Rep.utilidades (8%) __ 4_0_0~00~ 

Utilid.'.ldes netas $ 40 000 

ACTIVOS 

Activo Circulante 

Caja 

Cuentas por cobrar 

Inventarios 

Gastos pagados x ant. 

ESTADOS FINANCIEROS 

35 000 

100 000 

200 000 

~ 

PASIVOS Y CAPITAL 

Pasivo Circulante 

Cuentas por pagar 

Pasivos devengados 

Impuestos 

100 000 

40 000 

-2.Q...!lQQ 

Total Activo Circulante $ ~ Total Pasivo Circulante $ 170 000 

*Se asume un 42Z de ISR y un 8% de reparto de utilidades, para facilitar 

los calculas. 
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ACTIVOS PASIVOS 'l CAPITAL 

Activos Fijos Neto ~ Pasivo a Largo Plazo l1.Q.....Q.QQ. 
Capital ~ 

Total Activos 490 000 Total Pasivo y Capital $ 490 000 

El rendimiento sobre las inversiones totales en la empresa es del 12. SZ 

( 40.000); y su rendimiento sobre capital propio es de 20% ( 40,000) 

(320 000) (200,000) 

Ahora sup6ngase que hay un aumento sugerido del precio de un S:t a ser 

panado de una reducci6n del 2Z en el volumen. ¿Cuál es el impacto sobre 

los resultados'? y ¿Sobre el rendimiento de las inversiones? Inicialmente se 

puede evaluar el impacto sobre el informe de los resultados: 

Informe revisado de los resultados. 

Ventas de unidades 

Precio unitario 

Ingresos 

MENOS: Costos variables 

Margen de contribución 

MENOS: Costos fijos 

Margen bruto 

98 000 «reduce i6n 2Z) 

$ 10. 50 (aumento 5%) 

1 029 ººº 
~ (2% menos unidades) 

392 ººº 
~ 

242 000 

MENOS: Gastos de ventas y administración ~ 

Utilidades antes de impuestos 

MEtms: Impuestos 

Utilidades netas 
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se observa que el aumento de los precios compensó la reducción resultante 

en el volumen. Si la base de la inversión no cambia, entonces, obviamente, 

el rendimiento sobre las inversiones probablemente cambiará tambián 1 debido 

nl volumen más alto de ventas en pesos, pero más bajo en unidades. 

Supongamos que el informe de los estados financieros cambia de la siguiente 

manera.: 

ACTIVOS PASIVOS Y. CAPITAL 

Caja 69 000 Cuentas por pagar 98 000 

Cuentas por cobrar 110 000 Pasivos devengados 40 000 

Inventarios 196 000 lmpuescos ~ 
Gastos pagados x .'1nt. ~ 

Total Activo Circulante $ 380 000 Tocal Pasivo Circulante $ ~ 

Acc.ivos Fijos Neto 11..Q......QQQ. Pasivo a Largo Plazo .!12.......QQ.Q 
Capital .~ 

Toe.al Activos $ 530 000 Total Pasivo y Capit.nl $ 530 000 

El rendimiento sobre las inversiones totales en la empresa es ahora del 

17.9% {~)¡ y su rendimiento sobre el capital propio 20% {~) 

{341 ººº ) {221 000 ) 

Este tipo de análisis es importante cuando se trabaja con varias sic.uncio­

nes de precios alternativos. 
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2. DETERMINACION DEL PRECIO EN BASE AL COSTO. 

Es una de las decisiones a corto plazo, que enfrenta la administración de 

una empresa, en el mercado en el que se vende el producto. Es una de las 

variables en que se fundamenta el éxito de las empresas. Existen varios 

métodos para fijar el precio del producto, que permiten competir en el mer­

cado con probabilidades favorables de rendimiento económico, los principa­

les son: 

Los que se basan en el costo total. 

Los que se basan en el costo variable. 

Los que se basan en el rendimiento deseado. 

2. 1 EN BASE AL COSTO TOTAL. 

El precio de venta establecido por este método, incluyl! el costo total de 

fabricación mlis los g3stos de operación y, el porcentaje de utilidad desea­

do por la Dirección General. Bajo este enfoque, se presenta ln dificultad 

del prorrateo de los costos fijos, que deber a ser tomado en consideración 

para fijar el precio, el precio a cotizar dependerá del volumen de produc­

ción. 

Lo anterior debe resolverse determinando cuál será la capacidad normal de 

producción, que se utilizarA para la distribución de los costos fijos. 

Ejemplo. 

Una compai'tía fabrica un producto X y su costo unitario es al siguiente: 

Costos variables de fabricación 

Costos variables de venta 

Costos fijos de f.:ibricaci6n y venta 

Costos fijos de f.abricución 

Cooto total unitario 
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Los costos fijos anuales son $ 1 800 000 y con una producción de 300 000 

unidades se obtiene la tasa de aplicaci6n fija, tanco para fabricaci6n 1 

tno para administración y venta, las ventas previstas son iguales que las 

unidades producidas. 

Tasa fija de fabricación = $ l 800 000 • $ 6 por unidad 

300 000 

Tasa fija de administraci6n • $ 300 000 = $ 1 por unidad 

y venta 300 000 

La compan!a tiene capacidad para 500 000 unidades anuales. sr. la política 

es obtener un 30% de ganancia sobre el costo total el precio seria: 

$17X l.Jn $ 22.10 

El precio de venta esta condicionado a la cantidad producida, en el caso 

anterior se produjo 300 000 y se vendieron a $ 12 la unidad con un nivel 

previsto de ventas (300 000 unidades), ¿qué pasará con el precio de venta 

si las ventas reales s6lo fueron de 250 000 unidades ? • Se obtendría la si­

guiente utilidad: 

Ventas (250 000 X $ 22.10) 

MEUOS: 

Costo variable (250 000 X $ 10) 

Costo fijo de fabricación y venta 

Utilidad 

525 000 

500 000 

$ 2 100 000 $ 4 600 000 

$ 925 000 

Se observa que la utilidad de $ 925 000 es sólo el 20.1%, no el 30% que se 

deseaba del costo de $ 4 600 000. La disminuci6n se debió a que el precio 

de $ 22.10 era válido si los costos fijos se prorrateaban a un volumen de 

300 000 unidades vendidas. 
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Cuando las ventas son 250 000 unidades los $ 22.10 dejan de ser aplicables 

como precio. Ahora para lograr el 30:t hay que calcular la nueva tasa fija: 

El precio cambiaría 

$ 2 100 000 z::: $ 8. 40 por unidad 

250 000 

Costos variables $ 10.00 

Costos fijos ~ 
Costo total 18.40 

30% ganancia ~ 
Precio nuevo $ 23.92 

La aplicabilidad de éste método tiene mayor éxito en empresas cuyos produc­

tos se diferencian claramente, que en las que fabrican productos especiales. 

La importancia de la determinación del precio por 6'ste método, radica en 

asegurar la recuperación total de los costos y obtener el margen de utili­

dad p lancado o deseado. 

Tiene varias limitaciones 

No toma en cuenta la elasticidad de la demanda, una empresa que depen­

de enternmente de la det:.erminación del precio en base a los costos no 

reflejará la realidad, ya que la demanda depende en gran nwdid.'.l del 

precio asignado al produce.o. 

No considera el papel que juega la competencia, 

cuenta que no se es el único productor (excepto 

necesario tomar en 

el sistem<1 monopo-

lista) en el mercado, ya que las utilidades dependen del esfuerzo por 

minimizar sus cose.os. 
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No es correcto que a todos los productos de una empresa se les exija 

el mismo porcentaje de utilidad, puede ocurrir que un producto tenga 

mucha demanda pero al no redituar la utilidad deseada se descontinue, 

perdiendo la empresa porcentaje en el dominio del mercado. 

2.2 EN BASE AL COSTO VARIABLE. 

Bajo éste método, el precio debe ser suficiente para cubrir los costos 

riables y generar un margen de utilidad que cubra parte de los costos fi­

jos. Para obtener utilidad con dicho método, es necesario que ocurran las 

condiciones siguientes: 

l. La empresa tenga capacidad instalada excedente 

2. Las ventas y utilidades aumenten al aceptar pedidos precio más 

bajo del normal sobre la bas~ de costo total, a clientes diferentes 

del mercado actual, 

3. Que los pedidos no perturben el mercado actual (no pongan en peligro 

Las relaciones con los clientes habituales). 

Todas las anteriores circunstancias obligan n la empresa a operar s6lo du­

rante corto período, de no Rer asl, pu'!dc cacr:.e;. en el errol'" de acl?ptar to­

dos los pedidos que cubran solamente los costos variables, y cuando n Largo 

plazo se requiera reemplazar la maquinaria e instal.i.ciones, no se cuento? 

con suficientes fondos. 

Es lógico que se quiera aprovechar la capacidad ociosa utilizándola en cu­

brir pedidos especiales, Se debe considerar t.'lmbién, que L.:i situaci6n que 

vive la empresa cambie, en este caso, no es f.1cil incrementar el precio pac-
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cado con el cliente particular, lo que afectaría en satisfacer la demanda 

de los cnmpradores regulares. 

Ejemplo. Una compai'\{a tiene los datos siguientes: 

LOA costos fijos de producción $ 300 000; la capacidad normal es de 50 

000 unidades, la tasa fija serta: 

300 000 $ 6 por unidad 

50 ººº 
El costo de la mano de obra se considera fijo; la capacidad normal de mano 

de obra es de SO 000 horas con un costo de $ 250 000, la tasa fija será: 

250 000 .. $ 5 por unidad 

t.os costos unitarios son: 

Material directo 

Mano de obra 

50 ººº 

Gastos variables de fabricación 

Gastos fijos de fabricación 

Co;to total de producción 

Gastos variables de operación 

$ 8 

_6_ 

t 22 

Gastos fijos de operación 30 000 

Actualmente se est.li. vendiendo 30 000 unirlades. Un nuevo el iente desea 

prar to 000 a $ 20. 
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Con el sistema de cose.o total, seria rechazada la oferta, pero mediante el 

análisis de costo variable las cifras son las siguientes: 

Precio cotizado ( 10 000 X $ 20) 

Costos variables 

Material 

Gastos variables de fabricaci6n 

Gastos variables de operación 

Margen de contribuci6n 

Los resultados 3ctuales 

Ventas ( 30 000 X $ 28) 

Henos cose.os variables: 

Material (30 000 X $ 8) 

Case.os variables de 

fabricación (30 000 X $ 3) 

Case.os variables de 

operación (30 000 X $ 2) 

Margen de operac i6n 

Menos costos fijos: 

Indirectos de fabricación 

Mano de obra 

Operación 

Utilidad - (Pérdida) 

sigue: 

80 ººº 
30 ººº 
20 000 

240 ººº 
90 000 

60 000 

300 000 

250 000 

30 ººº 

$ 200 000 

$ _!1Q._QQQ_ 

$ 70 000 

$ 840 ººº 

~ 
$ 450 000 

580 000 

$( 130 000) 

Al aceptar el precio sobre el pedido especial bajo el costo variable, la 

pérdida contable se reduce ü $60 000 (130 000 - 70 000), porque el pedido 

especial genera un marg.:?n de contribución de $ 70 000. 
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2. 3 EN BASE AL RENDIMIENTO DESEADO. 

En los métodos anteriormente citados. los precios de venta al ser determi­

nados, no se ha tornado en consideración la inversión requerida para produ­

cir, financiar y distribuir los productos. El rendimiento de la inversión 

mide la eficiencia productiva de una empresa. Es una de tas medidas finan­

cieras que usan los accionistas para evalúar el rendimiento de sus recursos 

en la generaci6n de utilidades atraccivas. 

Ejemplo: 

Existe 

do: 

éste método la fdnnula siguiente para determinar el precio desea-

PRECIO "' (CT + RIF) / V 

1-RIV 

Las variables significan: 

CT • Costo total de unidades vendidas 

IP .. Inversión fija (activos no circulantes) 

IV a Inversi6n varinble (capital en crabajo) expresada como un porcentaje 

de ventas. 

R a Rendimiento deseado 

V • Unidades vendidas 

Se posee la siguiente infonnac i6n: 

Cada producto consume una hora máquina y una de mano de obra. La tasa de 

$4 de mano de obra están prorrateados con base en 60 000 horas mano de obra 

y un costo fijo anual de $240 000. Los $ 2 de gastos íijos de fabricación 

fueron prorrateados en base a 60 000 horas máquina y gastos fijos de fabri­

cación de $ 120 000 

- 150 -



La tasa de prorrateo de gastos fijos de operación será de $ 0.50 por uni­

dad, bajo el supuesto que se venderan 60 000 unidades. 

El costo unitario se forma de: 

Materiales 

Mano de obra 

Gastos variables de fabricación 

Gastos fijos de fabricación 

Costo unitario 

Gastos de oper.:ac ión: 

Variables 

Fijos 

_2_ 

11 

JO 000 

El costo total es ($ 11 de producción+ $ l variable de operación + $ 0.50 

fijo de operación) $ 12.50 X 60 000 ª $ 750 000 

El rendimiento deseado sobre la inversión es de 20%. 

Act.lvr.:to ciL·culanLes (capital 

Activos no circulantes $ 600 000 

Aplicando la fórmula se obtiene: 

t C'abajo) 25.4 sobre ventas 

p - ($ 750 000 + 0.20 ($ 600 000) )/60 000 

1 - 0.20 (0.25) 

• 870 ooo / 60 ooo • $ 15.26 

o. 95 

- 151 -



Comprobaci6n: 

Vencas 60 000 X$ 15,26 

Cosco de ventas 60 000 X $ 12.50 

Ucilidad 

Tocal de inversi6n.: 

Activos no circulantes 

Activos circulantes 25% sobre 

ventas ($ 9l5 600 X 0.25) 

To cal 

Rendimiento sobre la inversión: 

$ 915 600 

~ 
$ 165 600 

600 000 

$ 228 890 

t 628 890 

~ • 0.1998 X 100 • 19.96% 

828 890 

El mátodo de rendimiento sobre la inversión puede usarse para fijar los 

precios para un nuevo producto cuando no hay un precio de mercado estable­

cido; para detenninar la conveniencia de producir un nuevo artículo y tiene 

un precio de mercado; para tomar decisiones de fabricación o venta; y para 

ajustar los precios de venta de acuerdo a las fluctuaciones de los coseos. 
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Si consideramos que para un accionista es importante el rendimiento de 

inversión después de los impuestos, es necesario tomar entonces en cuenta -

el impacto de I.S.R. sobre los dividendos. 

A partir del l 0 de enero de 1989, desaparece el régimen vigente desde 1983, 

que permitía la deducción de los dividendos pagados por las sociedades mer­

cantiles y obligaba a los perceptores a acumular a sus demñs ingresos los -

dividendos cobrados en efectivo o en bienes. 

El nuevo sistema de dividendos prevee la obligación n cargo de la empresa -

pagadora, de efectuar retenciones con el carácter de pago definitivo para -

el accionista. 

En la forma anterior se está restringiendo la globalización de ingresos pa­

ra personas físicas y les está gravando ingresos a una tasa superior a la -

que le correspondería de acuerdo a su capacidad contributiva global. 

Conforme a las nuevas disposiciones se crean dos nuevos conceptos: 

1) .- El fondo fiscal. 

2) .- El fondo no fiscal, 

El fondo fiscal se integra de la siguiente mnnera: 

Utilidad fiscal. 

ISR del ejercicio. 

PTU del ejercicio. 

+ Utilidades de ejercicios anteriores. 

+/- !?.!~!!!!:2!!2~_.[!'.~~~!!!!!!2~l!'.~¡¡~!!2~?.:. ___ _ 
Fondo Fiscal. 
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El fondo no fiscal se integra de la siguiente manera: 

Utilidad Contable - Fondo Fiscal • Fondo no Fiscal. 

Tasas aplicables de l. S .R. cuando el dividendo pt:oviene de las utilidades -

del: 

Fondo fiscal 
10% 

Fondo no fiscal 
40% 

(Excedente del fondo fiscal) 

Tomando los datos del ejemplo anterior determinat:emos el rendimiento desea­

do sobt:e ln inversión, considerando el impuesto sobre los dividendos. 

Utilidad 

ISR 37% 

PTU 10% 

!SR D!V. 10% 

Ut:Üidad Ne ta 

1989 Frscar--coñtabre 
100.0 120.0 

37.0 37 .o 
10.0 10.0 ---:n:-o --n:-o 
5.3 B.O 

47. 7 65.0 

Capital Social $300,000.0 300,000.0 

Excedente -----------
20.0 

1988 ---FiSCñI __ _ 

ISR 42X 

PTU. 10% 

100.0 

42.0 

10.0 --;;s:-a 
ISR 50% 24.0 

24.0 

$300,000.0 

El rendimiento deseado es el 60% del Capital Social: 

Rendimiento deseado 

% de utilidad 

Precio de venta 

__ Q~~Q- - l. 258 
0.48 

$18. 79 
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Otro modelo matemático para la determinación del precio de venta es el si--

guiente: ____ !_ __ 

p - e ____ !_:¡-~-B-~----> u + c 

En donde: 

I • ISR 

P • PTU 

D • Impuesto sobre dividendos 

U .. Utilidad por unidad 

e • Costo unitario 

Tomando los datos del ejemplo anterior se tendrían los siguientes resultados: 

Caso l: 1 

p .. , _:x===~~~z~~~~~x: > $ 3 + $ 12. s 

P • ( 2.09644 X 3) + $ 12.50 • $ 18.79 

Como se observará aplicando los modelos matemáticos arriba descritos se llega 

al mismo resultado, 

Caso 2: 

1 

" • e _!=:=~~~~~~;!!Ti $ 1 + 12. 5 

P • (4.16666 X J) + $ 12.50 • $ 25.00 

Costo Unitario • $750000/60000 .. $12.5 

Utilidad Unitaria ' ($300000 x 60% ) / 60000 • $ 3 .00 
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Aplicando la fórmula se obtiene: 

P • (Costo de venta + (Rendimiento deseado x Capital Social) / Unidades) 

Sustituyendo valores: 

Para el primer caso: 

p - ($750000 + (l.258*$300000))/ 60000 $18.79 $18.79 

Para el segundo caso: 

p - ($750000 + (2.500*300000))/ 60000 $25.00 $25.00 

Comprobación: 

Precio de venta 

Unidades 

Ventas 

Costo unitario 

Costo de ventas 

Util. antes de ISR 

ISR 37% 

PTU 10% 

D~vid. Decretado 

!SR dvidendos 10% 

Utilidad Neta 

Total inversión: 

Capital Social. 

Rendimiento sobre la inversión 

1989 --r1sca1--
$ 18. 79 

60000 

$1127358 

$ 12.50 

-E~QQQQ 

377358 

139623 

___ Em. 

200000 

---~QQQQ 

1.m222 

300000 

0.60 
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3. DETEl'MINACION DEL PaECIO EN FUNCION DE LA DIFERENCIACION DE PRODUCTOS Y DEL 

AMBIENTE MERCADOLOGICO. 

Una manera d.til de intentar estructurar la decisión sobre el pr~io es el 

pensar en términos del grado de diferenciaci6n del producto y del ümbiente 

del mercado en el que se vende el mismo. La figura 4-1 es tal representa­

ción en el eje vertical, o de las características del producto, ]os produc­

tos pueden variar desde productos estándar. prácticamente sin diferencia­

ción a produc::tos exclusivos, para los que no hay substituto. En el eje ho­

rizontal, o del ambiente del mercado, el intervalo va desde los mercados 

altamente competitivos que consisten en un alto número de vendedores, hasta 

loe mercados monopol!sticos que consisten en un vendedor ilnico. Los extre­

mos no se encuentran frecuentemente en la práctica, pero el intervalo re­

presentado por los puntos extremos puede ser útiL ¿Como se harán variar 

los precios bajo las dimensiones de producto/mercado? dadas las observa­

aciones generales sobre la determinaci6n de los precios bajo condiciones 

diferentes de producto/mercado. ¿Cuales son las implicaciones para la 

adminietraci6n de costos y de inversiones? 

3.1 PRODUCTOS ESTANDAR Y MERCADOS COMPETITIVOS. Muchos negocios venden 

productos que son muy similares a los de sus competidores, siendo 

productos casi estándar, y en mercados que consisten en varios compe­

tidores. Loe ejemplos incluyen productos alimenticios. maderas y 

otras materias primas básicas. Desde el punto de vista del cliente, 

hay poca diferencia entre los productos de los distintos proveedores. 

Por lo tanto, los precios serán probablemente similares también. La 

ceor!a econ6mica cl.i:sica dir4 que loe precios se determinan a base de 

la oferta y de l<t demanda. A medida que la demanda aumenta, los pre­

cios suben y viceversa. A medida que la oferta aumenta, los precios 
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AMBIENTE DEL MERCADO 

COMPETITIVO OLIGOPOLISTICO 

PRODUCTO Precio basado 

ESTANDAR el mercado 

DISTINTIVO Precio determinado por 

EXCLUSIVO 

la combinac i6n de 1 

factor costo y del 

factor mercado 

FIGURA 4-1 
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caen y viceversa. Obviamente, en el caso cl4sico no hay decisión pro­

piamente dicha de determ.inaci6n de precios¡ la decisi6n de la parte de 

la administraci6n puede ser la de aumentar o disminu.tr la oferta, pero 

aún tal decisión puede tener poco efecto sobre los precios en general 

si la empresa en cuestión representa una pequena parte solamente del 

mercado global. 

El caso típico es una situación del sector cuando hay un número limi­

tado de competidores, el mercado se encuentra segmentado de una manera 

determinada históricamente, y típicamente hay un líder de precios, cu­

ya acción es seguida por los dem.ils participantes. Un ejemplo puede 

ser la industria del acero. 

Cuando el líder del sector, 6 uno de los líderes efectíia un cambio de 

precio, los demás participantes siguen el ejemplo. Si no lo hacen, la 

participaci6n de los competidores en el mercado puede ser redistribui­

da, a no ser que el iniciador del cambio revoque su decisi6n. 

Las implicaciones administrativas para las situaciones del producto­

estándar-mercado competitivo parecerán claras. Es el líder de precios 

quien debe tomar las decisiones sobre los precios. Los demás competi­

dores deben solamente decidir si van a seguir el ejemplo o no. Debe 

cálcularse el efecto de la modificaci6n de la estructura de precios 

sobre el tamano total del mercado y sobre l.as participaciones indivi­

duales de los competidores. Habiéndo previsto las implicaciones de la 

posible modificaci6n de los precios, el líder de precios puede tomar 

en cuenta los factores del cose-o y de la base de inversiones para de­

terminar las implicaciones finales en el rendimiento sobre las inver­

siones. 
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Los que no toman la iniciativa también tiene una selección: la de se­

guir o no, ellos también deben estimar el impacto de los cambios de 

precios sobre el tamano total del mercado, enseguida tomar en cuenca 

sus costos e inversiones para determinar el curso de acci6n apropiado. 

El líder, si este papel se desempefta por el líder de participaci6n en 

el mercado, como ocurre normalmente, tiene la clara ventaja sobre los 

que siguen ya que el volumen adicional representado por la participa­

ci6n mas alta probablemente brinda una ventaja de operación, lo que 

resulta en un rendimiento más alto sobre las inversiones. Esto, a su 

vez, permite otras poeibilid.:ides de liderazgo de precios. 

Este es el caso especialmente en un mercado de crecimiento; puede ser 

menos importante en un mercado maduro. 

Dado que, en un ambiente de mercado de producto estándar/mercado com­

petitivo los precios se determinan ya sea por la oferta y la demanda o 

por el líder de precios, sin que los seguidores tengan mucho control 

sobre el precio del mercado sí tienen alguno, la atención primaria de 

la administración debe dirigirse hacia el control de los costos inter­

nos tanto variables como fijos y a la administración de las inversio-

nes. 

3.2 PRODUCTOS DISTINTOS Y MERCADOS OLIGOPOLISTICOS. Un segundo tipo im­

portante de caracter!sticn:s de producto/ambiente de mercado es el de 

productos distintos y mercados oligopolísticos. Un producto distin­

tivo es uno que puede tener algo en común con otros productos ofreci­

dos, sea por la misma firma o por competidores, pero que, al mismo 

tiempo, es suficientemente distintivo para ser diferenciado de los de-
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más. El ser distintivo puede ser tanto percibido como real. Un 

mercado oligopol!stico es, por definición uno donde hay pocos competi­

dores. 

Cuándo una firma se encuentra. implícitamente o se coloca expresamente 

situación de producto/mercado donde hay una diferenciación en­

tre sus productos y el número de sus competidores es limir.ado, existe 

mlis flexibilidad en la determinación de los precios, en vez de basarse 

solamente en la oferta y la demanda del mercado, o determinar los pre­

cios a base del liderazgo de precios, la fircna individual puede deter­

minar los precios de sus productos dentro de ciertos limites. z.Cu4.lcs 

son estos límites1 parecen ser tres: 

l. El precio del producto de la firma debe ser determinado en función 

de los productos similares, pero difl!rcnciados de otras firmas. 

Si hay una distinción, real o percibida, entre los productos de 

los competidores, esta distinción debe reflejarse l!O las relacio­

nes de los precios. Si los productos de una firma brindan carac­

terísticas que no son ofrecidas por los productos de otra firma, 

las caracter!sticas adicionales deben reflejarse en un precio más 

alto. Asimismo, si un producto pnrticular se percibe con mejor 

apariencia, calidad, servicio, más efica?., etc. 1 esto también 

serta reflejado en un precio ro§s alto. 

2. El precio del producto debe ser estudiado en el contexto tanto de 

los productos sustitutos como del uso alternativo de los recur­

del cliente. Por ejemplo, considcrese el precio de los bole­

tos para un importante evento deportivo. 

Obviamente, la administración del club tiene cierta flexibilidad al 
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determinar los precios de los boletos especialmente en funci6n del 

desempeno pasado del equipo. Si este es un ganador consistent.e, o 

un equipo popular, se justificará un precio mAs alto del que lo 

har!a siendo un perdedor habitual.. Sin embargo, hay límites que 

pueden estar basados en el precio de productos substitut.os, por 

ejemplo, de otras formas de entretenimient:o¡ o en otros usos de 

los recursos. Los posibles compradores de boletos pueden optar, 

por ejemplo, por la compra de un televisor que les pennitirá ver 

los juegos y otros eventos. 

3. El determinante final del precio del producto bajo las condiciones 

de productos diferenciadoa/compet:encia limitada son los productos 

propios de la firma. A medida que haya una línea de productos, 

ésta tambián debe ser tomada en consideración. 

Los precios de los boletos para los lugares privilegiados del es­

tadio deben relacionarse con los lugares menos buenos obviamente, 

uno no pagará lo mismo por un lugar lejano, sin respaldo, como por 

un lugar de calidad. 

Resumiendo, existe cierta flexibilidad en la determinación de los 

precios bajo las condiciones de una diferenciación de los produc­

tos y competencia limitada, dentro de determinados límites .. 

Esto limites incluyen los precios de los productos relacionados de 

la misma empresa, los productos de la competencia, y los usos al­

ternativos de los recursos de loa e lientes. 

Dada esa medida adicional de flexibilidad en la determinación de 

los precios, ¿Cómo debe la firma establecer sus precios?, ot.ra 
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vez, se puede presumir un objetivo de rendimiento sobre la inver­

sión o de rendimiento sobre el capital. propio. 

Enseguida, uno equilibrará los factores de precios, volumen, costo 

e inversión para alcanzar dicho objetivo. 

La industria automotrh fabrica productos similares pero no idén­

ticos, hay un número limitado de competidores. General Motors, d!:, 

bido a su posición por su participación dominante del mercado, -­

tiende a ser el 11'..der de precios; los demás tienden a seguir su -

ejemplo, cuando General Motors estudia la introducción de un nue­

vo modelo de automóvil, determina inicialmente a qué precio apro­

ximadamente se introducirá el mismo, y el volumen esperado que el 

nuevo automóvil representará. El precio del automóvil influencia­

rá los costos que podrán ser incurridos; el volumen esperado in-­

fluenci.ará el tamaño de 1a planta que tendrá que ser construida,­

la inversión en activos fijos, y los costos fijos resultantes; y­

los factores tales como las condiciones de venta, costos de fabr,! 

cación y el movimiento de los inventarios afectarán la inversión­

en capital de trabajo. Por ejemplo, supongamos que General Motora 

pretende introducir un automóvil de $ 3,500,000 y espera vender -

80,000 unidades por año; los costos variables estimados son de -­

$ 2,100,000 por año; la empresa planea constrl!ir una planta con -

la capacidad de producción de 100,000 unidades a un costo de - -­

$ 98,000 millones, y que los costos fijos anuales se estiman ser­

de $ 70,000 millones (40% no manufacturero), y que se estima que­

el impacto de las condiciones de venta, costos de fabricación y -

movimiento de los inventarios resultará en un capital. de trabajo­

(activos circulantes-pasivos circul.antes) igual al 15% de l.as ve!! 

tas. ¿Qué rendimiento sobre las inversiones o sobre l.os activos -

producen estos factores'?. 

Enseguida se puede ver que producen un rendimiento del 15% sobre-
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los activos (6 sobre la inversi6n) después de los impuestos. 

ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS 

No. de Unidades 

Precio por Unidad 

Ingresos 

MENOS: Costos variables 

Margen de contribuci6n 

MENOS: Costos fijos fabricaci6n 

Margen bruto 

MENOS: Costos fijos no manuf. 

Utilidades antes de los impuestos 

HENOS: Impuestos (50%) 

UTILIDADES NETAS 

Capital de trabajo 

Activos Fijos 

Total 

INVERSIONES 

RENDIMIENTO SOBRE LAS INVERSIONES 

80 000 

$ 3 500 000 

S 280 000 millones 

~ 
112 000 (40%) 

~ 
70 ººº 
~ 

42 000 

~ 

21 ººº 

42 000 

~ 
140 000 

~-15% 

140 000 

A est.e punto la General Motors puede preguntárse si el 15% es sa­

tisfactorio, si no, puede ajustar el precio, los costos. o las in­

versiones, si es más que aceptable, pueden equipar mejor el auto­

m6vil.. La clave,. sin embargo, es que tengan un modelo que rela­

cione los varios factores el uno al otro. 
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3.3 PRODUCOOS UNICOS Y MERCADOS HONriPOLISTICOS. El tercer tipo de ambien­

te producto/mercado en el que pueden existir las firmas es el de pro­

ductos tlnicos y mercados muy limitados. Aunque los monopolios son 

ce6ricamente ilegales, algunas empresas fabrican productos que son ex­

clusivos, y para los que prácticamente no hay competencia, tales como 

piezas de repuesto. 

Obviamente, la determinaci6n del precio a base del precio del mercado 

está fuera de cuesti6n. Asimismo, el precio por diferencia que refle­

je las distinciones reales o percibidas entre los productos, ¿cdmo se 

debe entonces determinar el precio de tal producto?. 

Muchas finnas utilizarían un sistema de precio basado en los costos, 

de costos más ••• , en muchos aspectos es similar al ejemplo anterior 

de la General Motora, pero comenzando con los costos y los objetivos 

de inversi6n, para llegar al precio. La forma miis sencilla de una de­

terminacidn de precios basada en los costos es el anadir un porcentaje 

prefijado a los castos. Un sistema más completo incluiría tambián los 

factores de inversidn y de volumen para asegurarse de que se alcanzd 

el rendimiento deseado sobre la inversidn. Ambos métodos se basan so­

bre la hipdtesis de que hay un manejo aceptable de utilidades o de 

rendimiento de la inversi6n para la empresa: ninguno de ellos toma 

consideracidn los beneficios económicos que el producto brinda al 

cliente, lo que, a fin de cuentas~ es la. raz6n del porqué. se vende el 

producto. 

Una base más razonable para la detenoinacidn del precio de un producto 

exclusivo es el enfocar sobre el cliente, y particularmente sobre el 

valor que éste dá al producto, tal método se llama determinación de 

precio por valor o por beneficio. Con tal mé.t.odo 1 el vendedor toma 
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en cuenta el beneficio o el valor del producto para el cliente, antes 

que su propia estructura de costos y de inversiones. Por ejemplo, el 

fabricante de un equipo de ensayo de alta tecnología para la industria 

de los semiconductores estaba acostumbrado a determinar sus precios a 

base de los costos de fabricación. La regla era simplemente un 35% de 

margen bruto. Se calculaban los costos y los precios se determinaban 

de acuerdo a estos. Enseguida, se efectuó un on4lisis de las aplica­

ciones del producto por el cliente. Se determinó que, dado el impacto 

que ·el equipo tenía sobre la utilización del mate~ial, que el cliente 

pagaría el doble, aún manteniendo un rendimiento muy atrayente sobre 

su inversi6n. Para el vendedor, el precio más alto signific6 unos in­

gresos que eran el doble de los realizados a base de la regla usual 

de margen bruto. 

EL determinar los precios a base de la habilidad de pagar del cliente 

es fácil y exige una comprensión muy buena de la aplicación del 

producto, y del aspecto económico de dicha aplicación. Sin embargo, 

este método es muy útil y debe ser intentado, aún con sus dificultades 

inherentes. 

Habiándo sido determinado y establecido el precio apropiado, aún 

necesario que la administración del vendedor reduzca sus costos e in­

versiones, para maximizar su rendimiento sobre las inversiones. 
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4. DBTERMINACION DEL PRECIO EN FUNCION DEL CICLO DE VIDA DEL PRODUCTO 

Durante toda la discusión anterior de la determinación de los precios bajo 

diferentes condiciones de características producto/mercado, se presumió im­

plícitamente que los productos sobreviven indefinidamente, y que no hay di­

ferencia en las prácticas de determinación de precios en función de la eta­

pa de vida de un producto. En realidad, los productos sí tienen una vida 

limitada¡ pasan por varias etapas de vida, y las prácticas de determina­

ción de precios frecuentemente varían en función del ciclo de la vida del 

producto. Nótese también que, aunque tratamos el ambiente de producto/mer­

cado y el ciclo de vida del producto como dos variantes independientes, en 

muchos casos hay una correlación entre la etapa en el ciclo de vida y el 

ambiente de producto/mercado. A medida que los productos maduran, los mer­

cados tienden a saturarse con productos similares. 

La teoría en la que se fundamenta el concepto del Ciclo de Vida del Pro­

ducto, el que puede ser aplicado también al negocio total, es que el pro­

ducto pasa por una serie de etapas de evolución¡ un conjunto de expresiones 

descriptivas de escas etapas son de Embriónica, de Crecimiento, de Ma­

durez y de Decadencia. 

La etapa embri6nica es el periodo de desarrollo, cambio, introducción del 

producto, publicidad, ineficiencias, altos costos y bajos volúmenes de ven­

ta. 

La etapa de crecimiento es exactamente esto rápido crccimient:o acampanado 

de economías de escala, costos decrecientes y utilidades m.lis altas. 
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La etapa de madurez. es un período de tasa de crecimiento en disminución. 

hasta alcanzar una plataforma de volumen. creciente competencia. sobrecapa­

cidad 1 posible& reducciones de precios y presiones para mantener las utili­

dades. 

La etapa de decadencia es un periodo de voliímenes decrecientes. 

El concepto de vida puede ser ilustrado gráficamente por una curva forma 

de S 1 la que también se llama la ley del crecimiento industrial. Tal 

presenta en la figura 4-2. 

El eje de X se mide en unidades de tiempo, el eje X en unidades monetarias, 

por ejemplo de ventas. Puede también medirse en número de unidades. 

ETAPAS DE LA VIDA DEL PRODUCTO 

FIGURA 4-2 
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La dimensión de tie~po no es fija, sino variable en función del producto 

mismo. Algunos productos son de moda pasajera, tal como el yo yo. Tales 

productos alcanzan r4pidamente un alto volumen de ventas (o nunca lo alcan­

zan)• llegan a un máximo y empiezan a declinar. El ciclo de vida para es­

tos productos puede repetirse otra vez con otra generación anos mas tarde. 

Otros productos se desarrollan muy despacio, por ejemplo los televisores de 

color, poseen un largo período de desarrollo, fueron introducidos a un pre­

cio relativamente alto, la demanda creció lentamente hasta que prácticamen­

te cada familia de clase media posee uno, y sigue sustentado por la forma­

ción de nuevas familias y por el mercado de substitución. 

¿C6mo se relaciona la determinación del precio con el concepto de ciclo de 

vida del producto? ¿Se puede generalizar sobre las prácticas de determina­

ción de precios en función del ciclo de vida del producto? 

Considerando el. producto como un negocio del que se desea retirar un rendi­

miento razonable sobre la inversión durante cierto tiempo, entonces se pue­

de generalizar que los ingresos deben exr.eder a las inversiones miis los 

gastos y brindar un rendimiento sobre las inversiones. Sin embargo, los 

productos defieren considerablemente. El monto de inversiones en investi­

gación y desarrollo, la creación de la capacidad productiva, la necesidad 

de ensayos de mercado, de publicidad y promoción, y el riesgo de presiones 

competitivas, t.odo ésto afecta la decisión sobre los precios. 

En la etapa em.briónica, la selección es entre un precio más alto, natural­

mente para recuperar la inversión m.§:s rlipidamente, pero también impidiendo, 

al mismo tiempo, el crecimiento de las ventas y creando condiciones para 

que otros posibles competidores entren en el mercado, contra un precio más 

bajo para estimular la demanda y maximizar la participación en el mercado, 

la medida en la que la firma controla el mercado, posee una influencia de-
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ciaiva. Si el producto en cuestión es exclusivo, por ejemplo técnicamente; 

es protegido por patentes y exige fondos considerables de investigación y 

desarrollo o de inversiones de capital, entonces los precios más altos son 

generalmente más apropiados. Si las barreras a la entrada de terceros son 

bajas, los precios más bajos hacen más dificil que la competencia entre en 

el mercado. 

A medida que la demanda sigue creciendo y la categor!a del producto tiene 

un éxito evidente 1 los precios altos estimulan a otros competidores. El 

l!.der de producto/participación en el mercado tiene mucho que ganar bajando 

sus precios, creando una demanda adicional, manteniendo o aumentando su 

participación en el mercado, y haciendo más difícil la entrada de competi­

dores en potencia de una manera rentable. 

A medida que el producto vn madurando (o sea l.a demanda llega a estabili­

zarse). las participaciones en el mercado normalmente se estabilizan tam­

bién. Reducciones agresivas de los precios serán normalmente imitadas, 

restaurando las participaciones en el mercado, y todos los participantes 

tendrán una rentabilidad tn.As baja en consecuencia de los precios más bajos. 

Parecería claro que, bajo las condiciones de madurez, el mantenimiento de 

los precios, o su aumento, reflejando los aumentos de los costos. seria 

apropiado. 

También en la decadencia, con la Deeaparici6n del. producto iminente, la 

reducción de los precios parecería contraproducente~ Tal acción puede sus­

tentar algún volumen, pero la competencia posiblemente igualarie los pre­

cios, con perjuicio para todos. En resumen, durante los periodos de desar­

rollo y crecimiento, una firma posee la opci6n de mantener los precios al­

tos para maximizar la rentabilidad por unidad a costa del volumen, de la 

participación en el mercado y posici6n compecitiva, o de reducirlos para 

m.-1ximizar la 
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part.icipaci6n en el mercado y ret.ardar la entrada de la competencia. A me­

dida que se pone en claro que la demanda por el producto será fuerte, lo 

que haría la categoría m6s atrayente para otros competidores en potencia 1 

la reducción de los precios adquiere una importancia adicional, ya que se­

ria un medio para mantener la participación en el mercado y hacer mas di­

ficil la entrada rentable de la competencia en el mercado. A medida que la 

demanda se allana y declina, la entrada de nuevos competidores se hace poco 

probable. Lo importante es el mantener, por lo menos, su propia posición 

en el mercado y su rentabilidad, esto se consigue mejor mediante una esta­

bilidad de los precios. 

Una manera final de considerar la determinación de los precios en el con­

text:o del ciclo de vida del product:o es, en términos de la posición de la 

firma en el mercado y su ventaja relat:iva en cuanto a coseos. Si la finan 

tiene una posición predominante en el mercado, entonces sus costos deben 

ser más bajos que los de la competencia debido u las economías de escala, 

esco pc.rmit:e a la firma vender sus productos a un precio más bajo, lo que 

aumenta su ventaja en el mercado y su rentabilidad. Para el productor tna­

yor, con costos más bajos, es ventajoso mantener los precios bajos. Al 

contrario, si la firma posee una pequena participación en el mercado y cos­

tos m.As alt:os 1 los precios más altos le resultaran más ventajosos. En rea­

lidad, es frecuentemente el productor dominante, con los costos más bajos 

el que mantiene los precios altos. Cuando ocurre esto, es una victoria 

trat:~gica para el productor con los costos más altos en el mercado. 
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5. INCERTIDUMBRE EN CONEXION CON LA DECISION SOBRE PRECIOS 

Muchas veces hay una incertidumbre· considerable relacionada con una deci­

si6n sobre precios incertidumbre en relación al efecto de la acción sobre 

la demanda global 1 sobre la tendencia de los clientes de cambiar de un pro­

veedor a otro, sobre la reaccidn de la competencia, todo esto a corto pla­

zo¡ y, a largo plazo, sobre las implicaciones sobre el ciclo de vida del 

producto. Un conjunto de hipótesis pueden no ser suficientes para compren­

der las ramificaciones de tales decisiones. A pesar de que nuestras discu­

siones hasta el momento presumieron que un s6lo conjunto de hipótesis era 

suficiente, hay otros métodos matemáticos que puCden profundizar los análi­

sis. Esto11 incluyen el análisis de sensibilidad, probabilidad y valor 

perado y la utilización del Arbol de Decisiones para estructurar las si­

tuaciones más complejas. 

5.1 ANALISIS DE SENSIBILIDAD. Es muy probable que en la mayoría de los análi­

sis de resultados futuros de las acciones de la firma ciertos factores ten­

drán más impacto que otros. Es importante comprender cuales son los facto­

res m4s cr!ticos. Entonces se podrá dar más énfasis a tales factores a me­

dida que los eventos suceden. Una manera de entender el impacto de cada 

variable, es el variarlo en determinado porcentaje, por ejemplo: un 10% y 

enseguida determinar el impacto de esta variable sobre el resultado final. 

Si el impacto es considerable, se dice que el resultado es sensible n es­

ta variable. 

Técnicas m.1s sofisticadas incluyen métodos tales como la utilización de una 

computadora para analizar un gran número de combinaciones variables selec­

cionadas al azar. Como los valores de las variables se seleccionan al 

azar, este método se conoce como el método de Monte Carla. Si todos los 

resultados caen dentro de un intervalo estrecho, se puede presumir que el 

- 172 -



resultado no es sensible a las variaciones en las hip6tesis. Si el inter­

valo es amplio, los resultados son respectivamente m.ds inciertos y las 

clusiones que se sacan de ellos deben ser utilizados con precaución. 

S.2 PROBABILIDADES Y VALOR ESPERADO. Cuando un problemn. se analiza utilizando 

un solo conjunto de hipótesis, ya sea una hip6tesis o un gran número de e-

11.os, las estimaciones de las hipótesis se dicen ser de valor 11nico o sea, 

cada hip6tesis fué la mejor estimación de los precios, coseos y volumen fu­

turos. En muchas situaciones el encargado de las decisiones posee un in­

tervalo de varias estimaciones, con probabilidades diferences de ocurrir, 

tal intervalo de estimaciones puede ser tratado aplicando le probabilidad 

de ocurrir ceda valor presumido, y calculando el promedio ponderado, o va­

lor esperado de estas probabilidades. 

Por ejemplo: un gerente de mercadeo cree que se venderán por lo menos $ 100 

millones de un producto, pero podrá vender hasta 150 millones, o alguna 

cantidad entre las dos. Habiéndo establecido los varios niveles posibles 

de ventas, el gerente puede estimar la probabilidad de vender una de la.s 

cantidades posibles. Por ejemplo, si cree que hay una oportunidad del 10% 

de vender 150 millones, la probabilidad correspondiente es de O. l. Se 

puede contru!r una t.abla como la siguient:e: 

(l) (2) (l) X (2) 

VENTAS ESTIMADAS PROBABILIDAD ESTIMADA PROMEDIO PONDERADO 

100 0.1 10 

110 0.1 ll 

120 0.2 24 

130 0,3 39 
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(1) 

VENTAS ESTIMADAS 

140 

150 

(2) 

PROBABILIDAD ESTIMADA 

0.2 

0.1 

(1) X (2) 

PROMEDIO PONDERADO 

28 

_1_5_ 

127 

El valor esperado seria utilizado como la mejor estimación del volumen de 

ventas en vez de un de las estimaciones de valor único. Si se utilizara 

una de las estimaciones de valor dnico, esta seria $ 130.000, ya que este 

es el volumen de ventas con mayor probabilidad. El valor esperado de $ 

127,000 es m4s representativo, porque representa realmente todo el interva­

lo de estimaciones de ventas incluidas en la tabla. 

S.3 ARBOLES DE DECISIONES. La mayoría de las decisiones examinadas relativas 

a la determinaci6n de precios presuponían que se debía tomar una sola deci­

si6n. Frecuentemente, existen situaciones, las que requieren una decisi6n, 

después de la cual se producen ciertas consecuencias, las que a su vez van 

a requerir nuevas decisiones. Un método analítico tltil para la comprensi6n 

de cales situaciones es el "Arbol de Decisiones". 

Básicamente, un "Arbol de Decisiones" es un di.:igrnmn que ilustra la ncric 

de decisiones seguidas por las consecuencias probables. Se puede aplicar 

la probabilidad a las consecuencias para obtener un valor esperado de la 

ocurrencia. 

Un ejemplo sencillo de una decisión sobre precios que puede ser sujeta a un 

análisis por árbol de decisiones es el gasto de 100 millones de pesos para 

introducir un producto nuevo, a un determinado precio. La figura 4-3 ilus­

tra esta situación. La probabilidad de un éxito en la introducción es del 
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60%. Si esto ocurre, hay una probabilidad del 30X que el product~ tendrá 

mucho éxito, generando unos ingresos de 800 millones antes de los costos de 

introducción¡ la probabilidad de un áxito razonable (ingresos de 400 millo­

nes) es del 50% 1 y una probabilidad de 1 20% de un fracaso en e 1 mercado 

(pérdida de 200 millones). Si la introducción tiene áxito 1 solamente 

ponen en riesgo los costos de introducción. Si no se hace nada, no hay ni 

costos ni ingresos adicionales. 

Como el valor esperado resulta ser de 140 millones mas alto que el corres­

pondiente al no llevar adel;inte la introducción $0. la d~cisi6n ser!.'l de 

ejecutar el proyecto. 

- L75 -



VALOR 

~ PROBABILIDAD ~ 

(800-100) • 700 18% 126 

(400-100) • 300 30% 90 

(-200-100) • (300) 12% (36) 

(LOO) __l!Q! _lill_ 

100% $ 140 

LOO% o 

FIGURA 4-3 
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EPILOGO 

Como corolario del trabajo desarrollado presentamos las siguientes conclusiones: 

l.. El costo tiene 9ran importancia en la vida económica de la empresa, porque 

a toda producción de bienes materiales o de servicio le corresponde un cos·­

to, 

2. El costo es un elemento importante para planear, coordinar, controlar J..as 

acciones y tomar decisiones tácticas y estrategias. 

3. Los costos se clasifican en variables y fijos1 directos e indirectos1 del 

producto y del período1 controlables y no controlables1 e históricos y 

futuros 

4. La contabilidad de costos, propol"ciona información para determinar la uti­

lidad y evaluar los inventarios. 

S. La contabilidad de costos, suministra información para el control adminis­

trativo de las operaciones y actividades rel.acionadas con la producción. 

6. Los sistemas de contabilidad de costos, que se implanten en las industrias 

dependeran de las necesidades de inform.:i.ción y operación de ellas. 

7. Para una correcta toma de decisiones, es recomendable no basarse en un jui­

cio subjetivo o empírico, sino efectuar un análisis formal del problema, 

identificar y cuantifical" cada una de las posibles alternativas, así como 

tomar en cuenta los factores cualitativos que puedan .afectarlas. 
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8. La determinación de precios, es uno de los problemas m4s difíciles y a los 

que más frecuentemente se enfrenta la dirección de un negocio, debido a que 

existen factores como el tipo de competencia, el tipo de mercado, el ciclo 

de vida del producto y su costo, que deben de ser tomados en cuenta para 

establecer los precios de venta más convenientes para la empresa. 

9. En un ambiente de mercado competitivo y de productos similares, los precios 

se determinan de acuerdo al mercado o por el líder de precios. Cuando esca 

situación se dé, la atención de la dirección debe dirigirse hacia el con­

trol de los costos internos, tanto variables como fijos y a la administra­

ción de las inversiones. 

10. Cuando los productos son distintos y el mercado es d~ competencia limitada, 

el precio se fija por la distinc i6n real o percibida que existe entre los 

productos. 

11. En un mercado monopolístico y de productos únicos, el precio es fijado en 

base a los costos más el porcentaje de utilidad deseado. Otro método usado 

en esta situación, es determinar el precio en base al valor del producto 

para el cliente, anees que su propia estructura de costos y de inversiones. 

12. Las empresas que tienen precios controlados, necesitan conocer las diferen­

ces b.o:ses para fijar sus precios, para solicitar y justificar antt:; la Secre­

caria de Comercio un incremento en el precio actual de sus productos. 
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